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PREFACIO 

La gran pr-d 1 i f «r-ac i* n de compu tadcmes- y ordenadores 

personales est4 a la orden del dia ly la principal rasiin es 

sin duda el abaratamiento de los costes. Al mismo tiempo 

están surgiendo las nuevas redes de ordenadores y por 

supuesto las REDES LOCALES . 

Por ello 1 en la en serranía al igual que en otras 

tantas ramas de la industria se va introduciendo cada ves m4s 

la i nf ormat i zac i i>n y tel ecomun i cae i tm . 

Luego de ahi que la idea de este trabajo estribe en 

conseguir una comunicación real entre alumnos y profesor a 

través de un ordenador personal como es el APPLE II . 

Entonces en la primera parte del trabajo se plantean 

conceptos blisicos relacionados con las redes de ordenadores y 

redes locales ^ dando una idea general y viendo también los 

distintos protocolos de acceso posibles. 

En la segunda parte se plantea el sistema en si . A 

nivel software el desarrollo del Apple II como terminal y a 

nivel hardware el establecimiento del protocolo de acceso que 

hace posible la comuni cae i tin entre los distintos Apples con 

el Apple principal. 
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CAPITULO H LAS COMUNICACIÓN DE DATOS 

ín*p©iáyf f i4ñ €i las R«d«« d« C*munie*ci4n d« D»tci» 

Hoy dia es- de vital i m p o r t a n c i a la pos e s i i n y 

d i s t r i b u c i ó n de i n f o rma c ion » asi c o m o la c a p a c i d a d d e 

común i cae i i!i n de los hombres .Pero no basta con procesar Ios-

datos »hay que poder acceder a ellos »transformar 1 os t 

divulgarlos i etc» y para ello se requiere la capacidad de 

c o m u nica c i in d e d a t o s. 

En general Sistemas de Común icac i>in de Datos son todos 

aquellos sistemas inl=ormá.t i eos cuyos procesadores y 

terminales no están en un mismo lugar y la información va a 

través de algiün sistema de tel ecomun i cae i 6n entre todos 

ellos. Es palpable la tendencia actual de la arquitectura 

informá-tica hacia el multiproceso en todos los equipos » por 

lo que » en sentido estricto» se puede hablar en todos ellos 

de comunicación de datos . 

Los objetivos que se persiguen cuando se decide 

comunicar datos a distancia » se pueden ver como objetivos 

empresariales convencionales: organizativos (coordinacün» 

unificar métodos y procedimientos » aumentar la capacidad de 

expansión » centralización de datos y decisiones» etc )» 

ecomimicos < ahorros de equipos »etc ) y de servicio 

( rapidez i disponibilidad » comodidad » etc ). 

De estos factores el más importante es sin duda » el tipo 

de servicio en su concepto caudal versus urgencia . Aparecen 

asi ser Vi c i os c 1 á.s i cos de s pr oceso remoto en bat ch » proceso 

/ 



remoto interactivo , sistemas transaccionales sobre bases de 

datos t sistemas de control de procesos > Junto a servicios 

más actuales como el del correo e 1 ectr t>n i co en sus versiones 

documentales i con imagen esta.tica y con mensajes asociados i 

los servicios de archivos documentales » bases de datos de 

acceso pi!ib1ico » servicios de información i venta o banca 

d o tTié s t i c a 1 etc. 

Las redes de comunicaciones de datos se hacen e instalan 

para dar uno de estos servicios » y a veces varios . 

El soporte básico de la comunicación de datos son las 

redes piliblicas de telecomunicación y i en especial la red 

telefónica .. El servicio telefónico » por su ubicuidad y 

coste » ha sido casi el único medio de comunicación de datos 

y en varios paises lo sigue siendo . La prestación inicial 

ha sido transmitir datos a través de los enlaces teleftínicos 

í 
conmutados o a través de circuitos telefónicos punto a punto' 

dedicados permanentemente al enlace entre los dos equipos del 

usuario . Las companrias explotadoras han recibido 

simultáneamente el impacto de la demanda de los circuitos de 

transmisión de datos y el impacto de la revolución generada 

por la tecnología de estado sólido. 

Las redes de comunicación de datos son todavía un 

aspecto secundario de innovación en las compartías de 

telecomunicación. Hasta la fecha los criterios de renovación 

venían impuestos independientemente por la compartía 

explotadora i y el predominio de la prudencia sobre la 



innovaciin era casi absoluto . Una de las excepciones a esto 

est4 en el 4rea de los ser-vicios de transmi s iiJn de datos. 

La común icac iin de datos uti1i::a los servicios de las 

comparvias de te 1 ecomun i caciiin .Estos servicios pueden ser! 

sólo de transmi s iiin •> a través de una red especial "o bien 

un s e V i c i o d e c o m u n i c a c i o n es ha c i a una aplicación de gran 

P íi b 1 i c o . 

A c t u a l m e n t e todos los países d e s a r r o l l a d o s » adem á s del 

servicio de alquiler de circuitos » tienen una red con 

tecn o l o g í a de paquetes o planes para t e n e r l a en breve » con 

i n t e rl" a 2 i n t e r n a c i o nal n o r ma 1 izad o . 

Algunos aspectos que van a dar que hablar en la pr&xima 

década son s • • 

— Por una parte el impacto de los micros . De ello » d« la 

gran venta de ordenadores personales que se es&n dando se 

llega a la conclusitm de que los servicios piüblieos d,e 

comunicaciones » no tienen una estructura técnica y econ&mica 

capaz de atender a la demanda de comunicaci tm de datos que va 

a surgir en la próxima década. 

— Otro impacto desconocido va a ser el de las redes locales 

en liza con las centralitas telefónicas privadas . Redes 

locales con voz o centralitas con terminales informáticos » 
/ 

híbridos y variantes poblarán la Tierra y unas harán 

desaparecer a las otras. 

Las soluciones vendrán de la mano de las fibras ópticas » 

de los satélites •> de los servicios móviles » de las novedades 

telemáticas •» de la integración de funciones de 



comunicaciones en sistemas operativos y •> sobre todo ? de la 

mano de los expertos » de su imaginaciin y de su capacidad de 

previsiím y organ i siac i bn. 

1. ARQUITECTURA DE LOS SISTEMAS DISTRIBUIDOS 

La arquitectura de la tecnología ha acercado a los 

e 1 e c t r ti n i c o s a la informática . O sea el profesional de la 

el ecti-fin i ca se ha acercado a la informá.tica ? y de hecho en 

el camino que ha tenido que recorreí- le ha sido necesario 

adquirir y dominar conceptos de arquitectura de computadores» 

y de ingeniería de software » conceptos todos ellos 

reservados antapro a lo que se consideraba como una élite de 

profesionales de la informática . 

La • causa fundamental de este fenimeno ha sido sin duda 

alguna » la presión econ&mica s el microprocesador se utiliza 

porque es barato . 

De todas maneras las bases de la arquitectura de sistemas,' 

distribuidos está en plena evolución » por lo que todavía no 

puede afirmarse que exista un cuerpo de doctrina estable en 

torno al tema . 

1.1 C1asificaci&n. 

El td-rmino siste-ma distribuido se utiliza para denominar 

/ 
indistintamente a diferentes clases de sistemas informáticos» 

en los que la potencia de tratamiento de la información se 

encuentra repartida en el espacio y que por diferentes 

motivos han aparecido como una alternativa a aquellos 

sistemas i en los que la potencia de tratamiento de la 



inf or mac i in se encuentra noncentrada en un tínico computador. 

En la figura 1-1 se representa un esquema general de un 

sistema distribuido en el que aparece un conjunto de 

elementos de tratamiento de la i nf ormac iiim (ETI) 

Ínter-conectados mediante un mecanismo de Comunicación e 

I n t e r c o n e x i íi n (MCI) 

En una c1 as ifi cae i 4n a groso modo tenemos ! 

a) —Redes d e c o m puta d o r e s 

b) --Redes locales de computadores 

c) —Sistemas mu 1 ti computadores 

d) -Sistemas mu 1 t i procesador-es 

—a) Redes de computadores 

Las redes de- computador-es surgen a finales de los -60 ' 

como una solucitm para la interconexi im de computadores 

situados en lugares remotos con el objetivo fundamental de 

compartir recursos » es decir i permitir a cualquier usuario 

de cualquier computador i acceder y utilizar los recursos » 

ya sean hardware o software » del conjunto de máquinas que 

constituyen la red . 

Los trabajos en el campo de las redes de computadores 

parten de los recursos ya existentes » luego en un principio 

lo que se utiliza es la red telefiJnica . 

/ 
Durante la ultima década » los fabricantes de equipos 

inf ormáLt i eos ha ido desarrollando arquitecturas para la 

realización de redes de computadores » ya sea proporcionando 

todos los elementos para construir la red » o permitiendo la 

utilización de servicios ptiblicos de transmisitm de datos» 



para la común i cae i6n entre computadores con lo que las redes 

de computadores son actualmente un hecho . 

-b) Redes locales 

La experiencia alcanzada en el campo de las redes de 

computadores tuvo su influencia decisiva en el desarrollo de 

las redes lócale s d e c o m puta d o res. 

El tema de las redes locales de computadores es hoy dia 

un campo de conocimientos en completa evolucitin sin tener el 

recorrido necesario que tienen otros campos de la 

informática» es decir la disponibilidad de una serie de 

productos comercial izados tal como en las redes de 

computadores. 

— C).Sis temas mu 1 ti computadores 

El fenómeno no es nuevo y asi tenemos que ya en los 60 » 

las máquinas clásicas tenían unidades especializadas tanto en 

la manipulaciin de periféricos como en la gestiin de 

c o m u nica c i o n e s . 

En el campo de los microprocesadores existen desde 

algunos arios especificaciones del mecanismo de 

comunicaciones < buses de comunicaciibn ) i componentes y 

sistemas que permiten la realizacibn de sistemas organizados 

como mu 1tiprocesadores . 

-d) Sistemas mu 1ti procesadores 

La realizacifm de máquinas potentes para el tratamiento 

de la informaci4n basadas en la cooperaciin sistemática y 

ordenada de elememtos de menor potencia » ha estado en la 

mente del arquitecto de computadores desde mucho antes de la 
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apar i c i iin del m i c r- o p r oce sad or . En mu c h o s caso s e ÍS t o s 

esfuerzos para la real i ::ac i. i!i n de "máquinas paralelas" se han 

visto superados por la propia e v o 1 u c i li n de la te c n o 1 o g i a al 

permitir la r e a 1 i n a c i & n de m S. q u i n a s s e c u e n c i a 1 e s potentes y 

rápidas . 

Por- otro lado ya hay información de la realización de 

componentes integra d o s c o m p1e. j o s b a s a d o s en la u t i 1 i z a c i & n d e 

más de una unidad de proceso dedicada a la real izaci fin de 

funciones especializadas como solución para aumentar la 

potencia de tratamiento de información de un componente » 

sistemas que podríamos catalogar dentro de la categoría de 

los mu 1timicroprocesadores 

1.2 Cornpon«ntes de un sistema distribuido. 

Un sistema informático desde el punto de vista del 

usuario estará constituido por un conjunto de elementos 

t 

< hardware o software ) •> capaces de realizar conjuntamente ». 

una determinada función orientada a la resolucitm de un 

determinado problema . 

Dichos elementos serán i bien tareas < programas )» bien 

recursos < periféricos » ficheros ) entre los que podrán 

establecerse determinadas relaciones ,Por ejemplo 

común icac i tin entre tareas (para intercambiar informacibn al 

objeto de resolver alguna función determinada )» o 

comunicaciones entre tareas a recursos ( para que las 

primeras utilicen los recursos de las segundas ). 

En un sistema centralizado » es decir basado en un 



computador » la responsabilidad del establecimiento de dichas 

relaciones corresponde generalmente al sistema operativo . Un 

sistema operativo estará. constituido bS.sicamente por un 

conjunto de programas que se ejecutan en el propio computador 

y que realizan dicho s e r v i c i o d e c o m u n i c a c i ij n entre 1 o s 

elementos m e n c i o nados • 

Desde el punto de vista del usuario un sistema 

informático distribuido se verS. igual que cualquier otro 

sistema informático » es decir «estará. formado por un 

conjunto de elementos ( tareas » recursos ) entre los cuales 

podrán establecerse relaciones . La particularidad consistirá 

en que podrán estar ubicados en máquinas distintas . 

El mecanismo que permita materializar dichas relaciones 

estará formado básicamente por un conjunto de elementos 

software ( programas» a los que se denomina sistema operativo 

distribuido ) ? y además por un conjunto de elementos 
i 

hardware y/o software que constituye el mecanismo de 

comunicación entre los elementos de tratamiento de 

información . 

El término arquitectura de un sistema distribuido se 

utiliza habitualmente para designar su estructura y su 

funcionamiento i que son las herramientas utilizadas para 

poner en comunicación los sistemas informáticos distribuidos» 

c o n el o b J e t o de p e r m i t i r s u c o o p e r a c i iJ n . 

La mater ial i zac i tin de relaciones entre los elementos de 

un sistema distribuido implica el establecimiento de enlaces 
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entre ellos i con objeto >áe permitir el intercambio de 

información . Existen dos caminos ! 

— La real i 2ac iin de un enlace implica la utilisaciiin de una 

via de comunicación a la que puede darse el nombre de camino 

1 >!> g i c o ( o c o n e x i >!> n ) . 

- Por otra parte » en un determinado sistema » un camino 

Ifigico deberá, materializarse utilizando los medios físicos 

eXi s tentes en el s i stema . 

1.3 h«t«ria1izaci6n d« un camino lógico 

El establecimiento de un camino lógico entre elementos 

de un sistema distribuido implicará, la utilización de los 

caminos físicos integrantes del mecanismo de comunicación e 

interconexión del sistema . (figura 1.2 ) 

Si consideramos el problema de las formas de utilizar un 

¿mico camino físico podremos encontrar a su vez dos 

i 
soluciones extremas : la primera consistirá en utilizarloi 

para la realización de un üjnico camino lógico » la segunda 

supondrá. permitir que sea utilizado de forma compartida » 

esto es mu 1tip1 exando sobre él diferentes caminos lógicos . 

En cuanto a las características estructurales de los 

camino físicos que se utilizan para la materialización de los 

caminos lógicos de conmutación » es decir lo que 

habitualmente se denomina topología del sistema * damos cuatro 

tipos de .soluciones que comentamos a continuación. 

— Interconexión total 

Se ve que una posible solución consiste en 

11 
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interconectar directamente todos los ETI del sistema mediante 

un conjunto de caminos físicos que los enlacen dos a dos . 

En este caso todos los caminos ligicos entre cada par de 

ETI 1 compartirían el mismo camino físico » directo entre 

ellos . 

El coste hace que este tipo de i nterconexiiin est¿ 

limitado a los casos en que i bien existan pocos ETI »o que 

las distancias de separación sean cortas . 

— I nterconexi íin irregular 

La rea1i2aci>bn de redes de computadores situados a 

distancias considerables plantea la necesidad de minimizar 

los costes de común i cae itm entre las máquinas ^ luego lo que 

se Kace es dispohe-r de un hi'jmero mínimo de caminos físicos- »-. 

que a través de nodos de interconexi tm » permitan establecer 

de forma indirecta » 1 os diferentes caminos l&gicos necesarios 

en el sistema . Al mecanismo de comunicaci tm e interconexi6n 

en este tipo de si;; mas se le suele denominar subred . 

~ I n t e r c o n e x i >5 n t i p o b u s 

Como se puede suponer este tipo de t o p o l o g í a e s t r i b a en 

el e s t a b l e c i m i e n t o de todos los caminos Itigicos a través de 

un tínico camino físico b i d i reccional s el bus . 

El problema fundamental en este tipo de sistemas reside 

básicamente en la asignación de este recurso (el bus) a los 

diferentes usuarios que deseen utilizarlo . 

La solución tipo bus compartido » bien paralelo » bien 

serie ? se utiliza en la realización de sistemas 

m u 1 ti c o m p u t a d o r e s . 

12 
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— I n te 1-coneXi f 1 n en anillo 

En este caso los diferentes caminos lógicos se realizan 

sobre un tínico camino físico que i nter conecta a los 

diferentes elementos del sistema i cei-rá.ndose sobre si mismo. 

El anillo está constituido ipues » por un con.junto de 

nodos » enlazados mediante conexiones punto a punto . Las 

funciones que realizan dichos nodos pueden revestir-

diferentes grados de complejidad segCjn el tipo de sistema que 

se trate. 

1.4 Trasnsmisiin de la informaclAn 

La comunicación entre sistemas informáticos aparece 

cuando ya existia una amplia tradición y experiencia en las 

comunicaciones tanto analógicas como digitales »1uego de ello 

se deduce que el inicio de las comunicaciones entre sistemas 

informáticos esté influenciado por toda esta experiencia . 

Se sabe que en la comunicación entre un terminal y un, 

computador los elementos básicos de información transmitidos 

son los códigos asociados al juego de caracteres del teclado 

y de la unidad de presentación de la información en dicho 

terminal . Habitualmente en dicha comunicación se utiliza el 

código ASCII . También hay que decir que la transmisión entre 

dos sistemas informáticos puede realizarse segtin transmisión 

asincrona o síncrona . 

- En transmisión asincrona cada elemento de información 

se transmite individualmente » acompasado de un conjunto de 2 

a 3 bits de sincronismo » lo que constituye la unidad de 

información transmitida . 
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- Un equipo terminal de datos puede generar información 

en forma de carácter y transmitirlos en modo síncrono » para 

lo cual formarcí un bloque de N caracteres que acomparíarS.con 

las informaciones de control apropiadas segi'jn esté previsto 

en el formato de trama del procedimiento de transmisifin 

útil i zado . 

También existe la t ransmi s ií. n en paquetes . La ISO 

( Organ i zac iin Internacional de Normal i ::ac ü n ) define un 

paquete como un conjunto de datos y otros elementos binarios 

de control que estíin organizados segfjn un determinado formato 

y que :Í'¿ transmiten como un • todo de acuerdo con un 

determinado procedimiento de transmi s iij n . 

1.3 Control de la comunicaci6n 

La comunicación entre dos elementos del sistema se 

realiza mediante la transmisiiin de la información a través 

i 

del camino lógico que los une y consistirá. en la' 

transferencia de un conjunto finito de bits . 

Se pueden producir errores en la transmisión de la 

i nf ormac i {in i debido a las características del camino físico 

utilizado . Al mismo tiempo se ha ido desarrollando técnicas 

para la detección de estos errores . Asi a nivel de caríicter 

se utiliza el método de detecciftn de paridad ? a nivel de 

bloque de caracteres se complementa la detecciftn a nivel de 

cada carácter i que suele denominarse deteccifen vertical » 

con una detección a nivel de bloque denominada detecciiin 

horizontal ( checksum )» que consiste en generar un nuevo 
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elemento de comprobaci fin ; si la trransmi s i i>n es síncrona 

suelen utlizarse los métodos de control de error denominados 

de detección longitudinal o cíclica ( CRC ) . 

En el caso de que el camino lógico utilizado para la 

transmisiim de la informaci tm comparta con otros la totalidad 

o parte de su recorrido » serli necesario que la informacitin 

transmitida vaya acompasada de una i dent i 1=i cae Ion de dicho 

c am i n o 

La común i cae ii!in de dos elementos a travi?;s de un camino 

ligico se realizará mediante el establecimiento de un diálogo 

entre ellos . Un diálogo consistirá en un intercambio de 

mensajes entre los elementos de origen y destino de la i 

información . 

Cada mensaje transmitido exige una confirmación de su 

r e cepc i f 1 n correcta o incorrecta i luego esto crea en 
i 

principio que el camino 14gico esté más saturado al tener que 

mandar de vuelta un mensaje de confirmación ? pero esto se 

subsana devolviendo stilo un mensaje especifico» y esto lleva 

consigo el fijar el nfjmero de mensajes sin haber recibido 

confirmación del anterior ( "ventana" de mensajes sin 

confirmar ) . 

/ 

Además de los mensajes conteniendo los datos será 

necesario intercambiar otro tipo de mensajes para la 

realizaciim de funciones complementarias » tales como inicio 

y terminación de una conversación i confirmación de recepción 

de mensajes entre otras 
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Por til timo en este punto nos queda hablar de los 

protocolos- » que se definen como el conjunto de reglas y 

algoritmos que regulan el intercambio de información entre 

usuarios que quieran comunicar entre si . Es un problema de 

espec i f i cae i i-n de software restringido a un tipo de 

algoritmos muy particulares . En un sistema distribuido un 

protocolo permitiríi iniciar » mantener y terminar un diálogo 

entre los elementos del sistema » entre otras cosas " 

a s i m i s m o i r e g u 1 a r- 4 t o d o lo reía c i o n a d o c o n el c o n t r o 1 de 

errores " igualmente estarán previstas en un protocolo la 

forma de identificar el camino que se utiliza para el 

intercambio de informacitin y la identificación del tipo de 

mensajes .Los elementos del dicilog'o de' un ' pr otocoT O -serán" los 

mensajes que estará dado entre entes que se comunican . 

En general los protocolos se están haciendo cada vez m4s 

complejos . Por un lado se necesita especificar el servicio 

que un protocolo debe dar a unos usuarios que quieran 

comunicar entre si y por otro j especificar el protocolo que 

deba dar dicho servicio . Después de la especificación el 

diserrador se enfrenta a dos problemas » por una lado debe 

verificar que el protocolo verifica la especificación del 

servicio y por otro lado debe generarse el protocolo en forma 

ejecutable para la o las máquinas en cuestión . 

2. SERVICIOS DE TRANSMISIÓN DE DATOS 

Hoy dia los términos de Transmisión de Datos <TD)i 

Te 1etratamiento o Teleproceso se usan para describir el 

movimiento de la i nf ormac i íin codificada sobre al glin sistema 
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de común icaí-i íiii y cuyo destino final i de una forma directa o 

indirecta > es su tratamiento por parte de un ordenador . 

A partir de la década de los ochenta la simbiosis de la 

informática y las telecomunicaciones ha llegado a un grado 

tal que podemos hablar de la apariciiln de una nueva ciencia 

llamada telemática o te 1 e inf ormíit i ca mediante la cual el 

hombre podría hacer el mejor uso de la información » 

concebida ésta como el auténtico motor de toda actividad . 

Podemos agrupar los servicios de telecomunicaciones que 

ha id o s u r g i e n d o e n : 

- Servicios de Transmisión de Datos »que posibilitan la 

comunicación de datos (terminal/terminal y 

terminal/ordenador )• sin- comprender el tratamiento informático 

de los datos transimitidos . 

- Servicio de Mensajes y Textos ? basados en la 

comunicación terminal/terminal de mensajes o textos. 
i 

- Servicios de Telefotografía y Fácsimil »comúnicaci4n 

también persona/persona para la reproducción a distancia de 

documentos de información alfanumérica gí^afica o fotográfica. 

- Servicios de Telealarma » Telecontrol » Telemando y 

Telemedida » de transmisiím de impulsos generados 

automáticamente en funcit-n de la variaci&n de magnitudes 

físicas sometidas a control y sin comprender el proceso de 

las servales transmitidas . 

Un si tema te 1informático es un conjunto de equipos 

informáticos ( ordenadores y terminales ) > /ara la captura » 
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proceso » envió y transmisiin de datos y la red de 

telecomunicaciones constituida por circuitos y equipos de 

transmisiiin y conmutación . 

Luego al considerar un proyecto de transmisión de datos 

se han de tener en cuenta unas necesidades de medios » 

definidas en las tres vertientes siguientes . 

- Ordenador ; hardujare y software » ya sea el especifico 

o el que resulta de incrementar el ya utilizado en los 

procesos bach para las nuevas aplicaciones . 

- Terminales ; a utilizar en los puntos fuentes de 

información . 

- Medios de comunicación ? considerados como el vinculo 

de uniím. entre el ordenador y el terminal .' 

Al constituir un sistema informático se puede elegir 

entre el establecimiento a través de circuitos punto a punto 

alquilados de una red dedicada o ultilizar el servicio de una 
t 

red pi!iblica conmutada . 

Los sistemas que utilizan la transmisión de datos por 

lineas de telecomunicación » con respecto al ordenador » 

pueden ser " en 1inea " o " fuera de 1Inea " . 

Diremos que un sistema de proceso trabaja en linea (on— 

line ) cuando acepta directamente directamente la entrada de 

datos desde el área de la fuente de información y envia los 

resultados del proceso » controlados por el ordenador » al 

á.rea que los necesita . Los requisitos de este tipo de 

proceso son pues "acceso remoto" y "mantenimiento y 

actual i sac i iin de memoria" . 
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Un sistema de te 1 eproceso est4 fuera, de linea (off-line) 

cuando los medios de tel ecomun i cae i fin para transmitir los 

datos no están directamente conectados al ordenador » sino 

que son grabados o per-forados en un terminal periférico para 

ser procesados posteriormente . Un sistema fuera de linea no 

puede ser interactivo o conversacional » ya que el ordenador 

no est4 concectado directamente al lugar donde se envian los 

dat o s p o r 1 o q ue n o se recibe s u c o n te s tac i •!• n » aunque puedan 

recibirse sedales de control para vigilar el funcionamiento 

de los equipos y verificar si no ha habido errores . 

Diremos que un sistema trabaja en tiempo real cuando 

controla un determinado entorno » donde se produce la 

información » la recibe » la procesa y devuelve los 

resultados con suficiente rapidez como para satisfacer las 

neces i dade s de dicho en t or no . 

Otra forma de trabajo ser4 el llamado de tiemp'o' 

compartido o t ime —s-har i ng i por el que varios usuarios 

remotos pueden tener acceso simultáneo a los recursos de un 

ordenador y ejecutar trabajos independientes con programas 

propios de modo interactivo i de forma que el tiempo de 

respuesta para cada uno sea tal que el ordenador esté 

aparentemente dedicado en exclusiva . El ordenador trata 

independientemente los distintos trabajos mediante técnicas 

de asignacitin dinámica de recursos i pero en la escala de 

tiempos de usuario se produce ilusión de exclusividad al 

obtener el tiempo de respuesta que precisa . 
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3. ESTRUCTURA FÍSICA DE LOS CIRCUITOS PARA TRANSMISIÓN DE DATOS 

3il Introducción 

Por transmi E i'iin de ciatos s-e entiende el rricivimiento de 

informacÍ4n que ha sido o va a ser procesada > codificada 

sobre al gi!in sistema de transmisión eléctrica . 

Se necesita t entonces una fuente de datos > un 

destinatario de los mismos 9 9 un camino de unitm entre 

ambos . Las técnicas que se emplean para llevar a cabo esta 

transmisión varían en función de la distancia . 

En la figura 1.3 se ven los elementos que constituyen un 

sistema de transmisión entre dos puntos A 9 B ;ta1es 

el ementos son s 

-" ETD5 El Equipo Terminal de Datos tiene dos funciones -í 

básicas ! ser fuente o destino final de los datos y controlar 

la comunicación . Aqui se engloban tanto los terminales como 

e 1 má. s c o m p 1 e J o ordena d o r 
i 

- ETCD5 El Equipo de Terminación del Circuito de Datos 

tiene la misifm de transformar las se«ales portadoras de la 

información a transmitir para luego enviarlas mediante los 

medios de telecomunicación existentes . 

- LINEA! Es el conjunto de medios de transmisión que une 

los dos ETCD 1 cuya cons t i tuc i iSn dependerá, de Va distancia » 

/ 
velocidad » etc. 9 que debe cumplir unas especificaciones 

dependiendo de la infraestructura de la comunicación . 

- ED: £1 Enlace de Datos constituye la uni6n entre la 

fuente y el colector de datos 1 y está. formado por los 

contro1 adores de comunicaciones » ETCD y LINEA . 
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- CD! El Circuito de Datos &stk formado por los ETCD y 

la LINEA cuya misiiin es entregar en el interface con el ETD 

colector las servales bajo la misrna forrna y con la misma 

información que recibió con el ETD fuente . 

3.2 Conceptos relacionados con la transmisión de datos 

La comunicación de datos es un concepto que abarca toda 

la transferencia de información entre dos puntos cualesquiera 

dentro del campo cubierto por un sistema de comunicación » 

basado en el tratamiento por ordenador de aquella 

i nformac ion. 

La transmisión puede darse en serie o en paralelos 

- En la transmisión de datos en serie los datos se 

transfieren bit a bit utilizando un canal ilinico . Es 1 a forma 

de transmitir datos a grandes distancias . 

- E n la transmisión de datos en paralelo se transmiten 

simultáneamente todos los bits de un carácter o palabra » ,' 

luego hay tantos canales como bits conte'^a el elemento base. 

Esto conlleva mayor complejidad » pero mayor velocidad . Se 

utiliza sólo en transmisiones dentro del propio centro de 

c 41 c u 1 o . 

Como es necesario que la fuente y el colector tengan una 

base de tiempos comtin tiene que existir un sincronismo entre 

el transmisor y el receptor . Esto puede hacerse al menos en 

tres n ive les . 

- Sincronismo de biti para determinar el instante en que » 

teóricamente debe comenzar a contarse un "bit". 
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- Sincronismo de carácter» en que el receptor sabe cuá.1 es 

el primer bit de un carácter . 

- Sincronismo de mensaje o de bloque» que define el 

conjunto de caracteres que van a constituir la unidad base 

para el tratamiento de errores •> etc. y forman parte del 

p r o t o c o lo de c o m u n i c a c i o n e s . 

En cuanto a los modos de explotar el circuito de datos > 

eXi s ten tres modos bá.s i cos ! 

- El modo fundamental es el "simplex" » cuya transmisión se 

realiza solamente en un sfilo sentido . Si se utiliza mS.s de 

un receptor entonces el modo puede llamarse " bus de 

d i s t r i b u c i 4 n simple x " . 

- El modo semidüplex <half~dup1 ex) realiza la transmisión 

alternativamente en los dos sentidos exigiendo cierto tiempo 

para cada inversiím» lo cual reduce la eficacia del sistema. 

- En el modo dúplex integral ( f u 1 1-düp 1 ex) la transmisi'ü^n, 

se realiza simultáneamente en los dos sentidos . 

La extensión ligica del funcionamiento half-duplex es 

"multiplex" . En el funcionamiento multiplex el flujo de 

datos entre dos o tres equipos terminales no es simíiltanea 

La ventaja primaria del funcionamiento multiplex sobre el 

simplex est4 en los costes de lineas . Y las desventajas 

incluyen tanto circuiteria má.s compleja como la lógica 

requerida para el intercambio de datos (handshaM:ing) . 

3.3 Interface del circuito de datos 

En general se define interface como el conjunto de reglas 

y convenios que gobiernan y controlan la interconexión entre 



estaciones » a fin de intercambiar i nf ormac i i.n y datos . 

El establecimiento del circuito de datos servii-ci para 

transportar de extremo a extremo la informaciím que se le 

entrega en forma de sedales digitales . Se destacan dos 

aspectos impor tan tes en este i n ter f ace ! 

— su relativa complejidad debida al hecho de que debe 

completar y resolver gran variedad de casos en cuanto al modo 

de explotación del circuito de datos . 

- su gran importancia dentro del sistema de transmi s iiJn de 

datos 1 al ser frontera natural dentro entre la transmisión y 

el propio t r a t am i e n t o de los datos . 

0 ELEMENTOS OE 
TRATAMIENTO OE 
LA INFORMACIÓN 

(ETI) 

Figura 1.1 Esquema general de un sistema distribuido. 23 



A 

O 

A 

O 

CAMINO F ÍS ICO DEDICADO 

CAMINO F Í S I C O COMPARTIDO 

X 

O O 
CAMINO F ÍS ICO INDIRECTO 

B 

B 

• O 

CAMINO FÍSICO INDIRECTO CON ALTERNATlwasS 

Figura 1,2 Alternativas en la materialización de un caisaino lógico. 

Estación 

1 terminal 

f 

Fuente 

colector 

de datos 

1 

de datos A 

interl 
1 

(ETO) 

\ 

Controlador 
de 

comunica­
ciones 

1 
1 
1 
1 

1 
1 

ace 

ETCO 

li'nea de 
transmisión 

-

ir 

ETCO 

C.D. Circuito de datos 

£. Q Enlace de datos 

Estación de dat os 8 

iterfccc 

1 
1 
1 
1 

' I 
1 

, ! 

i 
r " " ' ^ S 1 

Controlador 

de 
comunica­

ciones 

Colector 
0 

fuente 

de datos 

I 

Figura .1.3 Elementos de un sistema de transmisión de datos. 



c <¿̂  F> X nr í. j L_ <i> 



CAPITULO 2! CONCEPTOS 

2.1 Introducción 

Este tipo de redes se refiere a aquellas en que las 

distancias son relativamente cortas < desde unos centenares 

de metros a unas decenas de kilómetros ) » además su otra 

característica es la elevada capacidad de comunicación entre 

1 o s n o d o s que c o n s-1 i t u y e n la r e d < desde unas decenas de k b p s 

a decenas de Mbps ) . 

El ¿xito de este tipo de sistemas estriba en la relación 

prestaciones/precio de los sistemas de tratamiento de la 

información i conjugado con los avances de las tecnologías de 

comunicación digital 

Una red local es un s^istema de comunicación de datos que , 

permite que un níjmero de dispositivos de tratamiento de la 

información independientes se comuniquen entre ellos con las 

siguientes características t , 

- Área moderada >por ejemplo una oficina i etc. 

- Canal de comunicación de capacidad media-alta 

- Probabilidad de error baja en los mensajes internodo . 

Las 4reas de aplicación caen en una o tnks de las 

categorías siguientes : datos » vos y gr&ficos . 

Los objetivos primordiales de la red local son : / 

- Compatibilidad de productos fabricados y disertados por 

empresas distintas . 

- (3ue sea de bajo coste y que se pueda utilizar en nodos 

de bajo c o s t o . 

~ Debe tener un nivel de estructuración i de forma que un 
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cambio en un nivel siilo afecte a ese nivel 

Las. prestaciones funcionales de forma general son las 

siguientes : 

— La red local debe dar el servicio de enviar a una o m4s 

direcciones de destino unidades de datos a nivel de enlace . 

~ En una red local las comunicaciones se realizan entre 

procesos que tienen el mismo nivel 

En cuanto a las características físicas de las redes 

locales » deberán satisfacer los objetivos funcionales 

siguientes ! 

— Posibilidad de comunicación directa entre dos nodos d« 

una red local sin necesidad de almacenado y reenvió a través 

de un tercer nodo de la red excepto casos en los que se 

tienen distintas clases de servicios . 

— Las redes locales deben permitir la adiciftn y supresiim 

de nodos de la red de una forma fcicil . 

— Los recursos físicos de la red deben ser compartidos de 

forma .justa por los distintos nodos . 

Dadas ya las características bá-sicas de las redes 

locales éstas se pueden clasificar segilin el estado actual de 

la tecnología en s 

— Sistemas de bajas prestaciones y bajo costo 

Normalmente utilizan cable trenzado como medio de 

t r a n s m i s i i n . 

— Sistemas de prestaciones medias y medio costo 

Normalmente utilizan cable coaxial como medio de transmisiim 

con cod i f i cae i í>n de señales en banda base . 
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— Sistemas de altas prestaciones y costo elevado 

Utilizan cable coaxial blindado con codificación de seoales 

en banda ancha . 

2.2 Topologías en redes locales 

La estructura topoligica de la red es un parámetro 

primario que condiciona mucho las prestaciones que se sacan 

de la red . El acierto entre una u otra estructura depende en 

cada caso al tipo de tráfico que debe cursar y de una 

valoración de la importancia relativa de las prestaciones que 

de la red se pretende obtener . Criterios básicos a tener en 

c u e n t a s o n s 

— CoEte—modu 1 ari dad en cuanto al coste en medios de 

comunicación y a la sencillez de instalaci im y mantenimiento. 

— Fl exi b i 1 i dad —comp 1 e.j i dad por la dificultad que supone 

incrementar o reducir el mimero de estaciones . 

— Fiabi 1 i dad—adaptabi 1 i dad por los efectos que un fallo en 

una estaciíui o en el medio de comunicación pueden provocar en 

la red ? asi como las facilidades de reconfiguracitm . 

— Dispersiftn—concentraci6n por su adecuación a 

instalaciones con poca o mucha dispersión geográfica . 

— Retardo—caudal por el retardo mínimo introducido por la / 

red » o su facilidad de manejar grandes flujos de 

información sin que se produzcan bloqueos o congestiones . 

Una fuerte exigencia de alguna de esta características 

puede obligar a renunciar a la instalaci&n de una determinada 

red local por el tipo de topología que utiliza . Asi por 
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ejemplo si se quiere fiabilidad no se debe utilizar- la red en 

estrella ya que en ¿sta > una averia en el rmidulo central 

bloquea toda la red . 

2.1.1 T o p o l o g í a en e s t r e l l a 

Todas las estaciones est4n unidas mediante medios 

bi d irecc i onal es » a un nodo o midulo central que efecttla 

funciones de conmutación < f i g. 2.1a ). Es de api i cac i 4 n 

frecuente en redes muy centralizadas o en sistemas de 

c o n t r o 1 . 

El nodo central asume además las labores de control y 

dispone de gran parte de los recursos informáticos comunes 

(memorias mas ivas»etc.). 

El nodo aisla una estación de otra » resultando una red 

fiable en cuanto a averias en las estaciones ? sin embargo 

una averia en un nodo deja totalmente bloqueada la red y sin 

posibilidad de reconf i gurac i6n . La f 1 exibi 1 i dad —compl e J idcíd, 

es buena permitiendo cambiar con sencillez el mimero de 

estaciones » ya que las modificaciones son sencillas y 

localizadas todas en el nodo central . Puede resultar costoso 

por la longitud del medio de común icaci&n a instalar » además 

no permite grandes flujos de tráfico 5 luego no es adecuado 

para redes con gran dispersitm geográfica i pero el retardo 

es mínimo . 

2.1.2 T o p o 1 o g i a e n árbol 

Es una extensión de la arquitectura en estrella 

interconexionando varias (fig. 2.1b) . Se puede establecer 

una gerarqula clasificando a las estaciones en grupos y 
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niveles segíin el nodo central a que están conectadas y su 

distancia jerárquica al nodo central . 

Sus características son similares a la red en estrella » : 

reduce la longitud de los medios de comunicación 

incrementando el ntimero de nodos . Se adapta a redes de 

grandes distancias u predominancia de tr4fico local . 

2.1.3 Topología en malla 

Cada estaciin est4 conectada con otras (red completa) o 

varias <red incompleta) estaciones formando una estructura 

regular o irregular ( fig. 2.2 ). 

El coste en medios de comunicación depende del número de 

conexiones y suele ser elevado » ganando sin embargo en 

fiabilidad frente a fallos y en posibilidades de 

reconfiguraci6n . El coste de instalación es grande por 

aumentar el níLimero de estaciones . No se adapta a amplias 

áreas geográficas i pero permite tráficos elevados con,' 

retardos medios bajos . La dificultad de disen-o reside en 

minimir:ar el ntimero de conexiones y el desarrollo de potentes 

algoritmos de encaminamiento y distribuciin de flujos . 

Suelen ser de uso frecuente en redes de ordenadores i 

unidos a estructuras en estrella o en árbol » que en redes 

1 ocal es . / 

2.1.4 Topologías de anillos simples y múltiples 

Los; midulos de comunicaciones de las estaciones están 

interconectados formando un anillo » de forma que todas las 

informaciones pasan por todos los mftdulos que tínicamente 
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envían a la estacitin los paquetes destinados a ella (fig. 

2.3). 

Se suele recurrir a dos lineas separadas s una de 

transmisión w otra de conexión i luego ello repercute en una 

velocidad de transmisión mayor » además de un transceptor m4s 

sencillo 

En redes centralizadas el anillo incluye un controladon 

lo que no es frecuente en redes locales » donde se prefieren 

1 o s p r o c e d i m i e n t o s d i s t r i b u i d o s por ser m4 s flexibles . 

El flujo viene limitado por el ancho de banda del 

recurso de transmisifm . El retardo introducido por cada 

estaciiin puede hacer que el total sea demasiado grande para 

determinadas aplicaciones en tiempo real . Suelen utilizarse 

para conectar sistemas i nf ormS.t icos de capacidad media y 

alta 1 especialmente si esS.n bastante separados 

geográficamente . 
i , 

La relaciiin coste—modu 1 ar i dad es buena asi como la 

flexibilidad para incrementar el número de estaciones . La 

apariciim de un fallo en el medio de comunicaciftn bloquea 

totalmente la red sin posibilidad de reconfiguracibn . 

Al instalar una red en anillo suele dotarse del 

concentradores de conexiones lo que permite aislar y separar 

con rapidez las averias i cor toe ircuitando y separando el 

bucle averiado del resto . 

2.1.5 Topología bus y multipunto 

Los módulos de conexiones est4n conectados de un único 

medio de transmi s iiJn <bus) que r<scorr<s todas las estaciones . 
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Al igual que en la estructura en anillo no es necesario 

efectuar encaminarriientos . Aqui todas las estaciones reciben 

simultáneamente la informaci tm . 

En aplicaciones a redes locales el control de acceso al 

medio suele ser distribuido . Pero en redes má.s complejas la 

conexión suele ser a través de un controlador que también 

gestiona el bus ( estructura multipunto ). 

Dentro de la topología del bus se distingue entre s 

- Bus bidireccional . Se transmite en ambas direcciones 

por el mismo medio o medios conductores (bus paralelo) . 

— Bus unidireccional . Permite alcanzar distancias mayores 

con unos pequeños amplificadores > ello requiere que se 

aumente la longitud deT cable utilizado . ' LáS' tres formas de' i 

concexiím utilizadas dentro de este tipo son s 

-a) Lazo . Es un bus que se inicia y termina en un 

controlador que centraliza la gestitm . 

—b) Horquilla . Puede estar formada por una sola o 

dividirse en ramales para adaptarse por ejemplo a los 

distintos pisos de un edificio . 

—c) Espiral . En este tipo el tiempo que una estación 

tarda en recibir su propio mensaje es igual para todas las 

estaciones . Mientras el retardo de propagación es má.s 

reducido que en otras topologías como el anillo » presenta 

mayores dificultades para una utilizaciftn eficiente de la 

capacidad del recurso » dando lugar a complejos algoritmos de 

con tr o 1 de acces o 
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2.1.6 Topología mtil tiple 

Cuando las erutaciones pueden agruparse en conjuntos de 

forma que el tr&fico hacia otro conjunto ers mucho menor- que 

el interior i puede resultar- preferible d i s tr i buir-1 as en 

varias redes » en lugar de una conectadas a través de un 

puerto sin que sea necesario que todas las redes tengan la 

misma topología . 

2.2 Reparto de recursos del sistema 

El que en lugar de uno sean varios los que utilicen un 

mismo recurso permite r e n t a b i 1 i z a r1 o sin deteriorar 

significativamente la calidad del servicio i si se utiliza 

una técnica de asignación eficaz . Para resolver el problema 

de la asignación puede pensarse en repartirlo entre los 

usuarios de forma que a cada uno se le asigna una fracciin 

del recurso que puede ser igual para todos » o 

preferiblemente proporcional a su demanda media si existe'n; 

aprecia b1e s diferencias entre ellos . 

Las técnicas basadas en compartici*n resultan complejas 

de controlar ya que la asignación de recursos varia con el 

tiempo » por actuar bajo criterios de demanda . 

2.3 Técnicas d« repartición d« un m«dio d« comunicación 
/ 

Convendrá. distinguir entre si los usuarios est4n 

conectados directamente al recurso o no » y si el control de 

acceso al recurso está centralizado o no . 

Si los usuarios est4n conectados directa y 
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permanentemente al recurso » las t^ícnicas se denominan de 

acceso mlil tiple . 

Cuando la conexión se efectiüía de forma indirecta a 

través de un equipo multiplexor » ¿ste » adem4s de efectuar 

el reparto y conectar usuario y recurso » suele centralizar 

el control del acceso y las técnicas suelen denominarse de 

mu 1 t ip 1 exaci i>n . 

Las técnicas de acceso miüiltiple se utilizan 

fundamentalmente en los enlaces por satélite » donde la 

separación geogrS.fica de los usuarios hace inviable la 

ut i 1 i 2ac i 6n de un mu 1t i p1exor . 

Las técnicas de mu 1 t i p 1 exac ii5n suelen emplearse en redes 

con - bajo n'!imero de estaciones por- su sencillez de^ 

realización i o como una primera etapa en el acceso a la red. 

2.4 Técnicas de comparticiin 

En redes locales las técnicas de compartición suelen ser, 

sien>re de acceso directo ; cada usuario est4 conectado 

directamente al medio de comunicacifen y no a través de un 

concentrador . 

La capacidad del canal suele ser del orden de la 

velocidad de transmisión de los usuarios . Las técnicas de 

concentraci iin suelen utilizarse con m&s profusión en grandes / 

redes de ordenadores con enlaces de alta capacidad y 

terminales con velocidades muy dispares . 

Existen tres procedimientos básicos para compartir un 

recurso cuando la c o n e x i fi n entre usuarios es directa s 

selección » reserva y contienda . Los dos primeros pueden 
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efectuarse con control de acceso centralizado o distribuido . 

La técnica de contienda (también llamada de acceso 

aleatorio)» es especifica para redes con control de acceso 

distribuido . 

— Geleccilíin . Se avisa al usuario al llegar su turno y 

toma control hasta que termina de transmitir los mensajes que 

tiene pendientes en la cola de espera . La asignacitm de 

turnos no es en el t iempo . En todo caso 1 os usuarios se 

s e 1 e c. c i o rían p o r t u r n o 9 de s c o n o c en cuando van a s e r 1 o 

nuevamente . 

— Contienda . Cuando el usuario necesita el canal intenta 

tomarlo 1 estableciéndose una contienda con otros usuarios 

que' cfeseán tamh ién ut i 1 i zar 1-o . • ' 

— Reserva . El usuario conoce con adelanto cuando va a 

poder utilizar el recurso . O bien dispone de una reserva 

permanente o » en su caso 1 antes de tomar el recurso 
i 

solicita que se le haga y confirme una determinada reserva . 

2.S Técnicas de contienda 

La resolución del proceso de contienda utilizado como 

técnica de acceso t requiere la detección y resolución de las 

colisiones • 

Las técnicas de acceso pueden clasificarse en técnicas , ;• 

con o sin escucha segi!in tengan información o no de cuando el 

canal est4 libre . Normalmente esta escucha se efectiüía por 

detección de presencia de sertal . 

En la transmisión sorda cuando un usuario tiene un 

paquete a transmitir lo envia por el canal 5 si no habla 
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nadie transmitiendo o lo hace mientras dure el envío , el 

paquete llega intacto i en caso contrario habi-íi colisii-n que 

al detectarse provocará una retransmi s i i>n . 

En cuanto a los m¿rt odos de de tecc i 6n de er r-or-es se 

utilizan dos procedimientos básicos s 

— En los métodos de deteccitm por interferencia se asocia 

la apariciiin de interferencias sobre la señal enviada al 

canal por el transceptor . 

— En el segundo procedimiento ? la detecciiin de colisiones 

se efectí.ia por no recibir un aviso de conformidad' (ACK) una 

ves terminada la transmisión del paquete . A diferencia del 

anterior no se detectan realmente colisiones sino errores en 

la tí-ansmisifin lo que puede provocar que se inicie- un- I 

al g o r i t m o de res o 1 u c i li n de colisiones sin ser necesario por 

no haber existido una colisión . 

i 
2.6 Técnicas de reserva 

Las estaciones solicitan una reserva y no inician la 

transmisión de la información hasta que se les concede . Son 

técnicas libres de colisitm en lo que a transmisión de 

informaciiin se refiere . Pueden existir durante el proceso de 

solicitud de la reserva si ésta se resuelve mediante un 

procedimiento de contienda . 

Los sistemas centralizados disponen de un controlador 

que recibe y concede las demandas de reserva resolviendo los 

problemas de concurrencia de acuerdo a una r e l a c ü n de 

prioridades . 
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En los rí i r; temars derícen tral i zados todas las estaciones 

deben recibir las solicitudes formuladas por- las demás 9 

aplicar un a 1 gor i tmo comdn a todas para ca 1 cu lar desde cuS.ndo 

y por cuánto tiempo tiene derecho a una reserva . 

Dentro de las técnicas de reserva hay dos clases 

d e s i s t e ma s 

— de Control Distribuido .— Cuando se utiliza una técnica 

implícita no existe propiamente un procedimiento de solicitud 

y resolución de reserva 1 previa a la t ransmi s iiin » sino que 

una estación que quiere utilizar el canal intenta tomarlo 

directamente ; si lo consigue » las demá.s estaciones 

entienden que aquella lo tiene reservado hasta que señalice 

lo contrario . . ' 

— de Control Centralizado .— Suelen estar compuestos por 

dos canales : uno asignado a la transmisión de los mensajes y 

el otro para resolver las demandas de reservas . 
í 

2.7 Técnicas híbridas contienda-reserva 

Tratan de unir las buenas prestaciones de las técnicas 

de contienda cuando el tráfico es bajo t con las mucho 

mejores de las téfcnicas de reserva para tráficos altos . La 

reserva evita las colisiones y retransmisiones que tienden a 

saturar el sistema . 

2.8 Técnicas de selección 

Fueron las primeras que se emplearon para compartir un 

recurso . Al principio se utilizaron en lineas de 

comun i cac i iin con una topología en estrella » y con 
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Post:ei-ioridad se aplicaron a una topología en bus . 

Pueden ser central i nadas o distribuidas següín el control 

de selección de usuario esté o no centralizado . En ambos 

casos los usuarios deben almacenar sus mensajes en una cola 

hasta ser seleccionados y no conocen cuándo esto va a 

o c u r r i r . 

Las técnicas de selección centralizadas pueden ser de 

t r" e s t i p o s b é. :-:• i •:: o s : s o n d e o ( p o 1 1 i n g ) » d a i s y cha i n i n g y 

P e t i c i o n e s i n d e p e n d i e n tes . 

- En las té cnicas de s onde o » se se1e cc i o na un usuar i o 

enviando!e su dirección que se recibe también en todos los 

demás ? esto hace que cuando ese usuario reconozca su 

dirección tome control del canal avisando al controTador una , 

vez fianlizado el envió de sus mensajes i o devuelve el 

control inmediatamente si no tiene ningún mensaje en la cola 

de espera . 

- El daisy-chaining es una técnica muy utilizada en buses 

internos de ordenador . Necesita un hilo extra que recorra 

todos los usuarios . Cuando un usuario recibe un pulso a 

través de este hilo » toma el control del canal o pasa el 

pulso al siguiente sino tienen ningiüín mensaje que enviar . El 

hilo extra conexionado en anillo s61o se utiliza para la 

selección . 

- En las técnicas de peticiones independientes i los 

usuarios envían solicitudes al controlador » de forma que 

éste pueda i d e n t i f i c a r1 o s . Cuando el controlador ha r e c i b i d o 

las solicitudes las ordena segiin prioridades y selecciona 
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sucesivamente los distintos usuarios solicitantes . 

2.9 Técnicas de paso ele testigo ( token passing ) 

Son técnicas de selección que hacen uso de una palabra 

clave o testigo (token) para establecer los turnos en el uso 

del canal de común i cae i ím . Existen dos tipos s 

- Paso de testigo en anillo (token ring) .— Mientras no 

haya paquetes que enviar estará, recirculando un testigo que 

e s r e c i b i d o y r e t r a n s m i t i d o p o r- las distintas esta c iones 

C u a n d o una e s t a c i >i n quiere transmitir » espera a recibir el 

testigo í 9 no lo vuelve a retransmitir tomando asi el 

control del canal . Entonces puede enviar sus paquetes de 

transmisión » y finaliza transmitiendo de nuevo el testigo . 

— Paso de testigo en bus (token bus) .— A diferencia del 

token ring •» la topología en bus no impone el orden en que 

van a seleccionarse las estaciones . La selección se efectúa 

enviando directamente el testigo a la estaci&n que^ 

corresponde tomar el turno . El testigo debe ? en este caso 

incluir un campo de dirección . Se establece asi un anillo 

1 f> g i c o s obre la topología de bus . 
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C j Conirolador 

• I Estación 

o) 

Figura 2 .1 Topologías en: a) estrella; b) árbol. 

a) b) 

Figura 2 .2 Topología en malla: a) completa; b) incompleta regular. 

o) b) 

Figura 2 .3 Anillo simple: a) descentralizado; b) centralizado; c) anillo 
doble descentralizado. 



ESErKSH^rv IO íA i F * ^ R : - r E 



C /5^ F> X T " LJ L_. <L"> 



CAPITULO 3 ! ESTRUCTURACIÓN DE UN SISTEMA DE ORDENADORES 

La idea d« real i i'.ac: ion de este trabajo ;íur-ge viendo la?; 

nuevas redes de ordenadores que se <sstá.n dando hoy di a (por 

ejemplo IBM » etc) ; y sobre todo de LA RED LOCAL DE 

COMUCANICACIONEB CON " MSX " (varias marcas de software 

compatible que se pueden interconectar fá.ci1mente sin ningtin 

tipo de problema ). Y ello lo queríamos aplicado a la 

enseñanza i o sea la idea de un MASTER ( maestro ) » y una 

serie de alumnos con sus respectivos terminales (v«r fig 

3.1). El porqué de esto anterior no es ni más ni menos 

porque como se está viendo en la enseñanza al igual que 

en tantas ramas (en- muchas i por no decir en- todas) se estS. 

introduciendo la i nf ormat i zac i ¡bn y te 1 ecomuni cae i 6n < que hoy 

pL hoy van estrechamente unidas ). 

Pero cirvendonos al tema i lo que tendamos a mano para la 
i 

realizaciíjn de tal tarea eran los ordenadores " APPLE " <o 

imitaciin)í y con ellos trabajamos. 

La idea consiste en tener uno de ellos (APPLE) como 

maestro y los demás como seguidores o terminales que acceden 

al principal cuando le necesitan para buscar alguna 

informaci&n . De esta idea es por lo que se ha hablado de 

"redes de ordenadores" en el primer capitulo. 

Por otra parte además del diseno del circuito 

conformador del protocolo de acoplamiento hardware y de el 

bus de interconexión RS-232-C » se ha trabajado en el 

sofware de dos tarjetas diferentes . La una SERIAL INTERFACE 
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CARD que trabaja sin ACIA y que por lo tanto lo hace todo 

como si di Jurarnos- por sol-ttuare i y la otr-a SUPER SERIAL CARD 

( SSC ) cuya ACIA ( 6551 ) controla la común i cae i*n ; 

existe también otra tarjeta con ACIA < 6850 ) » la 

COMMUNICATIONS INTERFACE CARD de cuya tarjeta no hemos 

encontrado la sufiente i nf ormac i t-n como para trabajar con 

ella . Pero de todo ello hablaremos míis ampliamente en el 

c a p 11 ij 1 o c o r r e s p o n d i e n t e . 

Es de serralar que con la que más se ha trabajado es con 

la SUPER SERIAL. CARD i cuya tarjeta venia ya preparada para 

trabajar en modo TERMINAL o modo MODEM y con la cual se ha 

trabajado para acceder a ficheros de 1 disco ( guardar y 

sacar- informacitm ) . A su ' ves hemos ' establecido el -̂  

protocolo sol Lujare para que trabaje como terminal conectado 

al MODEM de que disponemos (de ello hablaremos mks 

ampliamente en el capitulo correspondiente ). ^ 

Dentro de la estructuración vamos a hacer incapié en dos 

apartados completamente distintos s 

- Estructuración software.-

a) Software de la COMMUNICATIONS INTERFACE CARD.-

Con esta tarjeta se implementa el modo de comunicaciftn 

half-duplex (modo terminal) . Hay que señalar-que no se cree 

difícil su utilización con fiche r o s . 

b) Software de la SERIAL INTERFACE CARD .-

Como ya tiene establecido el modo terminal » se intenta 

que por una parte funcione como el terminal del HP—3000 que 

est4 conectado al MODEM » y por otra parte se intenta que 
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trabaje con ficheros » esto es ! 

- Se puedan mandar- ficheros existentes en disco por la 

tarjeta. 

-- Se puedan almacenar en disco ficheros llegados por 

tarjeta . 

Desde luego hay otras opciones » pero las anteriores son 

las más importantes. 

Hay que serval ar en este apartado de estructuración 

software que debido a la poca información que se tiene > 

muchas dificultades se resuelven a base de pruebas . También 

se ha de decir que cuando se empe2 ti s t> 1 o se disponía de un 

miniensamb1 ador para el desarrollo de los programas ? ahora 

se dispone de ün ensamblador mudho mAs potente y con- m4s 

posibilidades » que hubiera resuelto muchas dificultades 

Por eso se va a hacer un inciso aqui para explicar brevemente 

las posibilidades de este ensamblador . 
4 

* Sistema profesional de Desarrollo de lenguaje 

ensamblador en Computadoras Apple ( LISA ) . -

— I n t r o d u c c i 4 n 

Es un ensamblador interactivo del 6502 para el Apple II. 

Fué diseñado para solucionar necesidades tanto de 

principiantes como de programadores avanzados . Debido a sus 

características el trabajar con ensamblador (y el. que dice 

ensamblador implica lenguaje m4quina) es casi tan fá.cil como 

BASIC . 

Se dispone en ¿1 de muchos pseudocódigos » mneminicos y 

comandos que permiten la fe1xibi 1 idad del uso de DOS 3.2 . 
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— Formato fuente .— Consta de ! 

ETIQUETA MNEMONI.CO OPERANDO 5 COMENTARIO 

* El carnpo de etiqueta contiene de 1~8 caracteres que 

empiezan en la columna 1 y termina en um blanco o un pto. 

* El campo de mnemÍMiico delimitado por un blanco debe 

contener tres caracteres mnem&nicos . Estos mnemtmicos pueden 

ser ! 

a) Mhemiinicos pertenecientes al 6502» tales como ADC» 

AND? ... etc 

b) Otros mneminicos extendidos » tales como BTR» 

BFL » . . . 9 o t r i:> s • 

c) Otros mnemiinicos fáciles » tales como SET» LDR» etc. 

d) Pseudociidigos tales como OBJ) ORG» EQU» y otros. 

* El campo de Operando i también delimitado por un 

blanco » contiene la expresiím de direccitm y cualquier 

informaciim de modo de d irecc i onamiento real. ,' 

* El campo de comentario es opcional i debe empezar en 

"?" y debe estar separado del campo de operando al menos por 

un blanco . Si no hay campo de operando •» el de comentario 

puede seguir al de mnerntin i co . Como se supone » este campo se 

ignora a la hora de ensamblar. 

Tambid-n se puede hablar de modos de di re ce i onamiento i f 

comandos i etc » pero se remite al interesado al manual de 

LISA para más información . 

- Estructuraci ¡bn hardware.-

Esta parte es la que define el protocolo de acceso » 

por ello en su circuiterla se trabaja con seríales de control 
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que dejan paso o rio a las senrales de datos . 

El trabajo se ha configurado por el uso de dos tarjetas 

distintas » cuyo pr-otoco 1 o de acceso ( contro 1 d e a c c e s o > » 

por tanto es diferente» y origina rriá.s circuiteria. 

En e s t a e s t r u c t u r a se hari de d i s t i n gu i r d o s apartad o s s 

a) I n i c ial i sac i iin .— Donde se procede a comprobar » si 

al menos hay un master y un esclavo para establecer 'a 

comunicación . De otra manera se hace que se desconecte la 

tarjeta o tarjetas que piden entrada . 

b) prioridad de acceso .— Se establece prioridad cuando 

llegan varios a la ves» pero de una ves un alumno conectado 

al maestro no puede comunicar otro alumno hasta que el otro 

termine • . •• • 
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C«pitu1ci 4 I ESTRUCTURA A NIVEL SOFTWARE 

En este capitulo se describen Ims distintos programas que 

se utilizan para i nter conexi onar los Apples •> asi como las 

distintas tarjetas que se uti1i::an . 

Para dar una idea orientativa de lo que se ha hecho i 

comenzaremos diciendo que los Apple pueden utilizar varias 

tarjetas de comunicaciones ? tales como la GUPER SERIAL CARDi 

la SERIAL INTERFACE CARD b la COMMUNICATIONS INTERFACE CARD . 

Estas tarjetas se colocan en las ranuras ( s1 ots ) que el 

Apple tiene » si bien la ranura O se refiere al propio Apple» 

por ejemplo si se pone PR#0 es la propia pantalla Apple. 

Estas tarjetas de conexiones al igual que otras que posee 

el Apple tienen la particularidad de trabajar a partir de la 

posicitm "CN00" y hasta "CNFF" siendo N el niümero del slot en 

que está la tarjeta y después se tiene un espacio de PROM de 

2K (*C800-*CFFF) el cual esta. disf^onib^e para cualquier 

tarjeta i y más de una tarjeta puede tener expansiftn ROM .SiSi^ 

embargo s íi 1 o una expansión puede estar activa en un 

determinado momento . Para ello cada tarjeta con expansiim 

ROM tiene un flip—flop para habilitarla . 

Entonces una i!inica tarjeta a la vez puede acceder a esos 

256-bytes PROM refiriéndose a la 1 ocal izac iiin *CFFF en su 

subrutina de inic ial i zac i>!>n . Toda tarjeta periférica 

reconoce esta localizaciin especial » entonces pone sus flip— 

flops inactivos e inhabilita su expansión ROM . Por supuesto 

esto también inhabilita la expansiftn de ROM de la propia 

tarjerta que esa. tratando de utilizar ese espacio » pero la 

ROM se habilita de nuevo cuando el microprocesador obtiene 
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o-fci-a instrucción de 1 ors 256-bytes impulsados a PROM . Ahora 

la expansi4n de ROM está, habilitada y su espacio ocupado 

Las distintas subrutinas pueden entonces saltar- directamente 

dentro de programas en la ROM » donde pueden trabajar con 

e s o s 2K limpiamente . 

COMMUNICATIONS INTERFACE CARD ( CIC ) 

De esta tarjeta se posee poca informacitin » luego con ella 

no hemos trabajado •> si bien es una tarjeta propicia para 

establecer comunicaciones por disponer de la ACIA 6850 

Luego esta tarjeta con la informaciiin adecuada y/o un estudio 

riguroso seguro que vale para la conexitm que queremos 

establee e r. 

SERIAL INTERFACE CARD < SIC ) 

-Introducciih a la tarjeta S I C -

Esta tarjeta fu¿ la primera que se utiliza en los intentos 

de comunicar dos Apples . Para ello se idearon programas e'n ̂  

BASIC a luego viendo que en BASIC no se podia conseguir se 

trabajfi en ensamblador . 

Hay que señalar que aunque se consiguió una común icaci>5n 

half — dup1 ex ( que no podíamos conseguir desde ensamblador )» 

ésta no es una tarjeta propia para comunicación entre Apples 

trabajando como terminales s; i n o má. s bien para trasladar datos 

a impresora y otros . Se dice esto anterior porque aunque 

esta tarjeta tiene muchas salidas (cables de salida/entrada) 

no tiene unas servales activas para controlar dichas funciones 

de comunicación como seria necesario (únicamente se activan 

las serrales 2 > 3 y 23 ). Luego primero vamos a ver las 
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carácter 1 st i cas mis relevantes de dicha •tarjeta y luego se 

vei-é. lo que se llegfi a hacer con ella . 

- Características fundamentales con un RS~232 est4ndard: 

* La salida del Apf.>1e II puede enviarse a una impresora 

serie u otro dispositivo externo » a pantalla Apple o ambos. 

* La entrada puede tomarse desde otro dispositivo externo 

o del teclado Apple o ambos s imu 1 tS.neamente . 

* El Apple II puede manejar común i cae i tm half —dúplex en el 

rango de 75 a 19.200 baudios i en ambas direcciones con una 

impresora » otro Apple i un terminal i m o d e m u o t r o 

dispositivo externo RS-232 . 

* La SIC puede conectarse también funcionando en lazo de 

corriente con . un : te. 1 et i po . 

- Inicial izsL c i li n de la SIC . -

Al empezar a usar la SIC se ha de inicial izar poniendo sus 

parámetros de funcionamiento a sus valores DEFAULT . 
i 

- Parámetros de funcionamiento del interface serie .— 

Se tienen 10 parámetros de funcionamiento definidos por el 

usuario i de ellos 5 se determinan por los 7 niveles de los 

switch que están en la tarjeta 5 

a) Velocidad en baudios . En nuestro caso hemos de ponerla 

a 1200 baudios ( su/itch 1 a OFF» 2 a OFFi y 3 a ON ). 

b) Delay de CR. Para que no haya se pone el siuitch 4 a OFF. 

c) Ancho de linea más video Apple . Para 40 caracteres por 

linea y video habilitado ponemos los switch 5 y ¿> a ON . 

d) Line Feed. Si el dispositivo externo alimenta su propio 

Line Feed después de un CR se pone el switch 7 a ON con lo 
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qijo desactivamos el Line Feed . 

Luego los otros. 5 DEFAULT permarientes son : 

a) No hay bit de paridad . 

b) No hay carácter- de cheksurn . 

c) Convierte todos los caracteres de llegada de mayúsculas 

a m i n Uzc ulas . 

d) El müimero de hits de datos es 8 más un bit de start. 

e ) 2 b i t s de s t o p . 

Estos valores que se ponen cada ve;', que se inicial isa el 

sistema pueden cambiarse luego por comandos software a los 

val ores deseados. 

Para má.s inl'ormaciin les remitimos al manual de la SIC. 

Una .ves . descritas las características, más- .relevantes . d e 

esta tarjeta vamos a describir el programa que se hizo para 

la comunicación que se pudo realizar gracias al listado de 

referencia de ensamblador que se tiene . 

VaiPEZAR J 

X-CN 

SALTO A $C84D 

SI SALIM 

ENTRABA 
_i 

Figura 4«1 
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- Trabajo realizado con la tarjeta SIC . Conclusiones . 

El programa base que se realisíi fue el dado en la figura 

anterior . En síntesis el programa es lo siguiente 5 

a) In i c ial i ::ac ii!>n de la tarjeta i que incluye la puesta de 

i'lags de entrada i borrado de pantalla i y la pueí--ta en el 

registro X del valor de "CN" siendo N el nüjmero de la ranura 

( slot ) donde se íioloca la tarjeta . 

b) Se entra en la subrutina de llegada de carácter (JMP 

*C84D) y al volver de esta subrutina tenemos el flag de cero 

puesto a cero o uno dependiendo de si es entrada o salida 

respectivamente . 

c) Luego de detectar si es entrada o salida se recoge el 

dato que la subrutina anterior guarda en la pos i c i 6n . *05BSt.X. 

que la tarjeta llama BYTE ( + *CN > y si es entrada se manda 

a pantalla » pero si es salida se manda al exterior mediante 

otra subrutina que ya viene implementada en la propia tarjeta 
t 

que es un JSR *-C9AA » y también se manda o no a pantalla 

dependiendo de si se quiere o no el modo ECO . 

Pero luego queremos que aparezca un cursor en pantalla 

para saber en cada momento donde estamos » luego por ello se 

nos complica un poco más el programa » cuyo organigrama es el 

dado en la pagina siguiente. 
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NO 

C lííIClALIZACION ) 

CÜESOR TSSTELLEAÍITE 

SE GUARDAN LOS REGISTROS 
y , X EN PILA 

SI 

PfiEPAHAGIOH PARA RECOGEIR 
BIBN EL CARÁCTER 

Z-1 

± 
LLEVA A PANTALLA EL 
CARÁCTER DADO EN Í0^,X 

$05B8,X -^-PANTALLA 
$05B8,X -•TARJETA 

Figura 4«2 



Los p a s o s d a d o s <sn e l o r g a n i g r a m a de l a pS.g ina a n t e r i o r 

s o n ! 

a) Primero se inicial isa la tarjeta •» poniendo el stack t 1 

bit de stop » borrado de pantalla y X=CN . 

b) Luego se ponen los flags necesarios para que aparezca un 

cursor teste!léante en pantalla » pero que no lo haga ni muy 

'rápido ni muy lento . 

c) Después se pasa a la subrutina de entrada de cardcter 

donde si hay carácter lo mete en la posiciíJn ^BfóBSíX y pone 

el i"lag de cero a 1 o 0 dependiendo de si viene desde fuera o 

viene desde teclado . Y si no hay caríicter sigue dentro del 

bucle 1 si bien tiene que sacar el cursor testelleando en 

pantalla. • . -

d) Cuando se vuelve de la subrutina de entrada de carácter 

t e n e rn ci.; entonces el f 1 a g de cero a 1 o 0 dependiendo de si e s 

entrada o salida respectivamente » luego dependiendo de ello 

nos vamos a entrar mandar el dato a pantalla » y si es salida 

lo manda a través de la tarjeta mediante la subrutina que 

está. en la posición *C9AA » y a su vez puede mandarlo a 

pantalla o no dependiendo de si se quiere eco o no . 

SUPER SERIAL CARD < SSC ) 

En esta tarjeta es donde se trabajado más i motivado 

quisas por las habilidades que de por si ya vienen 

imp1 ementadas en la propia tarjeta . Aqui las sewales si que 

son activas . 

Vamos a ver primero las características más relevantes de 

dicha tarjeta y luego se expondrá lo que se pretende hacer 
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con ella y lo que se c on s i g u e . 

~IntroduecÍftn « 1« S S C - La SSC tiene dos formas de 

interconexión serie para una amplia variedad de dispositivos 

incluyendo impresoras i terminales » plotters 9 otr-os 

c o m puta d o res. Todos e s t o s d i s p o s i t i v o s p u edén c o n e c t a r s e a la 

SSC directamente o mediante MODEM . 

La SSC reemplaza las variedades P8 y P8A de Serial 

ínterface Card » también a la Communications Card y soporta 

el modo terminal . Finalmente la SSC soporta los comandos 

software de la tarjeta de interconexión del Apple II. La SSC 

puede configurarse para conectarse a otro dispositivo externo 

en 3 formas ! 

a) Por la propia puesta dt?- Tos switch de la tarjeta . 

b) Por comandos desde teclado » tB. "-o en monitor » Integer 

Basic i Ap p1e s o f t o DOS . 

c) Por comandos emitidos desde lenguaje ensamblador o 

programas en BASIC o PASCAL . 

Echando una ojeada a la tarjeta nos encontramos con s 

— El Jumper block . Ordinariamente apunta hacia el modo 

terminal » pero si tenemos que conectarlo a un MODEM hemos de 

ponerlo en modo modem . 

— Los süjitch. Van numerados desde SWl-l a SWl-7 los de la 

izquierda y SW2-1 a SW2-7 los de la derecha . 

— El borde del conector que se une al slot es importante 

que no se toque con 1 os dedos . 

— El s i c a 1 o d e c a b 1 e s . 
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Modo de Impresi&n .— 

Para estar- en este modo se ha de poner- SWl-5 OFF y SWl-6 

ON y el Jumper block apuntando hacia terminal . 

El modo de impr-es iin permite usar la SSC con una impresora 

o terminal local (esto es directamente conectado) y también 

con otros dispositivos series locales . Después de instalar 

la SSC ) se puede controlar su funcionamiento desde BASIC » 

PASCAL o programa en lenguaje ensamblador e incluso 

directamente desde el teclado . 

La puesta de stuitch determina entre otras las opciones de 

rango de velocidad (en baudios) » el formato de los datos » 

la paridad i delay de carry return > ancho de linea y video 

ON/OFF (eco o no eco) ?y generaciím o no de Line Feed " pero 

estas opciones se pueden cambiar luego mediante comandos 

(por medio del CTRL-I) » tal es el caso del tiempo de delay 

de CR í LF y FF . 

Mo do de Comu n i cac ii5 n . — 

Para estar dentro de este modo se ha de poner SWl—5 ON y 

SWl-6 ON í además el jumper block debe apuntar hacia MODEM . 

El modo de comunicación permite usar la SSC con un MODEM 

conectado a un dispositivo remoto ( tal como una impresora » 

terminal u otro computador remoto ). Después de instalar la 

SSC se puede controlar su funcionamiento desde un programa en 

BASIC 1 PASCAL o lenguaje ensamblador e incluso desde el 

teclado. 

Al igual que en el modo de impresión las opciones dadas 

con la puesta de los suitch se pueden cambiar mediante 
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comandos » pero ahora en vez de CTRL-I es CTRL-A. 

En nuestro caso particular- se han puesto los su/itch para 

una transmisifin en modo de común i cae i ím » a 1200 baudios » 8 

bits de longitud de carS.cter > sin paridad y 1 bit de stop. 

Esto es asi porque también pretendemos usar el Apple como 

terminal conectado al MODEM que nos conecta al ordenador 

Hewlett-Packard de la serie HP-3000 ; de hechoi la 

comunicación se ha hecho ? si bien al principio crei algunos 

pro'b lemas que estaban en los católes de conexüri t y luego era 

que recibíamos mal . Analizando tal situacifcn se vií> que 

habla un error de framing ( no se recibía bien los bits de 

stop ) 1 luego como lo teníamos puesto a 2 bits de stop » 

decidimos ponerle- 1 y sor prendemen te funci.ona bien .... Pero .hay. 

que decir que cuando la pantalla empieza a subir se pierden 1 

o 2 caracteres al principio de la linea » esto se puede deber 

a un error de overrum ( no se recupera el carácter recibido 

desde el registro receptor de datos antes que llegue el otro 

carlicter )» o sea al tener que mover la pantalla se pierde un 

tiempo que es esencial para recoger el dato . Con esto no 

podemos hacer nada » si bien en la tabla dedicada a los 

problemas en el dispositivo nos viene que la mejor solución 

es poner la tarjeta de 80 columnas i lo cual resultarla mucho 

mejor como terminal ; pero dicha tarjeta hasta el momento no 

se ha podido conectar estando la SSC en el mismo Apple» ello 

se cree debido a problemas de desactivación del flag de 

expansifm de los 2K (*C800-CFFF) para que puedan utilizar 

e s a s p o s i c i o ri e s u n a u o t r a t a r- J e t a . 
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Denl:ro del modo de cornun i cae i tn i la. SSC puede entrar en 

modo terminal y hacer al Apple II como un terminal 

inteligente . Esto es i!i t i 1 para conertar al Apple II a un 

computador en tiempo compartido » o simplemente trabajando 

c o n o t r o Apple II . 

En este modo la tecla ESCAPE nos sirve para pasar de 

may tiscu 1 as a mi n Ciscu 1 as y vi cever sa . 

Para entrar en modo terminal hay que poner ! 

IN#n (.siendo n el ntimero del slot) <RETURN> 

<CTRL-A> T <RETURN> 

C o ma n d o s d e m o d C' terminal 

— T entra en modo terminal. 

— B transmite una senra.1 de Bre.ak. . 

— E <E/D> pone o quita eco . 

— S <E/D> pone o quita los caracteres especiales. 

~ <ri> T determina tratamiento de caracteres de llegada. 
i 

~ X <E/D> pone o quita reconocimiento XOFF. 

— <S! sale de modo terminal . 

Traba.jando con el S S C — 

La SSC puede trabajar con datos en serie o en paralelo » 

claro está, que cuando se transmite a cortas distancias es en 

paralelo y cuando son largas es en serie . 

El formato de los datos viene dado por las normas 

está.ndard del RS—232C i esto es : 1 bit de start al comienzo? 

un bit de paridad opcional al final de 1 os 5 a 8 bits de 

datos y finalmente 1 o 2 bits de stop . 

Las serrales RS-232C son compatibles para trabajar con un 
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MODEM a travos de una linea te 1 el= i.n i ca» por eso tienen esta 

similitud dada por ejemplo en DTR (Data Set Ready) es 

descolgar el telefono i y asi seguiríamos sucesivamente con 

todas las demá.s servales i esto es con DSR (Data Set Ready)» 

RTS (Request To Send) i CTS (Clear To Send) » TxD 

(Transmi s i t.n de datos ) » RI (Ring Ind i cator ) y DCD (Data 

Carrier Detect) entre otras. 

- Trabajo realizado con la tarjeta SSC . Conclusiones 

Ya descrita la tarjeta pasamos a mencionar lo que 

pretendemos hacer con ella » esto es» una especie de terminal 

inteligente . Para ello nos basamos en dos programas ¡ uno en 

BASIC y el otro en lenguaje ensamblador con los que 

pretendemos sobre todo realizar tareas con ficheros » esto es 

leer datos del fichero o escribir dentro de él . Al leer esos 

datos podemos tanto st>lo enviarlos a pantalla» como también 

enviarlos por la tarjeta SSC al otro Apple . ' , 

Pero dado que para tal tarea hemos de realisar un programa 

en BASIC y otro en lenguaje ensamblador que estén 

estrechamente relacionados» no podríamos cargar otro programa 

en BASIC por ejemplo » cuando trabajamos en modo terminal . 

Este problema se soluciona cuando se sepa exactamente que 

posiciones ocupa un programa en BASIC y entonces guardarlo 

como un fichero como hacemos con los; ficheros normales que 

utilizamos . Esta cuesti&n no es difícil » pero requiere un 

estudio mks amplio . 

Cirrá-ndonos a lo que pretendemos en principio » lo primero 

que hacemos es establecer la común i cae i lin con un programa en 
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ensarrib 1 ador que tenga el pro t oci 1 o EN(3!UI RY/ACKNOWLEDGE •> esto 

es para prepararlo para trabajar- c o m o el t e r rn i n a 1 •:! e 

ordenador del HP—3000 que se tiene y cuyo protocolo consiste 

en que cuando se recibe un "05" desde el ordenador se tiene 

que contestar con un "06" para que no se rompa la transrni s i tm 

y sepa q u e sigue c ci n e c t a d o ( e s t o lo ha c e c a d a c i e r-1 o ti e rri p o ) . 

Esto se consiguiíi sin grandes dificultades (el 

establecimiento del protocolo) . Para ello se coge parte del 

programa que ya tiene la tarjeta implementada y se va a la 

entrada de datos desde fuera de tal manera que cuando llegue 

un dato mira si es de protocolo ! si es » devuelve lo ya 

dicho » pero si no es 1 o trata normalmente. Hay que decir 

que 1 o que se hniso para poder realisar esto, y en. general .tod.o 

el programa en si» es copiar el programa de la tarjeta a 

partir de una posición dada ? y trabajar con la parte de 

programa que nos interesa. Al mismo tiempo que se puede 

realisar las modificaciones oportunas en nuestro programa y 

acceder al verdadero de tarjeta cuando sea necesario . 

Pero lo que nos origint más problemas fué la intencitm de 

trabajar con ficheros. Esto suponía en principio tener dos 

programas uno en BASIC y otro en lenguaje ensamblador» ya que 

desde ensamblador no sabemos cómo acceder a la unidad de 

disco. Luego el primer problema estribaba no en saltar desde 

BASIC a ensamblador (puesto que para ello s M o hay que saber 

a la posición a la que se tiene que acceder y hacer un CALL o 

llamada a esa posición desde BASIC) i sino en retornar de 

ensamblador a BASIC . Sabemos que hay una posición a donde se 
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salta y hace este cometido <JMP *FEB0)» pero al retornar a 

BASIC elimina o borr-a todo el frograma y las variables que 

hay en memoria . Este salto nos sirve .;:uando queremos 

s a l i m o s del modo terminal » pero para volver simplemente no 

nos sirve. 

Luego en principio lo que se intenti fué pasar de BASIC a 

ensamblador y luego retornar con un simple RTS i y desde 

luego que lo hacia y ejecutaba la siguiente instrucción en 

BASIC ? pero el RTS no lo podíamos usar en un programa largo 

donde hubiera que meter y acceder muchas veces a la pila ya 

que se crearían muchos problemas. Entonces lo que intentamos 

averiguar era la p o s i c ü n que accedía a BASIC » puesto que 

habla uña posiciím qué el RTS tomaba como referencia para 

vo1 ver. 

Ahora vamos a explicar cimo conseguimos averiguar esa 

posición de retorno a BASIC que se pretendía hallar. 
i 

Todo se basa en ir a la pila » colocarla a partir de una 

determinada posicitm y observar cuS.1 es la posicitm que se 

graba en ella cuando se viene desde BASIC ? ni> si grandes 

dificultades descubrimos la importante posición (*D824) 

Pero esto plantea otro problema como es el de que cuando 

se pasa de BASIC a ensamblador se graban en pila 2 posiciones 

de memoria que luego no se utilizan para retornar . Aquí hay 

que hacer el inciso de que no se utiliza el STACK para 

retornar a BASIC porque podrían haber problemas de no saber 

cíimo se encuentra dicho Stack al retornar 5 pero de hecho 

podría útil i :•:arse t si bien habría que contemplar todas las 
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posibilidades de retorno y t e n e r la. pila bien p o s i c i o n a d a. 

Entonces PIILTISL la r e s o 1 u c i íi n de tal problema lo que se hace 

es simplemente vaciar- la pila dos veces cuando s;e vuelve de 

BASIC mediante dos PLA seguidos » con lo cual la pila queda 

intacta i pero par-a mayor seguridad lo que se hace además es 

guardar las dos fjl timas posiciones antes de ir a BASIC y 

r e p o n e r1 a s d e s p u é s d e v o 1v e r desde a1 1 i. 

Luego ya se empieza con los ficheros y se empieza con los 

ficheros de acceso aletorio ya que los secuenciales i aunque 

permiten mayores posibilidades como son las de awadir algo a 

un fichero determinado y otras peculariedades» son mucho mis 

complejos a la hora de trabajar con ellos por el hecho de que 

cada yes que se hace , un acceso ..se .. t.ien.e q.ue abrir • 

1eer/escribir y luego cerrar ese fichero . Por lo demis si 

los de acceso aleatorio nos sirven para la funciiin que 

queremos desempernar > para qué vamos a complicar más el 

asunto o mejor dicho el software. 

Ahora vamos a hacer un inciso para detallar brevemente 

como se accede a 1 o.s comandos de ficheros desde un programa 

e n BASIC. 

- Uso de comandos DOS en programas.— 

Estos comandos DOS dentro de un programa en BASIC se 

colocan dentro de una sentencia PRINT » prefijada mediante un 

cíidigo ASCII de cuatro caracteres . Normalmente se usa CRTL—D 

para crear este prefijo » luego por seguir má.s o menos una 

norma a^ui se utilizaré, también este prefijo . 

El CRTL-D debe ser el primer carlicter que se saca por la 
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•ntencia PRINT . El PRINT anterior no debe terminar en "» 

Por e j e m p l o ! 

10 D*=--" " 

20 PRINT D*;"CATALOG" 

30 END 

Silo hay qij<5 tener en cuenta que dentro de las cornil las 

hay que poner CRTL.--D » y ya ejecutando el programa nos dar i a 

el CATALOGO del disco . 

Para eliminar el CRTL.-D silo hay que usar el comando nulo» 

esto es poner PRINT D* en una linea determinada . 

Como de los ficheros aleatorios no necesitamos m4s por 

ahora cerramos este inciso y volvemos con la resoluci6n de 

los problemas planteados . 

Hay que decir que el programa en BASIC esa. preparado para 

que cuando se corra cargue el programa que hay eV» • 
I 

ensamblador» o sea sólo hay que preocuparse de corr-<sr el 

programa en BASIC llamado SI90 o SI90A dependiendo de si se 

quieren ficheros hexadecimales o normales y ya entraríamos en 

el modo terminal de la tarjeta. 

Bien » el programa ahora va a empezar yendo de BASIC a 

ensamblador » poner el modo terminal y cuando se detecte un . 

CRTL— ij comando de fichero se vuelve a BASIC a realizarlo 

Pero eso vuelve a plantear problemas . Un primer problema es 

que al hacer el acceso a ficheros de disco se rompe parte del 

programa » luego cada vez que se hace un acceso a ficheros se 

ha de reiniciali zar la tarjeta ? y esto se hace sacando el 
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c a r 4'-1: e n n u 1 o por la t: a r jeta c i.j a n d o se v u «Tve desde B AS I C. 

Luego vemos que silo hace el bien el acces-o a BASIC cuando en 

una direcciiin de trabajo de RAM que uti1iz:a la tarjeta y que 

es la 07FA í) 0738» X contiene el valor- 2E i y por otra parte 

si tiene 2E ese flag en vez de 6F no responde bien a los 

propios comandos de la tarjeta (cuando tiene 6F responde 

bien). Luego lo que se hace e: i::o locar 2E cuando se va a 

producir un salto a BASIC y cuando se retorna se procede a 

colocar otra ve:; 6F con lo cual los comandos propios de la 

tarjeta también funcionan bien . 

También se ha de señalar el problema que se nos plantea 

cuando cada vez que se corre el programa se desestabi 1 isa la 

tarjeta . Ello se debe a que .hay. pos ic iones, de memoria ..que 

aunque se creen libres > no lo son tanto . Estas posiciones 

son » por ejemplo los *2A00 bytes que transfiere el DOS al 

final de la carga inicial y que nos recorta el espacio que 
i 

pretendemos tener para grabar a fichero o sacar de él. Otras 

posiciones que se cargan en principio son desde la 0C00 a 

0C6F 9 desde la 1B00 a IFFF . 

Una vez descritos los problemas planteados vamos a 

describir el programa en si . Podemos establecer primero la 

descripción del programa generalizado (fig 4.3) y luego ya 

iremos al programa más detallado (fig 4.4» 4.5» 4.6 y 4.7). 

—Programa generalizado.-

Como se ve en el organigrama de flujo el programa empieza 

en BASIC para luego seguir en ensamblador y mis concretamente 

en modo terminal . 
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Comienzo Desde &ASIC 

í Salto a Ensamblador 

I 
Modo Terminal 

No 

No 

Si 

Procesarlo desde 
BASIC 

Procesarlo desde 
Ensamblador 

a 
Pantalla 

Salida de Carácter 
por Tarjeta 

FIG.N%.3 



DISTRIBUCIÓN DE POSICIONES ($6000-$BFF) 
PARA EL PROGRAMA SSC 

S6000 

$61FF 

S6200 

S69FF 

S6A00 

$6C 70 

S7000 

$95FF 

$9600 

SBFFF 

PROGRAMA DESARROLLADO 

PROGRAMA DE TARJETA 

PROGRAMA DESARROLLADO 

LIBRE(X) 

BUFFER PARA FICHEROS DE DISCO 

UTILIZADAS POR DOS 

(X) = PARA ULTERIORES AMPLIACIONES 



Cuando se esté, en este (Tiodc se testea si hay entrada » si 

la hay se procede a ver si es un control es^pecial . Si se da 

ese control especial » por- ejemplo CTRL-B se procede a hacer 

el procesamiento adecuado i primero en ensamblador y luego en 

BASIC 1 volviendo cuando se haya procesado al modo terminal 

en ensamblador . Si no hay ningiln control especial 

simplemente se toma la entrada y se lleva a pantalla . 

Si no hay entrada » se procede al testeo de si hay salida. 

Si la hay se procede a sacar el carácter por tarjeta y 

también a pantalla si está establecido el modo ECO » luego al 

igual que si no hubo salida se vuelve al bucle de entrada . 

—Programa detallado.— 

En. el programa se han de distinguir .dos- partes claramente, 

diferenciadas! ' 

- Programa en ensamblador donde se establece el modo 

terminal y donde se ejecuta parte del procesado de 

los controles o comandos especiales. 

- Programa en BASIC > que se encarga de la carga 

inicial y de otra parte del procesado de los 

controles o comandos especiales. 

Lo que vamos a hacer es un seguimiento evolutivo de las 

distintas partes por donde pasa el programa empezando desde 

BASIC f pasando por ensamblador y volviendo de nuevo a BASIC 

cuando sea necesario . Estos pasos los podemos ir viendo en 

las figuras 4.4» 4.5» 4.6 y 4.7 

a) El primer paso es la inicializaci5n desde el programa 

BASIC » el cual realiza la activacitm de los comandos DOS 
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FLAG[íll2)00] 

O 

[CJRL -KImprime loque llega) 

CTRL"B(Fichero a leer) 

__CTRL-K(Fichero a crfiar) 

_CJRL-P(Fichero a editar) 

CTRL-J(Ver lo que llega) 

_CTRL-V(Fichero a verificar) 
_CJRL-B(Despuesd9 BASIC) 
CTRL-C (Catalogo) 

%^ 

$07Pft*S(MISaAG) 

O Genera<LF> después de <CR>cuandq 1 

Modo IMPRESIÓN cuando 0 ;ModoCOMUNICACION si 1 

1'—^Teclado habilitado 

<CTRL-S>(OXFF)Cheqeode entrada<CTRL-R>/CTRL-Ts¡ 1 

PASCAL 1 ; BASIC 0 

1 . Descarga < L F > 
Habilita generación de minúsculas y 1 -

caracteres especiales(ModoCOMUNICACION) 
I 9pciondeTabulado(Modo IMPRESIÓN) 

1 Modo ECO 



desde BASIC y luego realiza, la carga del programa ensamblador 

correspondiente ( CALMA90 ) que se encuentra en el diskette . 

Una vez hecho esto se pasa a ensamblador. 

b) En ensamblador se procede igualmente a la 

i n i cial i sac i íin del sistema que conlleva una serie de pasoss 

* I. n i c i a 1 i sac i >!> n de 1 o s 1" 1 ags ( ce r o » car r y » . . . ) 

* In i c i a1 i 2 a c i in del p u n t e r o de la pila 

* In i c ial i nac iiin de los registros X e Y) donde X = CN e 

Y=N0. 

* Puesta de flags propios del modo terminal » y dentro de 

ellos » la puesta de 6F en 07FA para que reconozca los 

comandos propios de la tarjeta en modo terminal. 

* Resetéo del espacio reservado para :1legada de datos . de 

fichero y del espacio reservado al nombre del fichero. 

* Reseteo del l"lag de comando <*1000) » otros que se 

utilizan como registros temporales y por i!iltimo uno que se 
i 

ij t i 1 i z a para el c o n o c i m i e n t o de la longitud del b u f f e r cuando 

e s n e c e s- a r • i o . 

c) Luego ya se establece el modo terminal dentro del cual 

se tienen unos subpasos a seguir . 

Se establecen los distintos tésteos que se van a ir 

detallando y resolviendo uno a uno. 

— Testeo de flag activo .— Si no se da se sigue al 

siguiente testeo » pero si se da salta a la posición *6AA0 

donde se tiene la subrutina de tratamiento de flag que se 

ver4 más tarde . 

— Testeo de entrada .— Bi se da •» se comprueba si el 
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carácter llegado es un EN<5!UIRY (*05 ) » a lo cual se responde 

con un ACKNOWLEDGE ($06) . Si la llegada no es un ENGiUIRY » 

simplemente se recoge el carácter y se lleva a pantalla. 

~ Testeo de salida .— Si no hay salida se vuelve al bucle 

que denominamos principal i o sea al testeo de si hay flag 

activo. Pero si hay salida se verifica si es un control o 

•:: o m a n d o e s p e c i a 1 5 

1) Ver i 1" i cae i4n de CTRL—C i que de darse pondría en flag 

el valor #*80 y luego pasaría a BASIC a presentar el CATALOGO 

e n pantalla. 

2) Ver ifi caeiin de CTRL-Z i ante el cual se realiza un 

BREAK durante un corto periodo de tiempo . 

3) Ver i f i.cac i íin de ESCAPE ». dado el cual- se romperla .el. 

programa » ya que se vuelve a BASIC » pero elimina el 

programa y variables que allí residen . 

4) Ver i f i cae iiüín de CTRL-S » ante lo cual se realiza un 

bucle de espera hasta que llegue el CRTL—O. 

5) Ver i f i cae i iin de CTRL—I » ante lo cual se pondría el 

flag *1000 a #*01 y se vuelve al bucle principal. 

6) Ver i f i eaciiin de CTRL~K » dado el cual se pone el flag 

a #*04 y pasa a la subrutina en la *6A00 donde se pone ! 

NOMBRE DE FICHERO A CREAR " y se espera a que se le 

ponga el nombre » dado el cual se vuelve al bucle principal 

7) Ver i f icaci iin de CTRL-B »dado que es análogo al caso 

anterior silo que ahora se pone flag a #*0"2 y el comentario a 

sacar es : " NOMBRE DE FICHERO A LEER " , 

8) Ver ificaci fm de CTRL-P i caso análogo a los dos 
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anteriores donde ahora se pone flag a #*08 y la subrutina que 

sigue saca el comentario : " NOMBRE DE FICHERO A EDITAR " » 

y espera por dicho nombre > dado el cual vuelve al bucle 

principal . 

9) Verificación de CTRL-J » ante lo cual se pone el flag 

a #*10 y se vuelve al bucle principal. 

10) Ver ificaci ÍH-i de CTRL-V » caso análogo al del CTRL-K » 

siMo que ahora la subrutina siguiente saca el comentario : 

NOMBRE DE FICHERO A VERIFICAR " y se hace la espera por 

dicho nombre para luego retornar al bucle principal . 

11) Ver i f i cae iiin de CTRL-A ? dado el cual pasarla a poner 

el comentario : " ENTRE EL COMANDO " y ya pasarla a la 

subruti.na propia'de tratamiento de comandos- de. tar-Je-ta » para-

1uego retornar al bucle principal . 

12) Si no se presenta ningfjn caso de los anteriores se 

pasa a sacar el caríicter por tarjeta y si está establecido el 

modo ECO tambi^'n se presenta en pantalla. 

d) En este apartado vamos a comentar la subrutina propia 

de tratamiento de ficheros en ensamblador i que comienza en 

la dirección *<í)AA0 y a la cual ya hemos hecho mención antes. 

Se establecen las siguientes verificaciones: 

1) Verificación de fichero de entrada » dado el cual pasa 

a coger el carácter y sigue con las verificaciones 

s i gu ientes: 

- Verificaciin de ENQUIRY > a l o cual se responde con 

ACKNOWLEDGE y vuelta al bucle principal . 

-- Verificación de final de fichero i para 1 ó cual se 
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comprueba si el carJicter llegado erí. un #*D1 o #*D3 . Esto es 

por hacerlo similar al programa (üUILEY o sea para que trabaje 

como el terminal .del HP—3000 » pero podría haberse adoptado 

otra nomenclatura para cuando se trabajase entre APPLES y de 

hecho se tiene que hacer puesto que esos carácter-es se 

corresponen con los carS.cteres de teclado "S" y "<¡!" y esto 

lleva consigo el que no se puedan teclear dentro de un 

1" i c h e r o . 

Si se da el final de fichero se pasa a BASIC para el 

tratamiento del comando de fichero dado. 

- Verificación de Buffer lleno > dado el cual se pasa a 

poner el comentario : " BUFFER DEMASIADO GRANDE " u se 

retorna a BASIC. • • •. 

~ Si no se da ningiHin caso de los anteriores i se guarda «1 

carácter en el BUFFER y se retorna al bucle principal. 

2) Fichero de salida .— Dado que no era fichero de entrada 
i 

quiere decir que es fichero de salida . Entonces se pasa a 

comprobar si es salida por tarjeta (CTRL-B) ) si no es pasa 

ya a BASIC » pero si es se pasa a la subrutina de tratamiento 

de caracteres de salida que está en la *6C00 . Los pasos a 

seguir entonces son : 

- Carga posición desde el Buffer » claro está que antes y 

desde BASIC se ha cargado el Buffer con un fichero de disco. 

- Ver i f i cae i tin de final de fichero » dado lo cual retorna 

al bucle principal . 

- Verificación de Buffer lleno » a lo cual se responde con 

el comentario : " BUFFER DEMASIADO GRANDE " y luego retorna 
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al bucle principal. 

- Si no se da ninguno de los casos- anteriores se saca el 

carácter por- tarjeta y luego se i-etorna al bucle principal. 

e) En este apartado se comenta el programa dado en BAE3IC 

despuá'S de volver desde ensamblador . Los pasos a seguir son 

determinados por el valor del flag que se pasa a la variable 

" C " . 

- 1) Verificación de CTRL-C < C=#*80) i dado el cual se 

pasa a volcar el Catálogo del disco en pantalla i u luego se 

vuelve a e n s amb1 a d o r . 

— 2) Si no es un control o comando que necesite "nombre" 

pasa directamente al paso 4 » de otra manera recoge el nombre 

del fichero ym grabado en unas posiciones dadas y lo mete en 

la variable E* . 

-- 3) Si es Fichero a Crear pasa directamente al paso 4> de 

otra manera indica que es salida ( CTRL-V o CTRL—B ). Por lo 

tanto pasa a cargar el fichero desde el disco al Buffer. ' 

— 4) Verifica si es modo de impresifm en cuyo caso se 

act iva. 

— 5) Salida de valores del Buffer a pantalla y a impresora 

si está, activada . 

- 6) Deshabilita el control de impresión si lo habla. 

- 7) Reseta Comandos DOS desde BASIC . 

— 8) Si no es fichero a crear pasa directamente a 

ensamblador » de otra manera antes de volver carga la 

longitud del Buffer y lo graba en disco. 

f> Se comenta ahora la rein i c ial i 2:ac i tm que se hace al 

volver a ensamblador . Los pasos a seguir son s 
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- Restablecer- el verdader>i puntero del Stack. 

- Re inicial isac iiin de la tarjeta hai-iendci salir por ella 

el cara.cter espacio. 

- Bi es comando de " fichero a leer " pasa a la subrutina 

de sacar caracteres por tarjeta . De otra manera reinicializa 

flags. y buffer ? y de nuevo se pasa al modo terminal. 
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CAPITULO 3 I ESTRUCTURA A NIVEL HARDWARE 

En «st« capitulo s-e hace menciíjn de la estructura de la 

tarjeta SSC ( de una manera muy concisa ) y luego ya 

hablaremos del hardware propio del circuito de protocolo . 

Estructura física de la SSC 

Los principales componentes de la SSC <fig 5.1) son : 

- 50 p i n e s d e c o n e x i ii n al si o t d e c o n e x i o n e s . 

- 1 bu s d e di r e c c i on e s d e 12 lineas. 

- d i rece i onamiento y control Itigico 

- una ROM de 2K * 8 bits. 

- 2 bloques de 7 switch cada uno 

- 2 registro para la puesta de siuitch 

- la ACIA <6551 ) ' • 

- u ri o s c i 1 a d o r p a r- a la ACIA de 1. 8432 Mh 2 

- un interface transmisor y otro receptor 

- un bus de datos de 8 lineas 

- un bul'fer para el bus de datos 

- u n .j umpe r b 1 o c k que puede f un ii" i o nar como eliminador de 

m o d e m. 

- una cabecera de 10 pines para conectar el SSC al DB-25 

(del RS-232-C) 

Las 12 lineas de datos proveen el di rece ionamiento 

necesario en la SSC. El control ligico y las sefYales de 

RESET» SELECCIÓN DE DISPOSITIVO , SELECCIÓN E/S y STROBE E/S 

asegura la ruta a seguir a las direcciones apropiadas. 

La SSC sigue el protocolo de acceso al uso del espacio 

direccionado a partir de la *C800 » para ello dispone de un 
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latch. 

La ACIA está amp 1 i arrien t« dexcrita ya en el Ap>éndice 2 » 

luego s-'llo decir- de ella que ejecuta conversiones de datos 

par-alelo / serie y serie / paralelo y transferencias de datos 

e n s i rri p 1 e s b u f f e r s . 

Para 'los datos de entrada y salida se utilizan los MC—1489 

< cambio de voltajes RS~232-C a TTL ) y los MC-14g8 ( cambio 

de voltajes de niveles TTL a niveles RS~232—C ). 

El jumper block tiene dos posiciones s cuando apunta hacia 

MODEM trabaja como un DTE (Data Terminal Equipment) que está 

preparado para hablar con el DCE ( Data Communi catión 

Equipment ) i tal como un fiodem . Si apunta hacia terminal es 

corno un DCE -r luego Puede comunicarse directamente con una 

impresora o cualquier DTE. 

ESPECIFICACIÓN DEL MODULO DE ENSEÑANZA INFORMATIZADO 

Pretendemos reali:;ar un mfidulo o caja negra que establesc^a 

el protocolo necesario para conectar 1 terminal de un alumno 

de entre f5 terminales » al del maestro (MASTER) y a su vez 

este miidulo pretendemos que se pueda conectar a otro similar 

de manera que se pueda establecer una cadena (fig 5.2) 

En principio esta caja estarla conformada de tal manera 

que se establezca una prioridad de entre los terminales de 

acceso »pero si ya uno está conectado no puede entrar otro 

aunque tenga mayor prioridad » hasta que el primero no se 

d e s c o n e c t e . 

También se pretende con este midulo que est¿ conformado de 

manera tal que para establecer la común i cae iij n han de estar 
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preparados para comunicar i al rnerio.'í un alumno y por supuesto 

el maestro . Si no hay al menos un alumno desconectaría al 

maestro ; de igual forma si hay uno o varios alumnos 

intentando conectar ^ pero el maestro está, desconectado •> 

desconecta a dichos alumnos . 

Esto de "desconecta a" tiene el sentido de decir : 

— al terminal del profesor » que no hay a l u m n o s pidiendo 

c o m u n i c a c i i n . 

- al terminal del alumno » que el profesor no está, 

conectado » o que hay otro alumno en común i cae i tm . 

ELECCIÓN DE LAS DISTINTAS PARTES DEL SISTEMA 

El sistema ha de constar de varias partes bien definidas : 

- Cbnversor de servales de co'ntr o 1/datos de RS-23'2-*C a TTL ̂  

para su posterior procesado. 

— Midulo capacitado para detectar el pedido de 

comunicación y establecerla cuando sea posible . ^ 

— M id u1 o de estable c i m i e nt o del protocolo de entrada a 

comunicar? que de.ja pasar al de mayor prioridad cuando 1 íegan 

varios a la vez y no de.ja pasar a nadie cuando hay alguien 

c o m u ri i c a n d o ( e s t o es» referido a los alumnos). 

- Miidulo de salida de sewales de contro 1/datos que además 

de seleccionar el canal adecuado hace la conversión de 

niveles TTL a niveles RS-232-C. 

Todo esto puede verse me.jor en la fig 5.3 . 

MODO DE FUNCIONAMIENTO 

Para el establecimiento de tal modo se han de tener en 

cuenta los volta.jes refle.jados en la tabla de la fig 5.4i 
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además de los datos significativos siguientes! 

a) La tarjeta SIC se puede conecitar- en modo terminal con 

la Supeí- Serial en modo modem » luego quiere decir que la SIC 

se comporta como una SSC en modo terminal 

b) Trabajamos en Itigica negativa » esto es i un nivel 

alto es —12 voltios y un nivel bajo es +12 voltios . 

c) DTE TXD 2 SALIDA 

RXD 3 ENTRADA 

RTS 4 SALIDA 

CTS 5 ENTRADA 

DSR ¿> ENTRADA 

DTR 20 SALIDA 

DCD 8 ENTRADA 

DCE TXD 2 ENTRADA 

RXD 3 SALIDA 

RTS 4 ENTRADA 

CTS 5 SALIDA 

DSR 6 SALIDA 

DTR 20 ENTRADA 

DCD 8 SALIDA 

Del apartado (a) se deduce que si establecemos el convenio 

de que la SIC sea establecida como maestro i otro maestro 

también podría ser la tarjeta SSC trabajando en moi:̂ o 

terminal; 9 a su ves los alumnos tendrían que sus tarjetas 

SSC trabajan en modo modem y si utilizan tarjetas SIC éstas 1 

han de tener los cables de TXD y RXD cambiados. 

tarjeta SIC 

tarjeta SSC 
(modo TERMINAL) 

tarjeta SIC (con TxD y RxD cambiados) 

{. 

tarjeta SSC (modo MODEM) 

Del apartado (c) y de la tabla de la fig 5.8 se deduce que 

Apple SSC (TERMINAL) Apple SSC (MODEM) 

3 N E G — D C E 2 N E G — D T E 

6 SAL ! 20 ENTR 
8 SAL ! 4 ENTR 

4 SAL ! 6 ENTR 
?0 SAL ! 8 ENTR 
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Apple SIC 

3 NEG DCE 

23 Pasa a positiva c:uarido se entra en modo de corriun i cac>in. 

Luego de la Super Serial Crnodo terminal) ) cogeríamos la 4 

como salida y la 6 como entrada > y nos referimos a entrada y 

:-:• a 1 i d a de c o n t r'- o l para el p r o t o c o 1 o de a c c e s o » del m i s m o 

modo para la SSC (modo modem) se escoge la 6 como salida y la 

4 como entrada . Se ve que también se podria haber trabajado 

con la 8 y la 20 . 

Pero í llegamos a la SIC y nos preguntamos c4mo 

real i 2:aremos el control para el protocolo de acceso a 

común i car. 

Resulta que la 23 que nosotros creíamos activa porque se , 

paraba la comunicación cuando la conectá.bamos a la patilla 3» 

no lo era tal i ya que si la conectamos exteriormente con un 

voltaje negativo no se para la común icac iiJn . Pero si 

conectamos un voltaje positivo en la patilla 3 si se para » 

la que realmente era activa era la patilla 3 . Pero esta 

patilla 3 es salida » luego puede provocar un caos en la 

entrada de la otra tarjeta lluego tenemos que buscar otra 

patilla activa. De todas formas la patilla 23 » no nos servia 

para lo que pretendíamos »pero ya veremos c6mo le encontramos / 

utilidad m4s adelante. 

Seguimos haciendo pruebas para encontrar una patilla 

activa que parase la comunicación en la tarjeta SIC ya que 

la activación de salida podría salir de la propia patilla 3 

que cambia de nivel de voltaje cuando se conecta. Pero no 
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damos con ninguna » a e ahí la sorpresa si quitamos la 

patilla 2 o le aplicamos un voltaje positivo se desconecta la 

tarjeta t luego es la patilla 2 i la que se ha de utilizar 

para el control de activación o desact i vac i fin . 

Luego de lo acontecido anteriormente se deduce que hemos de 

tener varios miidulos ! 

a) desconexionado del sistema 

b) protocolo de entrada 

c) protocolo de activaciones 

d) protocolo de salida 

a) Para el desconexionado de tarjetas se ha de tener en 

cuenta que si no hay Super Serial metidas en los conectores » 

después de la entrada de la señal de control y después del 

MC--.1489A (con ver SOI- RS-232-C a TTL) un cero o al aire 

equivale a la salida de un 1 (que tomamos como desconectado)» 

luego en esta tarjeta no hay problemas de que no estfe metida, 

en la clavija correspondiente. 

Pero con la tarjeta SIC es un caso aparte. Si estuviese 

siempre conectada sacando la entrada de la patilla 3 (ti de la 

2 si estuviese trabajando en modo modem)» implicarla +10 

voltios cuando estuviese desconectada y -10 voltios si esté, 

conectada y luego después del MC—1489 y de un inversor nos 

podría servir » pero si el conector est4 separado seria lo 

mismo que si estuviese conectado ya que a la salida del MC-

1489 nos saldría un 1 que al pasar por el inversor 

correspondiente nos darla un 0. Luego esta patilla no nos 

sirve »pero he ahi la solución : la patilla 23 habla de 
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servir para algo . Si sale un cero indica que est^ 

desconectada la tarjeta del slot o que simplemente no pide 

c o m u n i c a c i í n ? y si t i e ri e + 10 v o 1 t i o s i n d i c a q u e q u i ere 

entrar i luego nos sirve para el proP'Jsito esperado. 

Para encontrar el circuito necesario tomamos 2 master y 2 

s e g u i i:l o r e :-:• c o m o p r i n •:: i p j. o y el r • e s u 1 t a d o se presenta en la 

fig. 5.5 1 si bien despuáíS hemos de generalizarlo a todas las 

entradas del sistema. 

Luego se ve como resulta más camoda la opciíJn de la función 

P o r u n o s q u e p o r c e r o s . 

1== <23M*6) + (4*23SEG) 

Luego ahora hemos de generalizarlo para A seguidores y ya 

es tS..' " •• • •. 

- Respecto a la tarjeta SIC » como lo que nos interesa es 

saber si hay alguna de ellas activa » simplemente podemos 

u n i r t o das las p a t illa s 23. 

- Respecto a la tarjeta SSC > para saber si hay alguna de 

ellas activa se unen mediante puertas AND (ver fig 5.6). 

b) Protocolo de «ntrada .-

En este apartado como se ha mencionado anteriormente se 

pretende que se conecte el Apple alumno de mayor prioridad y 

que llegue antes con el principal. 

Para ello » en pr i nc i p i o s ti 1 o se tornaban 1 as pat i 1 1 as de 

entradas de control y la que tuviera mayor prioridad era la 

que conectaba y desactivaba a las otras 5 pero cuando ya hay 

una conectada y llega otra de mayor prioridad surge el 

problema de que entra la de mayor prioridad en comunicación y 
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la otra la hace que s<3 desconecte . L.uego ha de realizarse un 

circuito que c o n t e rri p 1 e el c a s o d e u n a i:: o n e x i í n a n t e r i o r • y a 

establecida para que no la corte hasta que se termine. Para 

ello se t i e ri e n en cuenta la entrada a •:: t u a 1 t si el c i r- c i.i i t o 

está activado y la entrada anterior. Ver fig 5.7 

Del esquema de la figura 5.7 se deduce que la función por 

u n o s resulta m 4 s sencilla . 

f= B*Eo+A 

También se ve del esquema que los casos O y 4 no pueden 

darse ya que si el circuito está, desactivado la respuesta 

ha de ser entonces 1. 

c) Protocolo de activaciones .— 

Como sabemos » cada tarjeta presenta' una seiVal dé control' 

de salida y otra de entrada .Estas seitales de salida se 

procesan > de manera que sfilo una tarjeta puede entrar en 

común i cae i ím a la vez . Luego de las sedales de control i;:̂  

salida de la tarjeta se elige la de mayor prioridad » a cuya 

tarjeta se le dice por medio de su entrada de control que 

puede enviar caracteres ; y a las demlis se les envía otro 

voltaje que las hace inhibirse y no poder conectarse. Este 

protocolo se realiza mediante el Codificador de prioridad 

74148 y el Decodificador 74138 .Ver fig 5.8 . 

d) Protocolo de salida .-

Se establece de una manera muy sencilla . O sea silo 

tenemos que hacer que de las 6 serbales de Transmisión silo 

una llegue al receptor » para que no haya confusiones » ni 

cargas de servales no debidas . Para ello se toman las 
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distintas señales de Transrnis i íin y se llevan al mu^ tipl exor 

74151 » el cual s ti 1 o deja pasar la setial ( cuyo cfidigo le 

viene del codificador- > a la entrada del otro Apple . 

Y para la recepción se hace de forma similar «luego se 

toma la serral de transmisiAn del principal ( que se supone 

uno S'ilo conectado i ya sea SIC o SSC ) y se llevarla a un 

74138 por- una entrada activa de nivel bajo <porque sino sale 

la señal invertida) que mediante la codificación adecuada 

deja pasar a la salida correspondiente la transmisitm del 

princ i pal . 

Pero como podemos conectar tanto una tarjeta SIC como una 

SSC en modo terminal CMASTER) se han de tener en cuenta los 

casos que se pueden dar li 

Si la patilla 3 es negativa quiere decir que al pasar por 

el 1489 dará, un 1 e implicarla que hemos de meterla por la 

entrada de hatai1 i tac ibn positiva del 74138. ^ 

Y la otra podríamos negarla con una puerta y meterla por 

una entrada de habilitación negativa . Pero resulta que para 

que la SSC funciona bien » ya que cuando está, activa y la 

otra inactiva o ninguna (fuera del conector) das 

0 

Pero » para la SIC » que de la misma forma tendría que 

resultar ya que 

0 
-12 1 y negado serla un 0 

la serval al pasar por el inversor sale invertida y el 

receptor no la entiende . 
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Entonces se ha de i rnp 1 ementar un circuito que observe 

tales carácter i st i cas » aunque lo ideal hiubiese sido que el 

74138 tuviera dos entradas de activación activas a nivel 

alto. Ver f i g 5.9 

Vemos como el caso 0 no nos importa 

Y v e m o s c o m o c i:i n u n a puerta AND s e s o 1 u c i o n a el problema 

si bien la entrada se ha de meter por una entrada de 

activación negativa del 74138. 
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tarjeta SUPER SERIAL 

rnodo TERMINAL 

SIN TRANSMITIR 

( al aire ) 

3 
4 
5 
6 
7 

a 
19 

-10 vol 
+2.2 V.:. 1 
+2.2 vol 
-10 vol 
t i e r r a 
-9 vol 

•:0 +2. 2 vo 1 

tarjeta SUPER SERIAL 

modo MODEM 

SIN TRANSMITIR 

( al aire > 

2 -10 vol 

4 --10 vol 
fD +2.2 vol 
6 +2.2 vol 
7 tierra 
8 +2.2 vol 
19 

20 -10 vol 

tarjeta SIC 

normal 

SIN TRANSM 

C al aire) 

2 0 vol 
3 +10 vol 
4 

6 
7 t ierra 
8 
12 
13 
20 
23 

tarjeta SUPER SERIAL 

modo TERMINAL 

en transmi s i iin 

( al a i f- e ) 

-s-

3 
4 
5 
é 
7 
8 

19 

-10 vol 
+2.2 vol 
+2.2 vol 
+10 vol 
tierra 
+ 9 vo 1 

tarjeta SUPER SERIAL 

modo MODEM 

en transm. 

( al aire ) 

1 
2 -10 vol 

Í0 +2.2 vol 

3 
4 
5 
6 
7 
8 

19 

20 

+10 vol 
+2.2 vol 
+2.2 vo1 
tierra 
+2.2 vol 

+10 vol 

tarje 

ñor 

en 

ta SIC 

mal 
i 

trans. 

( al aire) 

1 
2 

3 
4 
5 
ó 
7 
8 

12 
13 
20 
23 

0 vol 
-10 vol 

tierra 

f i g 5.4 
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APÉNDICE H MANUAL DE USO DEL APPLE II TRABAJANDO COMO 

TERMINAL 

Conceptos 

Este manual de uso está conformado a partir de una 

estructura software •> má.s que hardware » pero ésta liltima 

también se ha de tener en cuenta. 

Lo primero que se ha de verificar es si los Switches está.n 

debidamente colocados » esto es para tener todos los APPLEs 

conectados las misrrias características de trabajos 

— velocidad de 1200 baudios 

— 8 hits de longitud de carácter 

— sin parida d 

— 1 bit de stop 

— Line Feed de salida deshabilitado 

— 40 caracteres por linea y video habilitado 

Para ello en la tarjera SUPER SERIAL CARD » los switche^s 

han de estar de la siguiente maneras 

SW1-- ! 1 ! 2 ! 3 ! 4 ! 5 ! 6 ! 7 ! 

!OFF! ON! ON! ON! ON! ON! ON! 

SW2- ! 1 ! 2 ! 3 ! 4 ! 5 ! 6 ! 7 ! 

! ON! ON! ! ON!OFF!OFF!OFF! 

Y en la tarjeta SERIAL INTERFACE CARD , los switches 

estarán as 1s 

! 1 ! 2 ! 3 ! 4 ! 5 ! 6 ! 7 ! 

IOFF!OFF! ON!OFF! ON! ON í ON! 

Después de verificado lo anterior i se ha de comprobar que 
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s*1o una. tarjeta MASTER esté colocada y q •: lo est* en rnodo 

TERMINAL y que la del alumnado lo estí^n en modo MODEM . 

Una vez verificado lo anterior se procede al encendido o 

puesta en funcionamiento del circuito protocolario y luego a 

conectar los APPLEs . 

El paso siguiente estriba en acceder al modo terminal que 

trabaja con ficheros . Para ello se ha de contar en el disco 

con el programa BASIC SI90 o SI90A ( si se quieren ficheros 

en hexadecimal o no ) y el correspondiente programa en 

ensambla d o r 11 ama d o " CALMA90 ". 

Ahora s&lo nos queda correr el programa BASIC 

correspondiente » por ejemplo : " RUN SI90 " i y ya él se 

encarga de cargar el CALMA90 y pasar a trabajar en módó 

terminal. 

Antes que nada se ha de serval ar que el protocolo hardware 

está. preparado para que si un MASTER y un alumno esté¿n 

conectados a ¿I » proceda a comunicarlos . Pero si no existe 

alguno de los dos i desconecte al que lo intenta acceder 

Este protocolo se viti ya en el capitulo dedicado a hardware. 

Uso de comandos 

Supongamos que ya estamos trabajando en modo terminal y 

comunicándonos con otro APPLE II . Luego esto lleva consigo 

que podamos usar los distintos comandos disponibles s 

a) comandos propios de la tarjeta 

h) comandos desarrollados por nuestro software particular 

a) Comandos propios de la tarjeta.— 

Para el acceso a tales comandos se ha se poner! 
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CTRL-A <RETURN> 

9 en la pantalla saldrá ! 

ENTRE E L COMANDO : 

E n i: o n c e z p o d e m o :-:• p o n e r- u n o d<s ^ o z £• i g u i <s n t e s c o ma n d o % 

; e g i j i d o s P O I- < R E T U R N > . 

- T en t r a en mcdo t e r m i n a l 

- B transmite una sena! de BREAK durante 233 

mil i s e g I.J n d o s . 

E <E/D> habí 1 ita/deshabi1 ita ECO. El , default est4 

puesto a E D ( l=ull-duplex ) 5 se pone E E para 

half — dup1 ex . 

- S <E/D> habi 1 i tac i>!>n/deshab i 1 itaciin de caracteres 

especiales • . ET défaúlt ' es ' S E" ?' 

permite/dificulta la generacitm de letras 

mintisculas y caracteres especiales < ver tabla 

A-1 ). ¿ 

- <n> T Determina el tratamiento de los caracteres de 

llegada » esto es ! 

0. Todos los caracteres de llegada pasan de 

mi ntiscu 1 as a mayiLisculas antes de pasar a un 

programa BASIC o a pantalla. 

1. Los caracteres mimisculas quedan sin 

camb iar. 

2. D i s p l a y a los c a r a c t e r e s miniüisculas como 

ma y fjs c u 1 as i n ve r s o s 

3. Pasa los caracteres miniüsculas a programas 

sin cambiarlos i pero se muestran en pantalla 
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b) Corrían do 

~ CTRL-C 

- CTRL-B 

-- CTRL-K 

los caracteres mintisculas como maytiscu 1 as y 

los mayíjsculas corno may fjscu 1 as inversos, 

X <E/D> hab i 1 i tac i iin/deshab i 1 i tac i tm de reconocimiento 

XOFF. El default es X E ; en rnodo terminal X Ei 

la SSC detecta <CTRL.-R> y <CTRL.-T> < control 

remoto OFF y ON respectivamente >» pero no 

<CTRL-S>. 

desarro 1 lados , -

Imprime el CATALOGO de ficheros que hay en 

d i s c o . 

" FICHERO A LEER " ? coge un fichero del disco 

y lo envia a travé-s de la tarjeta. 

" FICHERO A CREAR " ? coge los dat>5s venidos, 

desde el otro terminal por la tarjeta y los 

almacena en el BÜFFER hasta que llegue el final 

del fichero > y luego lo guarda en disco. 

CTRL-V " FICHERO A VERIFICAR " ; coge un fichero de 

d i s c o y lo i mp r i me . 

CTRL—I Simplemente imprime lo que le estS. llegando. 

CTRL-J Sillo saca por pantalla lo que le estS. llegando» 

luego es íitil cuando se utilizan ficheros 

h e xa d e c i ma1 es. 

CTRL—Z BREAK durante un cierto periodo de tiempo . 

ESCAPE Retorna a BASIC » eliminando el programa y las 

variables que alli residen . 

CTRL-S Bucle de espera hasta que llegue el CTRL-Q. 

CTRL—<5 Ya definido en el pS.rrafo anterior. 
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APÉNDICE 2 • LENC5UAJE ENSAMBLADOR DEL 6502 . GRUPO DE 

INSTRUCCIONES. 

Registros CPU y flags de estado.-

El mi croprocesador- 6502 tiene un Acumulador? un registro 

de estado (P>» dos registros Índices ("X" e "Y")» un stack 

pointer y un contador de programa . Todos los registros son 

de 8 bits ( 7 -- 0 ) » excepto el contador de programa que es 

de 16 bits ( 1 5 - 0 ). 

El registro de estado del 6502 contiene seis flags de 

estado a un bit de control de i nterr upe i ibn . Los seis flags 

d e e s t a d o son s 

- flag de carry <C) 

- f 1 a g d é ' c e r o ( Z •) 

- flag de overflow (V) 

- flag de signo (S) 

- flag de modo decimal (D) • 

- flag de break (B) 

Las posiciones asignadas dentro del registro de estado 

s o n 5 7 

! S ' 

6 

! V ! 

5 

1 

4 

! B ' 

3 

! D ! 

2 

I 

1 

1 Z ' 

0 

1 C ! 

Las 1 ocal izaciones de memoria comprendidas entre 0100 

hasta la 01FF están permanentemente asiganadas al Stack. / 

El flag de carry sostiene el acarreo del bit m4s 

significante en cualquier operación aritmética . La tínica 

característica no usual de este flay es que tiene significado 

invertido en operaciones de sustracción . 

El flag de cero y el de signo son flag estáindard. 
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CuaniJo se pone el estado de modo Decimal causa que las 

instrucciones de Suma con Carry y Sustnacc i.i n con carra 

ejecuten operaciones BCD . 

El estado de Break pertenece a interrupciones software . 

Cuando de ejecuta una interrupciin software (instrucción 

Break) » la If-gica de la CPU del 6502 pone el flag de estado 

de Break. 

El estado de overflow es un tipico overflow » excepto que 

puede usarse como una entrada de control en el 

microprocesador 6502 . 

Modos de direccionamiento de memoria en el 6502.— 

— Di rece ionamiento inmediato de memoria.— 

En esta forma de di receionamiento i uno de los operandos • 

tiene presente en el byte inmediatamente siguiente el primer 

byte del cíidigo objeto . Un operando inmediato se especifica 

poniendo delante del operando el simbolo #. Por ejemplo » ¿ 

AND #*08 

requiere al ensamblador que genere la instrucciin que haga la 

AND Ifigica de *08 con el contenido del acumulador. 

— Di rece ionamiento directo de memoria.— 

Esta forma de direccionamiento usa el segundo » o 

segundo y tercer bytes de la instrucción para identificar la 

dirección del operando en memoria . La versifcn de pSigina 

cero se especifica cuando la expresitm usada como operando en 

la instrucciiin se reduce a un valor comprendido entre *00 y 

*FF . Por e J e m p1 o 1 

AND *30 
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requiere que el ensamblador genere una i nrs trucc i tin AND la 

cual haga el AND ligico de la 1 ocal i zac: i í.n *0030 con el 

contenido del acumulador- . 

La versiiin absoluta < non —::ero —page) es similar excepto 

que la d i r e c c i li n del o pera n d o o c u p a d o s b 91 e s . Por e. j e m p 1 o » 

AND *31F6 

requiere que el ensamblador genere una instrucción AND que 

haga el AND lógico del valor en la posición de memoria *31F6 

con el contenido del Acumulador. 

-- D i r e c c i o n am i e n t o i m p 1 i c i t o o inherente.— 

Este modo significa que direcciones para ejecutar la 

instrucción . Ejemplos típicos son CLC (borrado de carry) y 

TAX (transferir el registro A al registro X ) . ' 

— D i r e c c i o n a m i e n t o A c u m u 1 a d o r . — 

Este modo significa que la instrucci&n opera con los 

datos que estS.n en el acumulador . En el mi croprocesadi^tr 

6502» las instrucciones con acumulador son sólo las 

rotaciones! ASL (cambio l&gico a la izquierda)» ROL (cambio 

Ifigico a la izquierda a travSfS del carry)» LSR (cambio Ibgico 

a la derecha)» y ROR (cambio ligico a la derecha a través del 

carry). 

— Direccionamiento indirecto pre-indexado.— 

En este modo el segundo byte de la instrucci&n se suma 

al contenido del registro Índice X para acceder al lugar de 

memoria en los '2361 primeros bytes » donde se encontrará, la 

direcciím indirecta. Se usa suma de reiniciaci&n cíclica » 

que significa que cualquier carry formado en una dirección 
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.'5 ij m a s <=; r li d e s c a r g a d o . P i:i r e j ern p 1 o 

AND (*20,X) 

requiere que el ensamblador- genere la instrucción que hace el 

AND Itigico del contenido del Acumulador con el contenido del 

byte direccionado por el lugar de memoria de la p4gina cero 

(sero--page) dado por la suma de *20 y el contenido de 

registro Índice X . El uso de f> aren tesis en el campo de 

d i r e c c i in i n d i c a que e s i n d i r e c t o o "c o n t e n i d o de". 

El direccionamiento indirecto se almacena con su bit m4s 

significante primero (en las direcciones mks- bajas) . También 

hay que decir que las direcciones ocupan dos bytes de 

memor ia. 

Una nota . importante es que para este tipo 'dé ' 

d i rece i onamiento s iil o se puede usar el registro X . 

— Di rece ionamiento indirecto post —indexado.— 

En este modo de di rece ionamiento el segundo byte de 1^ 

instrucción contiene una dirección en los primeros 256 bytes 

de memoria . Esa dirección y la próxima 1 ocalizaciAn 

contienen una dirección que se suma al contenido del registro 

Y para obtener la direcciin efectiva . 

Las diferencias con el di receionamiento pre—indexado 

son: 
/ 

— En el direccionamiento indirecto pre—indexado la 

indexaeiiin se ejecuta antes de la indirección » mientras que 

en que en el post—indexado se hace primero la indexacibn y 

luego la i n d i r e c c i ti n . 

— El anterior usa el registro X i mientras que ¿ste usa 
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el registro Y. 

~ El d i r ec c i dnam i e n t o i nd i re c t o f r-e- i n d«x.ado e s li t i. 1 

para escoger una de un grupo de d i re>::c i ones a usar i mientras 

que el post—i ndexado es i!i t i 1 para acceder a elementos en un 

a r'- r a y o tabla para la cual la d i r e c c i 4 n b ase h a s i d >:> o b t e n i d a 

i rid i r-e c tamen te . 

Un ejemplo de d Ir-ecc i onamiento indirecto post—i ndexado es» 

AND (*20)1 Y 

donde se requiere que el ensamblador genere la i nstrucc iiin 

que el AND lógico del Acumulador con el contenido del byte 

direccionado por la suma del registro Índice Y a la direcciin 

de memoria *0020 . Téngase en cuenta que st>lo está entre 

parS-ntesis el *20 ya que siilo esa parte de' lá direcci&n se 

usa indirectamente . 

-- Direcc i onamiento i ndexado.— 

Esta forma de d i rece i onamiento usa el segundo o segundeo 

y tercer bytes de la instrucción para especificar la 

direcciím base . Esta direcci6n base se suma entonces al 

contenido del registro Índice X o Y para obtener la dirección 

efectiva . X e Y no son intercambiables ya que ninguna 

instrucciiin tienen ambas formas de simple indexado con ambos 

X e Y . De hecho las únicas instrucciones que permiten 

indexado de página cero con Y son LDX ( cargar registro X ) y 

STX ( almacenar registro X ) . Un ejemplo tipico de 

di rece ionamiento indexado de página cero es» 

AND *20»X 

donde se requiere que el ensamblador genere la instrucción 
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que haga el AND Itigiíro del c o n t e n i d >:> del Acumu 1 ador con el 

contenido del byte de la direcrc ü n dada por la suma de *20 y 

el contenido del r e g i ;• t r- o i n d i c e X . E s t a e s u n a i n s t r- u c c i i n 

de dos bytes porque la di rece i>in cae dentro de los primeros 

256 bytes de memoria . 

Un ejemplo típico de di rece ionamiento indexado absoluto 

es? 

AND *31FE?Y 

donde se requiere al ensamblador que genere la instrucción 

que haga el AND Ifigico del Acumulador con el contenido del 

byte de la dirección dada por la suma de *31FE y el contenido 

del registro índice Y . Esta es una instrucción de tres 

bytes ya que la direcciin base no está, dentro de los primeros 

25 é b y t e s de memo r i a . 

Aunque en este modo pueden usarse los registros Índices 

X e Y h a y i n s t r u c c i o n es que s 61 o permiten el registro Indi c^ 

X en su modo ? tal es el caso de las instrucciones ASL» DEC» 

INCí LSR, ROL> y ROR . 

— Direccionamiento indirecto.— 

Este modo de di rece ionamiento sólo se aplica al JMP ( 

salto a una nueva 1 ocal isaci tm ) . En este modo i el segundo 

y tercer bytes de la i n s t r u c c i ii n contienen la d i r e c c i i> n en la 

cual se localiHa la dirección efectiva . Como se ve el 

di rece ionamiento indirecto puede tener cualquier valor y 

estar localizado en cualquier lugar de memoria . Obviamente 

es te mi:ido pLJetie :•:• er cons i derado como un caso par t i cu 1 ar 

dentro del di rece ionamiento indirecto tanto post —indexado 
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como pee—indexado donde el registro Índice es cero. Un 

e. j e m plo 11p i c o e s i 

JMP (*31FE) 

d o n d e se requiere q i.i e el e n s a rn b 1 a d o r genere u n a i i:.. t r • u c: c i li n 

JMP que cargara el contador de programa del lugar de memoria 

d i re ce i onad o p>or los; contenidos de los lugares de memoria 

*31FE 9 *31FF - Hay que tener en cuenta que las direcciones 

absolutas tienen 16 bits de longitud y ocupan dos bytes i sin 

embargo los datos localizados en una d irecc i íjn. son de 8 bits. 

— D i r e c c i o nam i e n t o relativo.— 

l..a s i n s t r u c c i o n e :-:• d e s a 1 t o c o n c o n d i c i o n e s usan 

di rece ionamiento relativo de programa ; un simple byte de 

desplazamiento se trata- ciimo un míimer o' b inar io con signo que 

se suma al contador de programa » entonces el contador de 

programa se incrementa para direccionar la prbxima direccibn 

secuencial . El rango de desplazamiento va deísde +129 a - l ! ^ 

bytes. Un ejemplo ti pico es» 

BCC *+5 

donde se requiere que el ensamblador genere un salto si el 

carry está. borrado a un valor dado por el contador de 

programa m4s cinco ; si el carry no está. borrado entonces 

sigue con la prAxima instrucci4n que le s.igue. 

Grupo de instrucciones en el 6502.-

— ADC .— Suma memoria con carry al acumulador . 

Esta i ns t r ucc i t>ri tiene ocho métodos de d i rece i onamiento 

de datos de memoria y permite que el contenido de los datos 

de memoria y el estado de carry sean sumados al Acumulador 
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L o s o"- h o m k t o <'i o s d e d i r e •:: c i o n a rn i e n t o r? o n s 

- I n m e d i a t o -ADC d a t o 

— A b E o 1 1.11 o ( d i r- e c t o ) -- A D C d i. r • e c c i * ri 16 b i t s 

—De p á g i n a c e r o —ADC d i r e c e i fin 

— P i - e — i n d e x a d o c o n r e g i r f t r o Í n d i c e X -ADC < d i r e c c ? X ) 

— P o r; t — i i'i d e >-:a d o c o n r e g i s t r o Í n d i c e Y —ADC ( d i r e c c ) » Y 

— Indexado de página cero ...jn registro Índice X — direcciX 

— Indexado absoluto con regi.'=.tro Índice X —ADC direccl6»X 

—Indexado absoluto con registro Inidce Y —ADC direccl6)Y 

Por ejemplo si hacemos un ADC con di rece ionamiento 

inmediato se hace la suma de los contenidos del priximo byte 

de memoria y de1 estado de Carry al Acumulador. 

— AND.— Suma memoria con Acumulador. 

Esta instrucciím hace el AND Ifigico del contenido de una 

posiciim de memoria con el contenido del Acumulador . Esta 

instrucción ofrece las mismas opciones de direccionamiento' 

que la i nstr ucc ii!'n ADC . 

— ASL.— Rotación a la izquierda en Acumulador o memoria. 

Ejecuta un cambio a la izquierda de un bit del contenido 

del Acumulador o del contenido de seleccionado byte de 

memoria . El ASL tiene cuatro opciones de direccionamiento de 

memoria : 

-De pdgina cero (directo) -ASL dirección 

-Absoluto (directo) -ASL dirección de 16 bits 

-Indexado de página cero con registro Índice X 

ASL —di r e c c i ó n » X 
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-Indexado de pS.gina cero i-on registro Indiíie Y 

ASL -direcci6nl6»Y 

- BCC . - Salto si el carru está borr-ado ( C=0 ) 

E S-. t a. i n 5; t r u c: c i >l> n sal t a c o n d i. r e c c i o n a m i e n t o r e 1 a t i v 1:' ? 

pero sillo salta cuando el estado del Carry es cero ; si el 

estado del Carry es uno ejecuta la siguiente instrucciín. 

Esta instrucciim no afecta a ningilin registro ni status 

e >.•: c: e p t o e 1 c o n t a d •:' r d e programa . 

-- BCS . - Salto si el carry está, puesto < C~l ) 

F u n c i o n a c o m o 1 a i n s t r u c c i 4 n anterior » silo que ahora 

el salto se ejecuta cuando el estado del carry es igual a 

únó" si el -estado es cero ejecuta' la siguiente instrucciftn .' ' 

- BEQ .- Salto si es igual a cero < Z=l ) 

En esta instrucción el salto se produce cuando el estado 

de cero es igual a uno " si es cero ejecuta la pnixirr^a 

i n s t r u c c i b n . 

- BIT .- Test de bit 

Esta instrucción ejecuta un AND ligico entre el 

contenido del Acumulador con el contenido de una posición de 

memoria seleccionada ? pone los l"lags de acuerdo con ello > 

pero no altera los contenidos del Acumulador o del byte de 

memoria . Los íjnicos modos de d irecc ionamiento permitidos son 

absoluto (directo) y de página cero (directo).El primer byte 

del ciidigo objeto determina el modo de direcci onamiento. 

- BM I. . - Sa 1 t o s i me n o s ( S= 1 ) . 

Esta instrucción trabaja como la instrucción BCC excepto 
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que se ejecuta s•b^>-• cuando el estado del .'signo es uno ; de 

otra manera se ejecuta la i ns trucc i>!in siguiente. 

- BNE .- Salto si no es igual a cero ( Z-0 ). 

Volvernos a estar en un caso idéntico al de BCC » silo 

que ahora el salto se efectúa cuando el estado de cero es 

cero 5 de otra manera se ejecuta la pr tixima instruccitm . 

- BPL .- Salto si m4s ( 3=̂ =0 ) 

Se repite un caso idéntico al anterior •> silo que ahora 

se salta cuando el estado del signo es cero ? de otra manera 

s e ejecuta la siguiente i n s t r u c c i 6 n . 

~ BRK .—Se fuerza un break ( interrupción software ). 

El contador de programa se incrementa dos posiciones y 

el estado de Break se pone a uno > entonces el contador de 

programa y el registro de estado ( P ) se guardan en el 

Stack. 

t 
La máscara de i nterrupc iiin se pone a uno . Esto 

quita la habilidad del servicio de i n ter r upe iiJ n del 6502 > por 

ejemplo el procesador no responde a una i n ter rupc i tin de un 

dispositivo externo. Los contenidos del puntero de 

i n ter rupc i I!, n se cargan en el contador de programa . 

La instrucción Break puede usarse para muchas funciones. 

Puede proveernos de un punto de rotura para el depurado de 

programas o puede transferir el control a un impotante 

sistema software tal como el sistema operativo de disco o un 

m o n i t o r . 

- BVC .- Salto si overflow está, borrado ( V=0 ). 

Funciona igual que la instrucción BBC » silo que ahora 
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salta cuando el estado de Overflou) es cero ; si no es asi 

sigue con la priixirna instrucciím . 

- BVS .- Salto si overflow est&. puesto ( V--1 ). 

Estamos en el rnisrno caso anterior » stilo que ahora se 

salta cuando el estado de Ovewrflouj es uno . 

- CLC ." Borrado de Carry. 

Simplemente significa borrar el estado de carry . Ningtrn 

otro estado o registro se afectado. Se usa en operaciones 

de suma por Sii 1 o tener el 65C32 la i ns t r ucc iíi n ADC » que suma 

con carry. 

- CLD .— Borrado de modo decimal 

Borra el estado de modo decimal . No afecta a ningh otro 

estado . o registro . Se usa para retornar al 6502 al modo 

binario en el cual las instrucciones ADC y SBC producen 

resultados binarios m&s que BCD . 

i 
- CLI .- Borrado de la máscara de interrupción (habilita' 

i n t e r r u p c i o n e s > . 

Borra el bit de máscara de interrupciones en el registro 

de estado ( P ). Esta instrucción habilita el servicio de 

interrupciones del 6502 i por ejemplo el 6502 responde a la 

linea de control de requisito de interrupción . 

- CLV .- Borrado de overflou. 

Borra el bit de overflou en el registro de estado. 

Ning?jn otro registro o estado se ve afectado. Hay que tener 

en cuenta que el 6502 no dispone de instrucción para poner 

over f 1 ou). 
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- CMP .— Compara memoria con acumu1 ador. 

Esta instrucci 4n sustrae el contenido de un byte de 

memoria seleccionado del contenido del acumulador i pone los 

f1 ags de ac uer do con ello iper o no a 1tera 1 os c on ten i dos de1 

acumulador o del tiyte de memoria. Esta instrucción ofrece las 

mismas C' p c i o n e s d e d i r e c c i o n a m i e n t o de me m o r i a que la 

i n s t r̂  u c c i 6 n A D C . 

- CPX .— Compara el registro índice X con memoria. 

Hace lo mismo que la instrucción anterior ^ silo que 

ahora el byte de memoria se sustrae del registro Índice X en 

vez del acumulador . St>lo se permiten los modos de 

d irecc i onamiento inmediato» de página cero (directo.)» y 

a b s o 1 u t o ( d i r e c t o > . , 

-- CPY .— Compara el registro Índice Y con m e m o r i a . 

Igual que la a n t e r i o r silo que a h o r a se hace con el 

r e g i s t r o 1 n d i c e Y. ' 

- DEC .— Decrementa memoria (por uno). 

Esta instrucción decrementa por uno el contenido de una 

1 ocal i sac i>in de memoria determinada . Aqui se usan cuatro 

modos de di rece ionamientos 

-De página cero (directo) -DEC dirección 

-Absoluto (directo) -DEC di rece iim de 16 bits / 

—Indexado de página cero con registro Índice X 

- DEC direccitin»X 

-Absoluto indexado con registro Índice X -DEC di rece 16»X 

- DEX .-Decrementar el registro Índice X (por uno) 

Esta instruccitm decrementa por uno el contenido del 
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registro Índice X . Los eslrados de cero y signo se ven 

afectados . 

— DE Y . - De.:: r e me ri t a r- e 1 r- e g i s t r- o i ri d i >~. e Y ( p o r u n o ) 

E s t a i ns trucc i fin decrernen ta por uno el contenido del 

r- e g i s t r o Índice Y . Al igual que la s d os i n s t r u c: c i o n e s 

ante r- i, o r- e s afecta al 1 o s esta el o :-:• de c e r o y s i g n o . 

-- EOR ." OR EXCLUSIVO de Ac con memoria. 

Hace la OR-EXCLUSIVA del Ac con el contenido de un byte 

de memoria seleccionado . Ofrece las mismas opciones de 

direccionamiento que la instrucción ADC . El primer byte del 

c fi d i g o o b J e t o s e 1 e c c i o na el m o d o de diré c c i o n am i e n t o . 

EOR se usa . para en tésteos para cambiar el bit de 

estado. También si se hace EOR #*FF se complementa el 

c o n t e n i d o del a c u m u1 a d o r . 

— INC , — I n c r- e me ri t a me m o r i a ( p o r u n o ) . 

i 
Esta i ns trucc i iin incrementa pon uno el contenido de una' 

posición de memoria seleccionada . La instrucción INC ofrece 

cuatro opciones de di rece ionamiento de datos de memoria que 

son idinticos a los dados por la instrucción DEC . 

-- INX .-- Incrementa el registro Índice X (por uno). 

Esta instrucción incrementa por uno el contenido del 

registro Índice X . Los estados de cero y signo se ven 

afectados al igual que en la instrucción ADC . 

— INY ,- Incrementa el registro Índice Y (por uno). 

L o m i s m o que la anterior s 61 o que ahora el que se 

incrementa es el registro Índice Y. 

/ 
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— JfiP .— Salto en modo absoluto o i;l i r ti ce i o nam i isn t o 

indirecto. 

Esta i n £ t r 1.1 c c c i in es la i!i n i i:: a q u e tiene rn o d o d e 

d i r-ecci onamiento verdaderamente indirecto . 

La i ns trucc i iin JMP puede usar el modo de 

d i re c c i onamie n t o absoluto ( d i rec t o ) . En este caso i el s-egundo 

byte de la i ns trucci tm se carga en el b.yte más bajo del 

contador de programa y el tercer byte de la instruccitm se 

carga en el byte alto del contador de programa. 

— JSR .— Sa1t o a s u b r u t i na. 

Esta instruccitm guarda el contador de programa en el 

stack y transfiere el control a una instrucciím especificada. 

Sillo se permite modo de d i rece i onamiento absoluto (directo). 

—LDA .— Carga Acumulador de meir.oria . 

Carga el contenido del byte seleccionado en el 

Acumulador .Esta instrucción ofrece las mismas opciones de> 

di rece ionamiento que la instruccifen ADC. 

--LDX .- Carga registro Índice X de memoria. 

Carga el contenido del byte de memoria seleccionado en 

el registro Índice X . Los modos de direccionamiento 

permitidos son : 

-Inmediato -LDX dato 

-Absoluto (directo) -LDX dirección de 16 bits 

-De pagina cero (directo) -LDX di rece i6n 

-Absoluto indexado con Y -LDX direccl6»Y 

-Indexado de página cero con Y -LDX direcciY 
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-LDY .-Carga registro Índice Y de memoria. 

Es el mismo ciaso anl:erior- síi 1 o que ahora es con el 

registro Índice Y. 

— LSR .— Cambio liigico a la derecha de Ac. o memoria. 

Realiza una rotación lógica de 1 bit a la derecha del 

A c 1.1 m u 1 a d o r • o m e m o r i a. L o s c u a 1: r o m o d o s d e d i r e c c i o n a m i e n t o 

d i s p o n i b 1 e s s o n : 

-De página cero -LSR dirección 

-Absoluto (directo) -LSR dirección de 16 bits 

— Indexado pcigina cero con registro Índice X —LSR d i r» X 

-Indexado absoluto con registro Índice X —LSR direccl6»X 

-NOP .-- No opera. 

Esta es una instrucción de un byte »y no hace nada , 

excepto incrementar el contador de programa. Puede utilizarse 

para reemplazar instrucciones Í asi como para efectuar 

i 

d e 1 a y s . ' 

— ORA .- OR—LOGICO de memoria con Acumulador. 

Realiza el OR-LOGICO del contenido de un lugar de 

memoria con el contenido del Acumu1 ador.Ofrece los mismos 

modos de di receionamiento que la instruccitm ADC. 

— PHA .— Guarda Acumulador en el stack. 

Almacena el contenido del Acumulador en el tope de la / 

pila y luego el stack se decrementa en 1 .No afecta a ningfjn 

r- e g i s t r o o esta d o . 

— PHP .-Guarda el Registro de Estado en el stack. 

L o m i s m 15 que la i n s t r u c c i íi n anterior s 61 o que ahora es 

c o n el regí :;. t r o d e e s t a d o . 
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— PLA .— Recupera el contenido del Ac del Stack. 

Primero incrementa el Gtack Pointer- en 1 y luego carga 

el A c u m u1 a d o r d el tope del S t a c k. 

— PLP . — Recupera el contenido del Regis-tro de Es-tado 

del Stack. 

Incrementa en 1 el Stack Pointer y carga el Registro de 

Estado del tope de la pila .No afecta a ningfjn regis-tro »pero 

t o d o s los esta d o s p u e d e n c a m b i a r. 

-• ROL . — Rota el Acumulador o memoria a la izquierda a 

travos del carry. 

Ofrece 4 modos de di rece ionamiento de datos de memoria! 

—De página cero (directo) —ROL dirección 

—Absoluto (directo) —ROL di rece itm de 16 bits 

—Indexado página cero con registro Índice X -ROL dir»X 

—Absoluto indexado con registro Índice X ROL di rece 16»X 

i 

— ROR .— Rota Acumulador o memoria a la derecha a través' 

del carry. Ofrece los mismos de di rece ionamiento que el caso 

a n t e r i o r . 

— RTI .- Retorno de i nter r upe ü n . 

Recupera el registro de estado (P) y el contador de 

programa del stack .Se pierden entonces los viejos valores 

del registro de estado y el contador de programa » y el / 

p u n t e r o del s t a e k s u b e 3 p o s i c i o n e s. 

— RTS . — Re t o r- n o de s u b r- u t i na . 

Busca un nuevo valor de contador de programa del stack y 

lo incrementa antes de usarlo para buscar una instrucción. 

Luego se usa normalmente al final de una instrueeitm JSR . 
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— SBC .— Sustrae rnernor ia de A<: con bcu-rau) . 

Sustrae el contenido ele un fciyte de memoria seleccionado 

9 el complemento del estado de carry del Acumulador . Ofrece 

los mismos modos de di rece ionamento que la instrucción ADC. 

- SEC .- Puesta de Carry. 

Pone el estado de carry a 1 . Ningiüín otro registro se ve 

a f e c t a d o :> . sae requiere como parte de una resta ya que la 

linica sustracción posible en el 6502 es SBC que sustrae 

también el estado de carry complementado 

— SED .— Puesta de modo decimal 

Pone el estado de modo decimal a 1 . No afecta a ningíin 

otro registro . Se usa para colocar el procesador 650.2 en 

modo decimal en el cual las instrucciones SBC y ADC ^ 

producen m4s bien resultados BCD que binarios. 

— SEI .- Pone máscara de interrupciin (desabilita 

interrupe iones),Al ponerla el 6502 no responde a la linea de^ 

con t r o 1 de inter r upc i ones. 

-- STA .— Almacena Acumulador en memoria . 

Ofrece los mismos de di rece ionamiento que la instrucción 

ADC I si bien no se dispone de modo de direccionamiento 

inmediato. 

— STX .— Almacena registro índice X en memoria . / 

Los modos de di rece ionamiento son s 

-De página cero (directo) -STX dirección 

-Absoluto (directo) -STX dirección de 16 bits 

-Indexado página cero con registro índice Y -STX d i n Y 
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~ STY .— Almacena registro Índice X en Tiemcir i a . 

Estarnos en el m i s rn i:> caso anterior síilo que ahora se 

trabaja con el registro Índice Y. 

- TAX .— Mueve de Acumulador a registro Índice X. 

Pone los estados de signo y cero de acuerdo con ello . 

- TAY .- Mueve de Acumulador a registro índice Y. 

An.&. 1 ogo al caso an ter i or s 61 o que ahora es con Y. 

-- TSX .— Mueve de Stack Pointer a registro Índice X. 

Es la iünica instruccitm que te permite acceder al valor 

dentro del Stack Pointer. 

-- TXA .— Mueve de registro Índice X a Acumulador . 

- TXS .- Mueve de regis^tro índice X a Stack Pointer. 

Es la ilinica instrucción que permite determinar el valor , 

de n t r- o del S t a c k . 

- TYA .- Mueve de registro índice Y a Acumulador . 

¿ . 

DISPOSITIVOS DE E/S ( UART ) 

En este apartado hablaremos de la ACIA 6850 u de la ACIA 

6551 que son las que utilizan 2 de las tarjetas de 

cornui"i i cac i ones de que di sponemos . 

- ACIA 6850 ( Interface adaptador de comunicaciones 

a s 3. n c roñas ) . 

Esta ACIA es una UART espec i f i camente diseryada para 

trabajar con microcomputadores basados en el 6800 y 6502 

Ocuf>a dos direcciones de memoria y contiene dos registros de 

sillo lectura ( datos recibidos y estado ) y dos registros de 

sillo escritura ( datos transmitidos y control ). Las tablas 
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adjuntas ( A2.1 y A2.2 ) describen los contenidos de estos 

registros . 

* Carácter! st i cas; especiales de la ACIA 68!50 : 

a ) Lo £ c i c 1 o s de lectura y e s c r i t u r a diré c i:: i o nan 

f i s i carnen te distintos registros .No se pueden usar los 

r e g i s t r o s ACIA c o m o d i r e c c i o n e s para i n s t r u c c i o n e s c o m o 

i ncI"-errien t o » decr ernen t o i o camb i os que tengan ambos c i c 1 os 

de 1ectura y escr itura . 

b ) El r e g i s t r o d e c o n t r o 1 ACIA no puede leerse por la 

CPU . Si el programa necesita su valor se ha de sacar de 

salvar una copia del registro de control de memoria . 

c) La ACIA no tiene reset de entrada .. Puede resetearse . 

colocando unos en los bits 0 y 1' del registro de control 

Este procedimiento llamado liASTER RESET es necesario antes 

de usar ACIA . 
i 

d) La.£ £-«rval<=is RS—232 s-« activan a nivel bajo i luego si' 

por ejemplo RTS (Request to Send) no se usa se pone a nivel 

al to. 

c) La ACIA requiere un reloj externo . Típicamente se 

alimenta a 1760 hz y se usa en el modo '/.íéi ( bits 0 y 1 de 

registro de control a 1 y 0 respectivamente ).Se usa el d o c k 

para centrar la recepcifin en orden a no permitir falsos bits 

de start por ruidos en las lineas . 

d) El flag de Datos Preparados es el bit 0 del registro 

de estado . El l'lag de periférico preparado es el bit 1 del 

registro de estado . 
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- ACIA <b551 ( Infcerf a<:e adaptador de •:: o rn u n i c a >:: i o n e s 

asincrona?; ) . 

Es una var iac: iiin de la 68Í50 que también puede us-íirse en 

sistemas basados en el ¿>BQil2 y ¿)502 .Tiene la mayoría de las-

características de la ACIA 6850 y también tiene un chip para 

generar el rango de velocidad que puede programarse en 15 

formas distintas derivadas de un cris-tal standard de 1.8432 

Mh:-:. Asi la ACIA 6551 puede proveer vi r tuaUnente cualquier 

comiíin rango de velocidad sin tener un "timer" externo o un 

ge ner-ado r de reí o J . 

El d i E p .'-:-i t i vo. tiene 4 registros internos 

di rece ionables. Su funcionamiento . se controla por dos 

r e g i s t r o s i 

a) El registro de control (fig A2.4) controla el 

generador de relo.j i la longitud de la palabra » el nfjmero 

i 
d e b i t.'? d e s t o p y la f u ente re c e p t o r a de reí o J . ' 

b) El registro de comando (fig A2.5) controla el chequeo 

y generacifin de paridad » habilitado de interrupciones y las 

serrales de comienzo de comunicación RS—232 . Puede resetarse 

la ACIA 6551 con s>51o escribir cualquier dato dentro de las 

direcciones de registro de estado . 
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Table 3-5, 6502 Instruction Object Codes in Numerical Order 

Obj«et Coda 

0 0 

01 pp 

0 5 pp 

0 6 pp 

0 8 

0 9 pp 

OA 

0 0 ppqq 

OE ppqq 

10 pp 

11 PP 

15 PP 

18 PP 

18 

19 ppqq 

10 ppqq 

1E ppqq 

2 0 ppqq 

21 pp 

24 pp 

25 pp 

26 pp 

28 

29 pp 

2A 

2C ppqq 

2 0 ppqq 

2E ppqq 

3 0 pp 

31 pp 

35 pp 

36 pp 

38 ' 

39 ppqq 

3 0 ppqq 

3E ppqq 

4 0 

4 1 pp 

4 5 pp 

46 pp 

4 8 

4 9 pp 

4A 

4C ppqq 

4 0 ppqq 

4E ppqq 

SO pp 

51 pp 

55 pp 

5 6 pp 

58 

59 ppqq 

SO ppqq 

5E ppqq 

6 0 

6 1 pp 

6 5 pp 

66 pp 

Instruction 

BRK 

ORA 

ORA 

ASL 

PHP 

ORA 

ASL 

ORA 

ASL 

BPL 

ORA 

ORA 

ASL 

CLC 

ORA 

ORA 

ASL 

JSR 

AND 

BIT 

ANO 

ROL 

PLP 

ANO 

ROL 

BIT 

AND 

ROL 

8MI 

ANO 

ANO 

ROL 

SEC 

ANO 

ANO 

ROL 

RTI 

EOR 

EOR 

LSR 

PHA 

EOR 

LSR 

JMP 

EOR 

LSR 

BVC 

EOR 

EOR 

LSR 

CLI 

EOR 

EOR 

LSR 

RTS 

AOC 

ADC 

ROR 

(addr.XI 

addr 

addr 

data 

A 

addrlS 

addrlB 

disp 

laddrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr ie .Y 

addr 16.x 

addr16.X 

labal 

(addr.XI 

addr 

addr 

. addr 

data 

A 

addr 16 

addr l6 ' 

addr 16 

dtsp 

(addrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr ie .Y 

addr t6 .x 

addrlS.X 

laddr.XI 

addr 

addr 

data 

A 

labal 

addr16 

addr 16 

disp 

(addrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr 16. Y 

addr 18.x 

addr 16.x 

(addr.X) 

addr 

addr 

Objact Coda 

68 

69 pp 

6A 

6C ppqq 

6 0 ppqq 

6E ppqq 

7 0 pp 

71 pp 

75 pp 

76 pp 

78 

79 ppqq 

7 0 ppqq 

7E ppqq 

81 pp 

8 4 pp 

85 pp 

86 pp 

88 

SA 

8C ppqq 

8 0 ppqq 

BE ppqq 

9 0 pp 

91 pp 

94 pp 

95 pp 

96 pp 

98 

99 ppqq 

9A 

9D ppqq 

• AO pp 

A I pp 

A2 pp 

A 4 pp 

A5 pp 

A6 pp 

AS 

A9 pp 

AA 

AC ppqq 

AD ppqq 

AE ppqq 

BO pp 

81 pp 

84 pp 

. B5 pp 

86 pp 

8 8 

B9 ppqq 

BA 

BC ppqq 

8 0 ppqq . 

BE ppqq 

CO pp 

C1 pp 

C4 pp 

Inatruction 

PLA 

ADC 

ROR 

JMP 

ADC 

ROR 

BVS 

AOC 

ADC 

ROR 

SEl 

ADC 

AOC 

ROR 

STA 

STY 

STA 

STX 

DEY 

TXA 

STY 

STA 

STX 

8CC 

STA 

STY 

STA 

STX 

TYA 

STA 

TXS 

STA 

LDY 

LOA 

LDX 

LDY 

LOA 

LOX 

TAY 

LOA 

TAX 

LDY 

LOA 

LOX 

BCS 

LOA 

LDY 

LOA 

LOX 

CLV 

LOA 

TSX 

LOY 

LOA 

LDX 

CPY 

CMP 

CPY 

data 

A 

(laball 

addr 16 

addr 16 

disp 

(addrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr ie .Y 

addr ie .X 

addr ie .X 

(addr.XI 

addr 

addr 

addr 

addr 16 

addr 16 

addr 16 

disp 

(addrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr.Y 

addr16.Y 

addr 16.x 

data ... 

(addr.XI 

data 

addr 

addr 

addr 

data 

addr lS 

addr 16 

addr lB 

disp 

(addrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr.Y 

addr 16, Y 

addr16.X 

addr16.X 

addr16.Y 

data 

(addr.XI 

addr 

Table 3-5. 6502 Instruction Object Codes in Numerical Order (Continued) 

Object Coda 

C5 pp 

C6 pp 

es 
C9 pp 

CA 

c e ppqq 

CD ppqq 

CE ppqq 

0 0 pp 

0 1 pp 

0 5 pp 

D6 pp 

0 8 

0 9 ppqq 

DO ppqq 

DE ppqq 

EO pp 

E l pp 

Instruction 

CMP 

DEC 

INY 

CMP 

OEX 

CPY 

CMP 

DEC 

BNE 

CMP 

CMP 

DEC 

CLD 

CMP 

CMP 

DEC 

CPX 

SBC 

addr 

addr 

data 

addr 16 

addr 16 

addr 16 

disp 

(addrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr16.Y 

addr l6 .X 

addr l6 .X 

data 

(addr.XI 

Objact Coda 

E4 pp 

E5 pp 

E6 pp 

ES 

E9 pp 

EA 

EC ppqq 

ED ppqq 

EE ppqq 

FO pp 

F1 pp 

F6 pp 

F6 pp 

FB 

F9 ppqq 

FD ppqq 

FE ppqq 

Inatruction 

CPX 

SBC 

INC 

INX 

SBC 

NOP 

CPX 

SBC 

INC 

BEO 

SBC 

SBC 

INC 

SEO 

SBC 

SBC 

INC 

addr 

addr 

addr 

data 

a t M r i a 

addr16 

addr ia 

disp 

(addrl.Y 

addr.X 

addr.X 

addr ie .Y 

addr ie .X 
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Table ¿ 2 . 1 Defmiiion of 6850 ACIA Register Contents 

Data 
Bus 
Lino 

Number 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

. 7 

RS-B/W 
Transmit 

Data 
Register 

(Write Only) 

Data Bit O' 

Data Bit 1 

Data Bit 2 

Data Bit 3 

Data Bit 4 

Data Bit 5 

Data Bit 6 

Data Bit 7 — 

RS.R/W 
Receive 

Data 
Register 

(Read Only) 

Data Bit 0 

Data Bit 1 

Data Bit 2 

Data Bit 3 

Data Bit 4 

Data Bit 5 

Data Bit 6 

Data Bit 7 " 

Buffer Address 

RS.R/W 

Control 
Register 

(Write Only) 

Counter Divide 
Select 1 (CRO) 

Counter Divide 
Select 2 (CR1) 

Word Select 1 
(CR2) 

Word Select 2 
(CR3) 

Word Select 3 
(CR4) 

Transmit Control 1 
(CR5) 

Transmit Control 2 
(CR6) 

Receive Interrupt 
Enable (CR7) 

• Leading bit = LSB = Bit 0 
*• Data bit wi l l be zero in 7-bit plus parity modes 

" * Data bit is " d o n t care" in 7-bit plus parity modes 

RS.R/W 

Status 
Register 

(Read Only) 

Receive Data Register 
Full (RDRF) 

Transmit Data Register 
Empty (TDRE) 

Dala Carrier Detect 
(DCD) 

Clear-to-Send 
(CTS) 

Framing Error 
(FE) 

Receiver Overrun 
(OVRN) 

Parity Error (PE) 

Interrupt Request 
(IflQ) 

TableA2.2 Meaning ol the 6850 ACIA Control Register Bits 

CR6 

0 
0 
1 
1 

CR4 

0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

CR1 

0 
0 
1 
1 

CR5 

0 
1 
0 
1 

CR3 

0 
0 
1 
1 
0 
0 
1 
1 

CRO 

0 
1 
0 
1 

Function 

RTS = lew. Transmitting Interrupt Disabled 
RTS = low. Transmitting Interrupt Enabled 
RTS = high. Transmitt ing Interrupt Disabled 
RTS = lovií. Transmits a Break level on Ihe 

Transmit Data Outpul Tr;insmitling 
Interrupt Disabled 

CR2 

0 
1 
0 

• 1 

0 
1 
0 
1 

Function 

7 Bits + Even Panty + 2 Stop Bits 
7 Bits + Odd Parity + 2 Stop Bits 
7 Bits + Even Farity + 1 Stop Bit 
7 Bits + Odd Panty + 1 Stop Bit 
8 Bits + 2 Stop Bits 
8 Bits + I.Siop Bit 
8 Bits + Even Panty + 1 Stop Bit 
8 Bits + Odd Parity + 1 Stop Bit 

Function 

' -r 1 

H- 16 

-f 64 
Master Reset 



*2 ^ 
R/W » 
CSQ ^ 
es, — ^ 
RSo ^ 
RSi — ^ 
RES ^ 

Select 
and 

Control 
Logic 

OBy. 

Oata 
Bus 

Buffet» 

ÍTO 

< ^ 

x> 

o 

Transmit 
Data 

Register 

Status 
Register 

. Control 
Register 

Receive 
Oata 

Regtster 

Command 
Register 

=0 

c= 

Transmit 
Control 

Transmit 
Shift 

Register 

Interrupt 
Logic 

Baud. 
Bate 

Generator 

Receive 
Shift 

Register 

Receive 
Control 

-TxO 

• tRQ 
-OCO 
-OSR 

-RxO 

-DTR 

»flTS 

Figure 11-37. Block Diagram of the 6551 ACIA 

Tabie 11-18. Addressing 6551 ACIA (nternal Registers 

«Si 

0 

0 

1 

1 

RSo 

0 

I 

0 

0 

<A/rite 

Transmit Oata Register 

Programmed Reset (Data is "Oon't Care") 

Read 

Receiver Oata Register 

Status Register 

Command Register 

Control Register 

Tha tabla shows that only the Command and Control registers are read/write. The Programmed Reset operation 
does not cause any data transfer. but is usad to clear the SY6551 registers. The Programmed Reset ia slightly 
different from the Hardware Reset (RES) and these differences are described in the individual register definí-
tions. 



7 6 5 4 3 2 1 0 

m 
""T^ 

•Allows for 9-bit transmission 
(8 data bits plus parity). 

'Bit Numb«r 
Control Rogjster 

-Baud Rate Generator 
O O O O 16ii Eatemal Clock Baud 

O 

O 

O 

1 

1 O 

1 1 

1 1 

1 1 

O O 

O 1 

O 

1 

O 

1 

0. 

1 1 

1 1 

1 1 

O 

o 
1 
1 1 
o o 

60 

75 

109 92 

134 58 

150 

300 

600 

1200 

1800 

2400 

3600 

4800 

7200 

9600 

19.200 1 1 1 1 

-Raceiver Clock Sourca 
0 = External Raceiver Clock 

1 = Baud Rate Gerterator 

• Word Langtti 
Bit Data Word 

6 5 
0 0 
O t 
1 0 
1 1 

Lengtti 

8 

7 
a 
6 

-Stop Bita 
0 =• 1 Stop Bit 
1 = 2 Stop Bits 

1 Stop Bit if Word Length 
= B Bits and Parity' 

1 '/• Stop Bits if Word Lenslh 
c 5 Bits and No Parity. 

7 6 5 4 3 2 1 0 . 

0 0 0 0 0 0 0 0 

-Bit Number 

-Hardware Reset 

• Program Retel 

Figure ^ 2 • 4 ' - ' ^ ' ' " ' ' ' ° " ° ' ^^^^ * ^ ' ^ Control-ñegister Contents 



7 6 S 4 3 2 1 o • Bí! Numtwr 
Command rsgistar 

Data Terminal Ready 

0 = Oisabls Recfliver/Transmitter (OTR híghl 
1 = Enable Recaíver/Tranjmitter (OTR low) 

Recaivar Interrupt Enable 

0 » IRQ Interrupt Enabled from Bit 7 
o( Status Ragister 

1 s IRQ Interrupt Otsablsd 

Transmítter Controls 

Bit 
3 2 

O 

1 

O 

t 

Transmit RTS 
Interrupt Level Othar 

Disablad High — 

Enabled Low — 

Disablad 'Low — 

Oisabled Low Transmit 6RK 

Normal/Echo Moda for Receiver 

0 = Normal 
1 = Echo 

Parity Check Controls 
Bit 

7 6 5 Operation 

O Parily Disabled • No Parity Bit 

Ganerated - No Parity 6it Raceived 

O O ^ Odd Parity Receívar and Transmittar 

0 1 t Evan Parity Receiver and 
Transmittar 

1 O 1 Mark Parity Bit Transmítted, 
Pority Check Oisabled 

1 1 1 Space Parity Bit Transmítted. 
Parity Check Disablad 

7 6 5 4 3 2 1 0 
Ó 0|0 ~ ~ ~ T " 
" i" ~ ^ oi T ó 

-Bit Number 

- Hardware Resat 

- Program Reset 

Figuró ¿ 2 «5 Definition oí 6551 ACIA Command Register Contents 
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APÉNDICE 3 I EL MODELO DE CONEXIÓN RS-232-C 

En <szt<s apéndice se pretende dar una idea de lo que es el 

RS~232-C 1 pero a nivel más- práct i co que t e >!> r i c o . 

INTRODUCCIÓN 

En 1969 1 la EIA ( Asoc iac i .i n de Industrias El ectnin i cas ) i 

los laboratorios Bell y los fabricantes de equipos de 

común i cae: i ones formularon cooperativamente i y emitieron » el 

EIA RS~232i que casi inmediatamente exper imentii revisiones 

menores i convirtiéndose en la RS-232-C . Un modelo similar 

fudí emitido por la Or gan i ::ac ü n Internacional de Modelos » 

Comité Consultivo Internacional sobre Telefonía y Telegrafía 

( CCITT ). Se debe recalcar que la RS-232-C fué desarrollada 

para uri iliriico proposito '» establecida formalmente' por "su 

111 u 1 o : 

Conexiím entre un Equipo Terminal de Datos y un 

.-quipo de Comunicación de Datos empleando un IntercambijO 

de Dat os b i nar i os en Serie. 

Cada palabra del titulo es significativa! describe la 

conexión entre un terminal ( Equipo Terminal de Datosio DTE ) 

a un modem < Equipo de Comunicación de Datos» o DCE ) para la 

transmisión de datos en serie . El documento consta de cuatro 

p a r t e s . 

* C»r»ct«rl«tie«s d« 1« s«r»*l *léctric«. .- Esto describe 

el "lado" eléctrico que presenta la conexión y que requiere 

del mundo externo . Se definen aquí los niveles de voltaje 

que representaríin al 0 y 1 15gicos . 

120 



* eap-ae^eplsfeieas m«Gliniea» 4* 1* con«Kl6n (c:on«ctcir«i).-

Esta seccifin establece que la .-onexi tiii debe consistir en una 

clavija y un receptáculo » y que el receptíicu 1 o estarS. en el 

DCE . Se especifica la asignaciím de nfjrfieros a las patillas» 

p e r o de b e r1a n otarse que el p r o p i o c o n e c t o r n o ha si d o 

especificado . El conector familiar en forma de "D"» el DB-

25 » q ue ah o r-a es cas i s i n íin imo de conexi ones en ser i e i se 

deriva de otro organismo de modelos » la Or gan i zac i t>n 

Internacional de Modelos » o ISO . Los detalles de la 

c o n e ;-•: i i n s e m u e s t r a n en la f i g A3. 1 . 

* Descripciin funcional de circuitos de intercambio.— 

Esta se ce i lin define y da nombres a las funciones de las 

serrales eléctricas a usar . Asi por ejemplo. » se asignan los , 

DATOS TRANSMITIDOS a la patilla 2 . Hay 21 definiciones 

similares i pero s&lo unas pocas son relevantes a los 

i . 
m i c r o o r d e n a d o r e s . ' 

* Conexiones modelo para configuraciones seleccionadas de 

sistemas de comunicación .- Son ejemplo de tipos comunes de 

conexitm entre modem y terminal 

BASES DE LA CONEXIÓN 

En su forma m4s simple » la conexi.in RS—232—C 'consta 
/ 

solamente de dos cables ( uno para llevar datos y » además » 

un "circuito comtin". A menudo este circuito comüjn se denomina 

errimeamente " circuito de tierra " » pero no tiene nada que 

ver con la tierra . Es solamente la referencia de voltaje 

a b s o 1 uta p a r a t o d o s 1 o s c i r c u i t o s de la c o n e x i ti n » el p u n t o 
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desde el cual se miden -todos los voltajes del circuito . La 

ilinica cosa que hay que recordar es que esta conexiiin entre 

las patillas 7 debe hacerse en cada conector RS--232—Ci no 

importa cu4n simple o complejo sea . 

C o m o n o e s u s u a1 que 1 o s t e r m i n a1e s y m o d e m n o s e a n 

d i s p o s i t i V o s d e u n s í> 1 o s e n t i d o sino que c u a 1 q u i e r a p ú e d e 

hacer la funciím opuesta es por lo que ambos dispositivos han 

de ser capace s de t r an smi t i r y r̂-e c i b i r dat o s ? de mo do que 

ahora tenemos una linea 3 para recibir datos » claro estS. 

tomando c.mo referencia el DTE . Entonces es tiempo de 

establecer la diferencia entre los DTE y los DCE! 

- Los DTE transmiten desde la patilla 2 y reciben por la 

p a t i l l a 3. . • • . 

- Los DCE transmiten desde la patilla 3 y reciben por la 

patilla 2 . 

Hay que tener en cuenta que aunque los nombres de 1 â s 

patillas para los dispositivos DTE y DCE puedan ser 

id^nticosi tienen funciones complementarias. 

ACOPLAMIENTO 

El acoplamiento o handshaking es el modo en que se regula 

9 controla el flujo de datos a través de la conexiftn . Se 

distinguen dos modos de acoplamiento s 

- por software 

— por hardware 

El acoplamiento por software existe cuando un dispositivo 

controla a otro por medio del contenido de los datos . Por 

ejemplo una manera de controlar a una impresora es hacer que 
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el ordenador le envié sus caracteres linea a linea . Al final 

de cada linea el ordenador dice a la impresora :"este es el 

final de linea" y es-per-a que 1 a irnpr• esor• a le envié un 

>::ar4cten cibmo que e:-:• tA lista para aceptar otra linea. 

En cori traste i con e 1 acop 1 amiento por- hardÜJare tr• aba.jamos 

a un nivel m?is fundamental » donde la impresora puede 

obligar al ordenador a pararse en el envió de los caracteres 

cambiando simplemente el voltaje de un cable . Resuelve los 

problemas de la comunicación al nivel más básico mecánico 

(con cables y voltajes). La desventaja de este tipo de 

acoplamiento es que stilo puede usarse cuando los dispositivos 

pueden conectarse físicamente a travos de un cable . 

El diagrama siguiente muestra una distiricitm importante 

entre los tipos de señales de conexitm : se-nales de datos y 

s e T̂ a 1 e s d e c o n t r o 1 . 

DTE DCE 

TRANSMISIÓN DATOS 2 2 recepción datos 
f 1 u J o d e d a t o s 

POR SOFTWARE 
recepcifm datos 3 3 RECEPCIÓN DATOS 

servales de con­
trol 
POR HARDWARE 

CIRCUITO COMÚN 7 7 CIRCUITO COMÚN 

COMPATIBILIDAD RS-232-C 

Mientras algunas de las servales de la conexión se usan 

casi universal mente en los mi cros i otras se aplican 

libremente sin tener en cuenta ninguna prS.ctica establecida . 
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Lo que vamos a plantear a con t: i nuac i i.n «s un sumario exacto 

de lo que se puede e s p e r a r d e u n a co n e :••:: i ii n R S—k! 3 !¿.' ~ C . 

Ai-eas de C o m p a t i b i l i d a d RS-232-C .--

" L a s n e •:: e :-:• i d a d e :-:• <s ^ é c t r i c a s de la c o n e >••: i <l ri 

(vo1 tajes 1etc)í por necesidad i se observan estrictamente " , 

Si un dispositivo dice ser compatible RS-232~-C significa que 

puedes conectarlo a otro dispositivo igualmente compatible •> 

s i n dawar o f und i r n i ngu no . Eüs t o significa que se 

compenetrarán eléctricamente lo suficientemente bien para el 

intercambio de datos, 

" Los niveles de voltaje asignados para el cero y el uno 

corresponderán a aquel!os descritos en el mode1 o " . 

Las definiciones de lógica y de voltaje son diferentes para 

las serrales de datos y las servales de control ? por ello el 

uso de 0 (cero) y 1 (uno) puede ser causa de confusiones o 

malentendidos . ¿ 

" Las clavijas y enchufes (conectores macho y hembra) han 

de encajar perfectamente " 

Incluso cuando las tareas de cada patilla están 

dictaminadas para el conector normalizado i los propios 

conectores no. El conector en forma de "D" i DB-25 » de 

cualquier modo » se ha convertido en una norma multiuso. 

ENTRADA / SALIDA DEL PROCESADOR 

Normalmente hoy se lleva a cabo el proceso completo de 

E/S en serie mediante un tínico circuito integrado » conocido 

genéricamente como UART . Antes de que apareciera la UART i 

el proceso de entrada / salida se lleva a cabo a su nivel más 
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f undarnental ? esto es ? se controla directamente por el mismo 

procesador del ordenador . 

La UART se conoce como un dispositivo de servicio puesto 

que releva al procesador del ted i oso t raba J o de las E/S 

s e r• i e . E n c o n t r a s t e ir o ri u n a E / B c o n t r o 1 a d a p o r- p r o ce s a d o r i 

un programa con UART no se ocupa de detalles . El programador 

trata a la UART como un bunin dentro del cual se echan los 

carac ter-e s de sal i da par a se r des pachadci s ? o de 1 que se 

sacan los caracteres de entrada . Todo lo que sabe el 

programador es que la conversiiin serie/paralelo » la 

sincroniHaci tm y la Ifrgica asociada las hace la UART. 

LA UART Y LA CONEXIÓN RS-232-C 

El proceso dé lectura de los estados " lírgicos- de Tas 

entradas 9 cambio de los estados lógicos de las salidas es el 

mecanismo mediante el cual la UART interactiva con la conexiftn 

RS—232--C. Se ha de señalar que no todos los dispositivos 

periféricos en serie contienen realmente UART. La fig A3.2 

nos vale por mil palabras » demostrando como la UART se une 

a la conexií.n RS-232-C. 

FUNCIONES DE LAS PATILLAS 

Se hace aqui un sumario de las patillas m&s importantes de 

la conexiüSn RS-232-C . Estas definiciones se hacen desde la 

perspectiva del DTE. 

- Patilla 1 . MASA DE PROTECCIÓN. También llamada "masa de 

la carcasa" de forma no oficial . Si un equipo no tiene 

conectorde masa en su enchufe a la corriente » deberla 

conectarse a través de la patilla 1 a uno que la tuviese . Se 
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usa para prevenir descargas e 1 ¿fctr icas en el caso de que 

falle la corriente . Esto se puede lograr usando un cable que 

conec te las patillas 1 de arnb o s d i s p os i t i vo s . 

La f un c i i>n de esta patilla se c o n f u n de f r e c ue n t erne n te c o n 

la de la patilla 7i conocida corno "retorno comiin" . Se supone 

que la c o n e >:: i ti n d e rna s a del e n c h ufe a la r e d la lie va r h de 

vuelta a tierra i de ahí el término tierra . Sin embargo» en 

la práctica » cuando se conectan dos equipos a diferentes 

lineas de e1éct r i cas ( en un gran ed i f i c i o por ejemplo )» zus 

caminos a tierra F>ueden ser eléctricamente diferentes . Esto 

ocasiona que sus carcasas no sean eléctricamente iguales » u 

Puede impedir las comu nicac i ones i pero se puede eliminar de 

forma efectiva uniendo ambas carcasas a través de las 

patillas 1. 

Pero de hecho bajo circunstancias ordinarias » es m4s 

probable ...je se causen problemas al conectar las patillas 1 i. , 

Los bucles de tierra hacen que el equipo se comporte 

erráticamente » por ello si los periféricos se comportan como 

si estuviesen poseídos » y se comprueba que tienen conectadas 

las patillas 1 i he ahi el problema . La s o l u c ü n » pues» es 

cortar la conexión entre las patillas 1. 

En cualquier caso en las normas RS-232-C » la patilla 1 es 

o p c i o n a 1 . 

Patilla 2. TRANSMISIÓN DE DATOS (TXD). Transmite datos 

desde el DTE al DCE . 

Patilla 3, RECEPCIÓN DE DATOS (RXD). Transmite datos 

del DCE al DTE. 
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Patilla 4. PETICIÓN DE ENVIÓ . Salida .Je p r o p t, s i H: o 

general . Sus usos varían ampliamente. 

P a t i n a 5. BORRADO PARA ENVIAR . Entrada de pr cp.i s i t c 

general . Sus usos varían ampliamente. 

Patilla 6. CONJUNTO DE DATOS LISTO (DSR) . Entrada de 

pr o pii s i t o general para comunicar al DTE ""-lue el DCE esa. 

e n c e n d i d o y 1 i s t o p a r- a 1" u n •:: i o n a r . 

Patilla 7. CIRCUITO COMÚN . Punto de i-ef erenc: ia 

para todos los voltajes de la conexitm . OBLIGATORIO. 

Patilla 8. DETECTOR DE PORTADORA DE DATOS <DCD). Sus 

usos varían » pero en un DTE se usa frecuentemente para 

d e s h a b i 1 i t a r- la re c e p c i ¡i n de d a t o s . 

Patilla . 20. TERMINAL DE DATOS LISTO (DTR). Salida de 

propíisito general . Generalmente se usa para comunicar al DCE 

cpje el DTE est.i encendido y listo para funcionar. 

Se usan muchas otras patillas en las conexiones entre 

microordenadores »pero la mayoría de la actividad importante 

se concentra en estas nueve patillas i aunque la 1 no se 

suele utilizar mucho por lo descrito antes. 

DEFINICIONES LÓGICAS 

En comparaciiím con las convenciones lógicas de uso 

corriente» la relación vo 1 taje/1 ligica en la conexiiin está, 

invertida ! un voltaje positivo en la cone.xün representa un 

O » mientras que un voltaje negativo representa un 1.La fig 

A3.3 muestra las definiciones lógicas para el RS-232-C. 

Hemos de fijarnos en que la lógica está, invertida : el 1 

está asignado a niveles negativos de voltaje i y el cero a 
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los p o s i t i v o s . Para garantizar un cero ? una patilla de 

salida debe m a n t e n e r un voltaje entre -^-3 y +15 v o l t i o s 

Sirni 1 á r m e n t e i un 1 g a r a n t i z a d o delne estar entre -5 y --15 

v o l t i o s . La "banda m u e r t a " entre -̂-5 y ~5 se conoce como 

"regifin de t r a n s i d t>n" » donde los niveles Itigicos no estíin 

definidos . Esto s i g n i f i c a que cualquier salida entre -t- 5 y 

— 5 v o l t i o s puede interpretarse a m b i g u a m e n t e como 0 4 1 . La 

figura A 3 . 4 m u e s t r a las d e f i n i c i o n e s 'li>gicas para las 

e n t r a d a s . 

La i!inica d i f e r e n c i a entre esta definiciiin y la de las 

salidas e s t r i b a en ancho de la zona de t r a n s i c i ó n . La zona 

líigica indefinida de la entrada es ?jnicamente de 6 v o l t i o s 

(de +3 a -3 v o l t i o s ) '» m i e n t r a s la de la salida es de 1'0 

v o l t i o s . Esta d i f e r e n c i a i a p a r e n t e m e n t e incidental » es de 

g r a n i m p o r t a n c i a . 

MARGEN DE RUIDOS . ^ 

La diferencia entre las definiciones para los voltajes 

mínimos permisibles se conoce como margen de ruidos del 

circuito . Esto significa que se permite algiln ruido 

eléctrico junto con el voltaje de salida » sin afectar 

adversamente el nivel lógico de la entrada 

La disparidad entre las regiones de transición para 

entradas y salidas también funciona como un margen general de 

seguridad compensando algunas perdidas de voltaje en el 

cable. Pueden consumirse hasta 2 voltios en la transmisi>5n a 

travé-s del cable sin que el voltaje caiga en la zona de 

transición indefinida de la entrada. 
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Puest:o que las señales de control y acoplamiento son de 

corriente continua » no están ( en comp'arac iii n con las 

servales de ciatos ) relativamente afectadas por la longitud 

del cable . Por esta nas4n i las normas RS-232-C imponen 

requerimientos menos rigurosos en las s-errales de control que 

e n las s e Tía 1 e s d e dato s . 

ORDEN DE TRANSMISIÓN DE LOS BITS 

Los datos se transmiten " al revés " : el bit menos 

s i gn i f i cat i Vo se transmi te antes » segu i do de los otros en 

orden iriverso a su significancia. Puesto que las tablas 

lógicas (tablas de verdad » mapas de bits » etc ) se suelen 

dibujar con el bit más significativo a la izquierda i se 

tiende á pensar la transmisión de bits del mismo modo ! pero 

el hecho cierto es que a nivel fisico la transmisiin ocurre 

como se acaba de señalar. 

MARCA Y ESPACIO 4 

Los primeros di serradores de d i spos-i t i vos electromecánicos 

(como el teleimpresor) descubrieron que la fiabilidad podia 

aumentarse grandemente manteniendo una corriente fija en la 

linea durante los tiempos muertos (esto esi cuando no se 

transmite dato) ; la transmi s iijn de datos se realizaba 

interrumpiendo la corriente de reposo . Este estado de reposo 

(flujo de corriente) fuá; asignado arbitrariamente al valor 1. 

En las comunicaciones en serie » este estado también se llama 

condiciím de MARCA . De modo complementario » la ausencia de 

flujo de corriente ( esto es i la transmisiiJn real de datos ) 

se define como un 0 o como condicitm de ESPACIO . 
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NIVELES LÓGICOS DE CONTROL Y ACOPLAMIENTO 

En la RS-232-C un voltrajC' positivci ropi-tí)senta un 0 li.gico 

y un voltaje negativo un 1 . Luego una salida es positiva (0 

liigico) 1 cuando está, habilitada . Es-to implica i por- ejemplo 

q u e c ü a n d o TE RMI NAL DE DATOS LISTO ( DT R ) está, en un 0 1.5 g i c o 

(FALSO) el terminal de datos estS. listo. 

Para eliminar estas incongruencias » es probablemente mS.s 

fácil ana1i::ai- las lineas de datos (TRANSMISIÓN DE DATOS Y 

RECEPCIÓN DE DATOS) en términos de liigica invertida » y 

aplicar la lógica convencional a las s-ervales de control y 

a c o p1am i e n t o. 

REGLAS BÁSICAS DE RS-232-C 

Existen dos especificaciones eli^ctricas' básicas!' 

- La especificación má.s importante para los conexionadores 

es casi demasiado buena para ser cierta. Las normas ElA 

d i c en! , 

El exitador de un circuito de intercambio ha de 

diseTiarse para soportar un circuito abierto » un 

cortocircuito en dicho hilo de intercambio en el 

cable de co nex i 6n y cua 1qu i er o t r o con ductor en d i cho 

cable... incluyendo la Masa de Sen^al » sin causar 

danos a si mismo o equipos asocia>;Jos . 

Cualquier patilla se puede conectar a cualquier otra en 

cualquier momento sin causar dai^os. Mientras se limite a 

conectar dispositivos RS—232-C no se puede dawar nada. 

Luego ello significa que podemos indiscriminadamente 

p u e n t e a r p a til la s i c o m p a r • t i r voltajes » o c o r t o c i r cuitar 
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voltajes no deseados sin necesidad de preocuparnos. 

Pero he aquí un aviso s no quiere decir que la conexión 

RS—232—C no sea vulnerable a los darros . Puede dan-arse al 

c o n e c t: a r a c u al quien c i r c u i t o q u e p r o v o que voltaje s fuera del 

rango entre +25 y —25 voltios . Nunca se ha de suponer que la 

presencia de un conector DB-25 garantida la conexión RS—232—C 

o i n c 1 u s <:• u n a c o n e >••: i ii n " e n s e r i e " . 

- La segunda especificación clave requiere que el 

transmisor siempre esté a un voltaje negativo <1 l'igico o 

MARCA ) cuando se estén transmitiendo los datos . Ya sabemos 

que los datos deben transmitirse por la patilla 2 o la 3 i 

dependiendo del sexo del equipo (DTE o DCE) . Luego 

simplemente probando estas patillas podemos saber • si u-n • 

dispositivo es un DTE o un DCE . 
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Figura A3.1 Esquema de un conectar DB-25. 



Figura A3.2 
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o LÓGICO 
( ESPACIO ) 

Eegibn de 

transición 

1 LÓGICO 
( KARCA ) 

+15 vol 

+5 vol 

circuito común ( O rol ) 

-5 vol 
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Figura A3«3 Definiciones lógicas para las salidas RS-232-C 
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Figura A3«5 Definiciones lógicas para las entradas BS-^232'-C 
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PROGRAMA ENE3AMBLAD0R DESARROLLADO PARA L A T A R J E T A S I C 

( ONCE85 ) . 



* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
PROGRAMA DESARROLLADO PARA G!UE EL APPLE FUNCIONE COMO T E R M I ­
NAL CON LA T A R J E T A DE I N T E R C O N E X I Ó N " S E R I A L I N T E R F A C E CARD" 
QUE HEMOS PUESTO EN E L SLOT C I N C O . EN ESTE CASO L E HEMOS 
PUESTO EL MODO ECO 
^ t ^ t ^ t ^ j * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

6 0 0 0 -
6 0 0 3 -
6 0 0 5 -
6 0 0 6 -
6 0 0 8 -
6 0 0 B -
6 0 0 D -
6 0 1 0 -
6 0 1 3 -
6 0 1 5 -
6 0 1 7 -
6 0 1 9 -
6 0 I B -
6 0 1 D -
6 0 I F -
6 0 2 1 -
6 0 2 3 -
6 0 2 5 -
6 0 2 7 -
6 0 2 9 -
6 0 2 8 -
6 0 2 D -
6 0 2 F ~ 
6 0 3 1 -
6 0 3 2 -
6 0 3 3 -
6 0 3 5 -
6 0 3 6 -
6 0 3 7 -
6 0 3 A -

2 C 

A 2 
9 A 

A 9 

2 0 

A 9 

9 D 

2 0 

A 2 
A 4 

8 1 

8 5 

A 9 

2 5 

D 0 
A 4 

A 9 

D I 

D 0 
A 5 

9 1 
E 6 

E 6 

9 8 

4 8 

A 2 

8 A 

4 8 

2 0 

F 0 

5 8 
F F 

A 0 

0 0 

0 1 

F D 

5 8 

C5 
2 4 

2 8 

2 7 

0 7 
4 F 

1 0 
2 4 

D F 

2 8 

0 2 
2 7 

2 8 
4 F 

4 F 

C5 

7 4 

I D 

F F 

C5 

0 4 

F C 

6 0 

B I T 

L D X 

T X S 

L D A 

J S R 

L D A 

S T A 

J S R 

L D X 

L D Y 

L D A 

S T A 

L D A 
A N D 

B N E 
L D Y 

L D A 
CMP 

B N E 
L D A 

S T A 
I N C 

I N C 

T Y A 

P H A 

L D X 

T X A 

PHA 

J S R 

B E Q 

* F F 5 8 
# * F F 

# * A 0 
* C 5 0 0 
# * 0 1 
* 0 4 F D 
* F C 5 8 
# * C 5 
* 2 4 

( * 2 S ) » 
* 2 7 

# * 0 7 
* 4 F 

* 6 0 3 1 
* 2 4 

# * D F 
( * 2 8 ) •, 
* 6 0 2 B 
* 2 7 

( * 2 8 ) 1 
* 4 F 

* 4 F 

# * C 5 

* 6 0 7 4 
* 6 0 5 9 

1 

1 

^ 
t 

; 
7 

1 

1 

Y 

1 

7 

1 

Y ; 

7' 

7 

Y ; 
7 

7 

7 

7 

7 

7 

I N I C I A L I Z A C I O N DE FLAGS 
ESTABLECER PUNTERO P I L A 

I N I C I A L I Z A C I O N T A R J E T A 
MANDANDO CARACT. NULO 
E S T A B L E C E SOLO UN B I T DE 
STOP 
SE BORRA PANTALLA 
X=CN=C5 

SALVA CARÁCTER DE PANTALLA 
IMPLEMENTA "*-" T E S T E L L E A N T E 
FORMA UN CURSOR 

CURSOR EN P A N T A L L A ? 
S I ÑO» PONLO. . 
DE OTRA MANERA PONE CARÁCTER 
VERDADERO EN P A N T A L L A 
HAZLO T E S T E L L E A R » P E R O N I 
L E N T O » N I R Á P I D O 
SE GUARDAN Y , X EN 
STACK 

HAY DATOS ? 
SALTO S I ES ENTRADA 

S U B R U T I N A DE S A L I D A DE DATOS A PANTALLA Y H A C I A E L E X T E R I O R 

6 0 3 C -
6 0 3 D -
6 0 3 E -
6 0 3 F -
6 0 4 0 -
6 0 4 3 -
6 0 4 5 -
6 0 4 7 -
6 0 4 9 -
6 0 4 B -
6 0 4 D -
6 0 5 0 -
6 0 5 3 -
6 0 5 6 -

6 8 

A A 
6 8 

A S 

B D 
C 9 
D 0 

A 4 
A 9 

9 1 

B D 

2 0 
2 0 

4 C 

B 8 
S D 
0 6 

2 4 
A 0 

2 8 

B 8 

E D 
A A 

.¿l-id 

0 5 

0 5 

F D 
C 9 

6 0 

P L A 

T A X 
P L A 

T A Y 

L D A 
CMP 
B N E 

L D Y 
L D A 

S T A 

L D A 

J S R 
J S R 

J M P 

* 0 5 B 8 > X 
# * 8 D 
* 6 0 4 D 
* 2 4 
# * A 0 
( * 2 8 ) » Y 
* 0 5 B 8 » X 
* F D E D 
* C 9 A A 
* 6 0 2 1 

RESTAURA LOS REGISTROS 
X E Y 

COGE E L DATO 
ES CR? 
S I NO » S A L T A 
S I > L U E G O BORRA CURSOR 
DE PANTALLA RESTAURÁNDOLO 
CON CARÁCTER NULO 
VUELVE A CARGAR E L CARÁCTER 
S A L I D A DEL DATO POR PANTALLA 
S A L I D A H A C I A EL OTRO A P P L E 
SALTO A EMPEZAR 



^^^^•^^M-*-******* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

SUBRUTINA DE SALIDA DE DATOS A PANTALLA 
PROCEDENTES DEL EXTERIOR 

6059-
605A-
605B-
605C-
605D-
6060-
6062-
6063-
6065-
6067-
6069-
606A-
606 C-
606E-
6071-

68 
AA 
68 
A8 
BD 
09 
48 
A4 
A5 
91 
68 
C9 
F0 
20 
4C 

BS 
80 

24 
27 
28 

8A 
B3 
ED 
21 

05 

FD 
60 

PLA 
TAX 
PLA 
TAY 
LDA 
ORA 
PHA 
LDY 
LDA 
STA 
PLA 
CMP 
BE(S! 
JSR 
JMP 

*05B8í X 
#*80 

$24 
*27 
(*28)í Y 

#*8A 
*602 1 
*FDED 
*6021 

RESTAURA REGISTROS 
X, Y 

; SUMA *80 YA OUE VIENE 
; DE MONITOR DEL EXTERIOR 

; SALVA CARACT DE PANTALLA 

SI ES LF VUELVE A EMPEZAR 

SUBRUTINA DE ENTRADA DE DATOS TANTO DESDE FUERA COMO DESDE 
EL PROPIO TECLADO 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * # * * * - 9 í * 

6074-
6075-
6078-
607A-
607B-
607E-
607F-
6082-
6084-
6087-
6088-
608A~ 
608D-
608F-
6091-
6092-

78 
BD 
29 
4A 
6E 
48 
BD 
85 

AC 
38 
B0 
AC 
C6 
F0 
18 
4C 

B8 
03 

78 

B8 
35 
F8 

26 
F8 
35 
5E 

B0 

04 

07 

06 

06 

06 

60 

SE I 
LDA 
AND 
LSR 
ROR 
PHA 
LDA 
STA 
LDY 
SEC 
BCS 
LDY 
DEC 
BE<S! 

CLC 
JMP 

*04B81 
#*03 

*0778 

*06B8í 
*35 
*06F8 

*60B0 
*06F8 
*35 
*60EF 

*60B0 

t 

X? 
7 

7 

t 

X 
7 

7 

7 

7 

? 
7 

7 

NO INTERRUP.HARDWARE 
PREPARA PARA OPCIONES 
DE BIT DE PARIDAD/STOP 

INICIALIZA PARIDAD 
BI i=0 SE ESPERA PARIDAD 

INICIALIZA BIT DE CUENTA 

CARRY PARA BIT DE START 
SALTA SIEMPRE 
TODOS LOS BIT PUESTOS? 
SI»OBTIENE BIT PARID/STOP 
NO» LLEGAN MAS 

SALTO A VER SI HAY DATOS 

************************************************************ 
VUELTA A EMPEZAR SI NO HAY DATOS , PARA QUE EL CURSOR SIGUA 
CON SU TESTELLEO 
************************************************************ 

6095-
6096-
6097-
6098 
6099-
609A~ 
609B-
609C~ 
609F-

68 
68 
68 
68 
AA 
68 
AS 
4C 2 
EA 

1 60 

PLA 
PLA 
PLA 
PLA 
TAX 
PLA 
TAY 
JMP 
NOP 

*6021 

DESCARGA LA PILA 3 VECES 
Y RESTABLECE REGISTROS 
PARA VOLVER BIEN 



60A0--
60A1-
60A2-
60A3-
60A4-
60A5-
60A6-
60A7-
60A8-
Ó0A9-
60AA-
60AB-
60AC-
60AD--
60AE-
60AF--

EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 

NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 

ESPACIO RESERVADO PARA 
POSIBLES MODIFICACIONES 

AQUÍ ES DONDE VERDADERAMENTE SE VE SI HAY LLEGADA DE DATOS 
*********************************#************************* 

60B0-
60B3-
60B5-

60B7-
60BA-
60BC~ 
60BF-
60C2-

60C3-
60C4-
60C7--
60C9-
60CA" 
60CC--
60CE-
60D0-
60D2--
60D4-

60D5-
60D¿->-
60D9-
60DA-
60DD-
60E0-
60E3-
60E4-
60E6~ 
60E8-
60EA-
60EB-
60ED--
60EF~ 
60F0-
60F2-
60F5-
60F8-
60FA-

B9 
90 
10 

AD 
10 
9D 
2C 
¿-.Q 

60 
BD 
A0 
88 
D0 
E9 
F0 
A0 
D0 
AS 
2 A 
7E 
98 
4D 
SD 
BD 
38 
E9 
F0 
A0 
S8 
D0 
F0 
68 
D0 
B9 
4D 
30 
B9 

80 
IF 
0D 

00 
D9 
B8 
10 

B8 
09 

FD 
01 
BA 
0E 
F5 

B8 

78 
78 
B8 

01 
A2 
09 

FD 
F5 

08 
80 
78 
16 
80 

C0 

CO 

05 
C0 

03 

05 

07 
07 
03 

C0 
07 

00 

LDA 
BCC 
BPL 

LDA 
ÉPL 
STA 
BIT 
PLA 

RTS 
LDA 
LDY 
DEY 
BNE 
SBC 
BEO 
LDY 
BNE 
TAY 
ROL 
ROR 
TYA 
EOR 
STA 
LDA 
SEC 
SBC 
BE(S! 
LDY 
DEY 
BNE 
BEO 
PLA 
ENE 
LDA 
EOR 
BMI 
LDA 

*C0805Y 
*60D4 
*60C4 

*C000 
*6095 
*05B8» X 
*C010 

*03B8)X 
#*09 

*60C9 
#*01 
*608A 
#*0E 
*60C9 

*05B8í X 

$0778 
*077S 
*03B8,X 

#*01 
*608A 
#*09 

*60EA 
*60E4 

*60FA 
*C080,Y 
*077S 
*6110 
*C0805Y 

SALTO SI DATOS 
SALTO SI BIT DE START 
MIRAR TECLADO 
SALTA SI NO DATO DE TECLADO 
ALMACENAMIENTO DE DATO 
BORRA TECLADO 
FIJA STACK Y HACE 
RETORNO 

DELAY PARA TOMAR BIEN 
LOS DATOS ^ 

ESPERAMOS OTRA VEZ? 
NO 
SI , OTROS 78 CICLOS 
SALTA SIEMPRE 

ROTA DATO A TRAVÉS 
DEL CARRY 

ACTUALIZA PARIDAD 

OBTIENE NUM. DE DELAYS 

; DELAY=53*(BRATE-1)CICLOS 

? PARIDAD? 
? SI NO, SALTA 

*C080,Y ; OBTIENE BIT DE PARIDAD 



60FD-
60FF-
6101-
6104-
¿,Í.Qi5-

610¿-)-
610B-
610B~ 
610C-
610E--
610F-
6110-
6 1 1 1 -
6112-
6113-

10 
A9 
FD 
AS 
88 
F0 
7E 
38 
B0 
00 
00 
38 
60 
00 
00 

FB 
0A 
B8 

09 
B8 

F7 

06 

05 

BPL 
LDA 
SBC 
TAY 
DEY 
BEQ 
ROR 
SEC 
BCS 
BRK 
BRK 
SEC 
RTS 
BRK 
BRK 

*60FA 
#*0A 
*06B8> X 

*6 1 1 1 
*05BS,X 

*6105 

5 E N V Í A E L DATO AL. LLAMADOR 
*05BS,X " PONE BIT ALTO A UNO 

; SALTA SIEMPRE 

; SALTO SACAR AL EXTERIOR 
; Y POR PANTALLA 



PROGRAMA DESARROLLADO PARA LA TARJETA SSC. 



F'ROGRAMAS BASIC PARA EL TRATO DE FICHEROS ( SI90 y SI90A ) 



LIST 

5 REM "PROGRAMA BASIC PARA EL DE 
SARROLLO DEL APPLE COMO TERM 
I NAL " 

10 D* = " " 
20 PRINT D*?"BLOAD CALMA90" 
30 CALL 24576 
35 REM "AHORA EMPIEZA EL PROGRA 

MA EN SI" 
40 C = PEEK (4096) 
45 IF C ^ 128 THEN 400 
50 IF C = 01 OR C = 16 THEN 130 
60 E* == " " 
70 FOR I == 1 TO 32 
80 IF PEEK (3327 + I) = 0 0 THEN 

1 15 
90 E*(I) == CHR* ( PEEK (3327 -i- I 

) ) 
100 E* == E* + E*( I ) 
110 NEXT I 
115 IF C = 04 THEN 150 
120 PRINT D*?"BLOAD";E*;"»A*7000 

II 

150 IF C < > 01 AND C < > 08 THEN 
160 

155 -PRINT D*7 "PR#.l" 
160 FOR I = 28672 TO 38399 
170 V = PEEK (I) 
175 A* = CHR* (V) 
180 IF V = 209 OR V == 211 THEN 3 

20 
290 PRINT A$; 
300 A* = " " 
310 NEXT I 
320 IF C •••:: > 01 OR C < > 08 THEN 

325 
322 PRINT D*;"PR#0" 
325 PRINT D* 
330 IF C < > 04 THEN 370 
340 Z =̂ (16 * 16 * ( PEEK (4207)) 

+ PEEK (4208)) 
350 PRINT D*;"BSAVE"-E*;",A*7000 

1 L " ; Z 
370 CALL 24761 
380 GOTO 35 
400 PRINT D*;"CATALOG" 
410 PRINT D* 
420 GOTO 370 

.1 



U.IST 

5 REM "PROGRAMA BASIC PARA EL D 
ESARROLLO DEL APPLE COMO TER 
MINAL" 

10 D* = " " 
20 PRINT D*?"BLOAD CALMA90" 
30 CALL 24rD76 
35 REM "AHORA EMPIEZA EL PROGRA 

MA EN SI" 
40 C = PEEK (4096) 
45 IF C == 128 THEN 400 
50 IF C == 01 OR C == 16 THEN 130 
60 E* = " " 
70 FOR I == 1 TO 32 
80 IF PEEK (3327 + I) --= 00 THEN 

1 15 
90 E$(I) == CHR* ( PEEK (3327 + I 

) ) 
100 E* •-^- E* •+ E*( I ) 
110 NEXT I 
115 IF C = 04 THEN 130 
120 PRINT D*""BLOAD";E*;"»A*7000 

II 

130 A* = " " 
140 B$ == "ABCDEF" 
150 IF C < > 01 AND C < :> 08 THEN 

160 
155 PRINT D*;"PR#1" 
160 FOR I =--= 28672 TO 38399 
170 V =••: PEEK ( I ) 
180 IF V =••= 209 OR V == 211 THEN 3 

20 
190 R --= I NT (V / 16) 
200 FOR J = 1 TO 2 
210 IF R < 10 THEN 240 
220 W* = MID* (B*1R - 9)1) 
230 GOTO 250 
240 W* == STR$ (R) 
250 A* --= A* -I- W* 
260 X = ((V / 16) ~- R) * 16 
270 R = X 
280 NEXT J 
290 PRINT A*;" "! 
300 A* = " " 
310 NEXT I 
320 IF C < > 01 OR C < > 08 THEN 

325 
322 PRINT D*?"PR#0" 
325 PRINT D* 
330 IF C < > 04 THEN 370 
340 Z ~ (16 * 16 X- ( PEEK (4207)) 

+ PEEK (4208)) 
350 PRINT D*;"BSAVE";E*;",A*7000 

1 L" ; Z 
370 CALL 24761 
380 GOTO 35 
400 PRINT D$;"CATALOG" 
410 PRINT D* 
420 GOTO 370 

1 



PROGRAMA ENÍ3AMBLADOR F'ARA LA T A R J E T A SÍ5C ( C A L M A 9 0 ) 



6075-
6077-
607A-
607C-
607E-
60B1-
6082-
6083-
6095-
6087-
60SA~ 
608C-
6aSD-
608F-
6092-
6094-
6097-
609A-
6" ••^D-
609E-
609F~ 

A9 
CD 
D0 
A9 
SD 
EA 
EA 
A2 
A9 
9D 
E8 
E0 
D0 
AE 
A9 
8D 
SD 
20 
00 
00 
00 

96 
6C 
EC 
70 
6C 

00 
00 
00 

20 
F6 
50 
00 
6F 
00 
B5 

60 

60 

0D 

10 

10 
10 
63 

LDA 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
NOP 
NOP 
LDX 
LDA 
STA 
INX 
CPX 
BNE 
LDX 
LDA 
STA 
STA 
JSR 
BRK 
BRK 
BRK 

#*96 
*606C 
*606F 
#*70 
*606C 

#*00 
*00 
*0D00 

tt*20 
*608C 
*1050 
#*00 
*106F 
*1000 
*63B5 

; SE BORRAN LAS POSICIONES DE 
,X 5 MEMORIA DONDE SE ALMACENAN 

; LUEGO LOS NOMBRES DE FICHEROS 
; A SACAR O METER EN EL DISCO 

5 PESETEO DE LOS FLAQS 

; SALTO A LA SUBRUTINA DE DESARRO-
! LLO DEL PROGRAMA EN SI 

SUBRUTINA PARA VOLVER AL PROGRAMA DE GOBIERNO 
DESDE BASIC 

60A0-
60A2~ 
60A5-
60A8-
60AB~ 
60AE-
60AF~ 
60B2-
60B5 
60B8-
60B9~ 
60BA-
60BB-
60BE-
60BF~ 
60 C2-
60C5-
60C6~ 
60C9-
60CC-
60CF-
60D1-
60D4-
60 D 7-
60D9-
60DB-
60DD-

A9 
9D 
8E 

2D 
38 07 
40 10 

BD 00 01 
9D 00 0E 
CA 
BD 00 01 
9D 00 0E 
4C 23 DS 
00 
68 
68 
AE 40 10 
9A 
BD 00 0E 
9D 00 01 
CA 
BD 00 0E 
9D 00 01 
AE 50 10 
A9 A0 
20 00 C2 
AD 00 
29 3D 
D0 12 
09 42 
8D 00 

10 

10 

LDA 
STA 
STX 
LDA 
STA 
DEX 
LDA 
STA 
JMP 
BRK 
PLA 
PLA 
LDX 
TXS 
LDA 
STA 
DEX 
LDA 
STA 
LDX 
LDA 
JSR 
LDA 
AND 
BNE 
ORA 
STA 

#*2D 
*0738iX 
*1040 
*0100,X 
*0E00,X 

*0100,X 
*0E00,X 
$0823 

*1040 

*0E00,X 
*0100í X 

*0E00,X 
*0100,X 
*1050 
#*A0 
*C200 
*1000 
#*3D 
*60F9 
#*42 
*1000 

PREPARA AL SISTEMA PARA QUE 
VUELVA BIEN DESDE BASIC 4 
GUARDA EL VALOR DE X, Y ADEMAS 
DOS POSICIONES DEL PUNTERO DE 
LA PILA QUE SE RESTABLECERÁN 
DESPUÉS DE VOLVER DESDE BASIC 

; SALTO A BASIC PROPIAMENTE DICHO 

; VUELTA DESDE BASIC, LUEGO SE 
; SACAN DOS POSICIONES DE PILA 
; Y SE RESTABLECE EL VALOR DEL 
; REGISTRO X , Y LOS VALORES 
; DE PUNTERO DE LA PILA 

VUELTA A REINICIALIZAR EL SIS­
TEMA 
MIRAR SI EL FLAG 
BASIC ES EL DE .. 

QUE HIZO IR A 



60E0-
60E3-
60E6-
60E8-
60EA-
60ED-
60F0-
60F1 -
60F2-
60F3--

20 
AD 
C9 
D0 
4C 
4C 
00 
00 
00 
00 

00 
00 
42 
03 
66 
12 

6C 
10 

65 
60 

JSR 
LDA 
CMP 
BNE 
JMP 
JMP 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 

$6C00 
*1000 
#*42 
*60F9 
*6566 
*6012 

RUTINA DE ENTRADA DE CARACTERES DESDE FUERA 

60F4-
61F7-
61F9-~ 
61FB-
61FE--
6101-
6103-
6106-
6108-
610A-
610C~ 
610E-
6110-
6112-
6114-
6116-
6117-
61 lÁ-
61 IC-
61 1E-
61 IF-
6120-
6121-
6122-
6123-
6126-
6127-
6128-
6129-
612 A-
612B-
612C-
612D-

AD 00 10 
29 7F 
F0 03 
40 A0 6A 
20 D2 65 
90 lE 
B9 88 C0 
09 80 
29 7F 
C9 7F 
F0 13 
C9 05 
F0 11 
C9 8A 
D0 09 
AS 
BD 38 07 
29 20 
D0 03 
98 
38 
60 
18 
60 
4C 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 

20 6B 

LDA 
AND 
BE(S! 

JMP 
JSR 
BCC 
IJDA; 
ORA 
AND 
CMP 
BE<S 
CMP 
B E (Sí 

CMP 
BNE 
TAY 
LDA 
AND 
BNE 
TYA 
SEC 
RTS 
CLC 
RTS 
JMP 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 

*1000 
#*7F 
*610A 
*6AA0 
*65D2 
*612D 
*C08SíY 
#*80 
#*7F 
#*7F 
*612D 
#*05 
*61 2F 
#*8A 
*6123 

*0738,X 
#*20 
*612D 

PRIMERO MIRA SI 
FLAQ ACTIVADO 

HAY ALGÚN 

*6B2C 

SI EL CARÁCTER DE LLEGADA ES 
7F ENTONCES LO DESECHA 

SI ES 05 TIENE QUE DEVOLVER 
UN 06 (PROTOCOLO ENQ/ACK) 

SALTO SUBRUTINA DE 
SALIDA DEL CARÁCTER 
DE DEVUELTA *06 

**************************************************************** 
RUTINA PARA PROCESAR CARACTERES ESPECIALES DE SALIDA COMO SON 
LOS DIVERSOS CONTROLES PARA SACAR POR IMPRESORA»SACAR/GUARDAR 
EN DISCO Y OTROS 
* * * * * * * * * *******-)f * * * * * * * * » * * * * # * * * * * * * * * • * * # * * * * * # * * * * * * • * * » # * 



612E-
6131-
6134-
6136-
6138-
613A-
613D-
6140-
6142-
6144-
6146-
6149-
614A-
614P.-
614C~ 
614D-
6 1 4F-
61Í5 2-
6154-
615 6-
6157-
6159-
615A 
•615C--' 
615F-
6161-
6162-
6163-
6164-
6165-
6166-
6167-
6169-
616C-
616E-
6170-
6173-
6175-
6177-
6179-
617C-
617F-
6181-
6182-
6185-
6187-
6189-
618B~ 
618E~ 
6190-
6191-
6192-
6195-
6198-
619A-
619C-

8D 
8D 
C9 
D0 
A9 
8D 
4C 
C9 
D0 
A9 
99 
8A 
48 
98 
48 
A9 
8D 
A2 
A0 
88 
D0 
CA 
D0 
CE 
D0 
EA 
EA 
68 
AS 
68 
AA 
A9 
99 
C9 
00 
4C 
C9 
D0 
A9 
8D 
20 
90 
60 
SD 
C9 
D0 
A9 
8D 
A9 
38 
60 
4C 
AD 
29 
F0 
4C 

10 
10 
83 
08 
80 
00 
A0 
9A 
28 
0F 
8A 

04 
80 
FF" 
FF 

FD 

F8 
80 
Fl 

0B 
8A 
9B 
03 
B0 
93 
lE 
82 
3A 
3E 
FB 

10 
91 
09 
2E 
3A 
A0 

3E 
00 
3F 
03 
A0 

C0 
10 

10 
60 

C0 

60 

10. 

C0 

FE 

67 
67 

C0 

67 

67 
10 

6 A 

STA 
STA 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
JMP 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
TXA 
PHA 
TYA 
PHA 
LDA 
STA 
LDX 
LDY 
DEY 
BNE 
DEX 
BNE 
DEC 
BNE 
NOP 
NOP 
PLA 
TAY 
PLA 
TAX 
LDA 
STA 
Ct^P 
BNE 
JMP 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
JSR 
BCC 
RTS 
STA 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
LDA 
SEC 
RTS 
JMP 
LDA 
AND 
BEQ 
JMP 

*C010 
* 1 01 0 
#*83 
*6140 
#*80 
*1000 
*60A0 
#*9A 
*616C 
#*0F 
*C08A» Y 

#*04 
*6080 
#*FF 
#*FF 

*6156 

*6154 
*1080 
*6152 

#*0B 
*C08A»Y 
#*9B 
*6173 
*FEB0 
#*93 
*6195 
#*82 
*673A 
*673E 
*617C 

*C010 
#*91 
*6192 
#*2E 
*673A 
#*A0 

*673E 
*1000 
#*3F 
$61 9F 
*6AA0 

GUARDO EL CARÁCTER DE SALÍ 
DA EN DOS POSIC.DISINTAS 
SI ES CTRL C SALTA A BASIC 
Y SACA EL CATALOGO 

MIRAR SI ES CTRL Z CON LO 
CUAL SE PRODUCE UN BUCLE 
DURANTE EL CUAL SE CORTA LA 
TRANSMISIÓN , O SEA UN BREAK 

SE RESTABLECE LA TRANSMISIÓN 

SI ES ESCAPE SALTA A TERMINAR 

SI ES CTRL S ESPERA A QUE LE 
LLEGUE UN CTRL O. 

ES CRTL-G!? 

SI» QUITA EL MODO DE ESPERA 

VAMOS A VER SI SE HA ACTIVADO 
ALGÚN FLAG ESPECIAL 
SI ES ASI SALTA A PROCESARLO 



619F-
61A2--
6tA4-
61A<Í>-
<blA9-
61AB-
61AE-
61AF--
61B0-
61B 1 -
61B3-
61B5~ 
61BS-
6 1B A-
61BD-
61C0-
61C2-
61C4--
61C7-
61C9-
61CC-
61CF" 
61D1 -
61D3-
61D6-
61D8-
61DB-
61DE-
61Ee)~ 
¿•)1E2-

61E5-
61E7-
61EA-
61ED-
61EF-
61F 1 -
61F4-
61F6-
61F9~ 
61FC-
61FF-

AD 
C9 
D0 
AD 
09 
8D 
18 
60 
00 
C9 
D0 
AD 
09 
8D 
4C 
C9 
D0 
AD 
09 
BD 
4C 
C9 
D0 
AD 
09 
80 
4C 
C9 
D0 
AD 
09 
SD 
4C 
C9 
D0 
AD 
09 
8D 
4C 
4C 
00 

10 
89 
0B 
00 
01 
00 

8B 
0B 
00 
04 
00 
00 
82 
0B 
00 
02 
00 
00 
90 
0B 
00 
08 
00 
00 
8A 
0B 
00 
10 
00 
3D 
96 
0B 
00 
20 
00 
00 
3C 

10 

10 

10 

10 

10 
6A 

10 

10 
6A 

10 

10 
6A 

10 

10 
67 

10 

10 
6A 
67 

LDA 
CMP 
BNE 
LDA 
ORA 
STA 
CLC 
RTS 
BRK 
CMP 
BNE 
LDA 
ORA 
STA 
JMP 
CMP 
BNE 
LDA 
ORA 
STA 
JMP 
CMP 
BNE 
' LDA 
ORA 
STA 
JMP 
CMP 
BNE 
LDA 
ORA 
STA 
JMP 
CMP 
BNE 
LDA 
ORA 
STA 
JMP 
JMP 
BRK 

*1010 
#*89 
*6181 
$1000 
#*01 
*1000 

#*8B 
*61C0 
*1000 
#*04 
* 1000 
*6A00 
#*82 
*61CF 
*1000 
#*02 
*1000 
*6A00 
#*90 
*61DE 
*1000 
#*08 
«1000 
*6A00 
#*8A 
*61ED 
$1000 
#*10 
$1000 
*673D 
#*96 
*61FC 
* 1000 
#*20 
*1000 
*6A00 
*673C 

; RECUPERA CARÁCTER DE TECLADO 
; MIRA 51. ES CTRL I 

; SI, PONE FLAG----:01 

• MIRA SI ES CTRL K 

; Sil PONE FLAG=--=04 

; MIRA SI ES CTRL B 

; SI,PONE FLAG=02 

? MIRA SI ES CTRL P 

; SI, PONE FLAG=08' 

; MIRA SI ES CTRL J 

; SI, PONE FLAG--=10 

; MIRA SI ES CTRL V 

; SI, PONE FLAQ=20 

; SI NO ES NINGÚN CARÁCTER ES-
; RECIAL SIMPLEMENTE LO TRANS-
? MI TE 

RUTINA PARA SACAR EN PANTALLA LOS DISTINTOS COMENTARIOS DEBI­
DOS A LOS DIVERSOS CONTROLES Y RECOGER NOMBRES DE FICHEROS 
QUE SE UTILIZARAN EN BÚSQUEDA O CREACIÓN EN DISCO 

CARGA EL FLAG 
ES 04? 

CARGA LONGITUD CARACTERES 

6A00-
6A03--
6A05-
6A07--
6A09-

AD 
C9 
D0 
A9 
BD 

00 
04 
0D 
IC 
41 

10 

6 A 

LDA 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 

*1000 
#*04 
*6A 14 
#*1C 
*6A4 1 



6A0C-
6A0E-
6A11-
6A14-
Í)A16-
6A18-
6A1A-
6A1.D-
6A1F-
6A22-
6A25-
6A27-

6A29--
6A2B-

6A2E-
6A30-
6A33--
6A36-
6A3S-
6A3B-
6A3D--

A9 
8D 
4C 
C9 
D0 
A 9 
8D 
A9 
8D 
4C 
C9 
D0 

A9 
8D 
A9 
8D 
4C 
A9 
8D 
A9 
8D 

CC 
43 
40 
02 
0D 
IB 
41 
AD 
43 
40 
08 
0D 
ID 
41 

8D 
43 
40 
20 
41 
6A 
43 

6A 
6A 

6A 

6A 
6 A 

6A 

6A 
6A 

6A 

6A 

LDA 
STA 
JMP 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
LDA 
STA 
JMP 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
LDA 
STA 
JMP 
LDA 
STA 
LDA 
STA 

#*CC 
*6A43 
*6A40 
#*02 
*6A25 
#*1B 
*6A41 
#*AD 
*6A43 
*6A40 
#*08 
*6A36 
#*1D 
*6A41 
#*SD 
*6A43 
*6A40 
#*20 
*6A41 
#*6A 
*6A43 

7 

7 

1 

7 

" 

7 

7 

CARGA POSICIÓN CARACTERES 

ES 02? 

CARGA LONGITUD CARACTERES 

CARGA POSICIÓN CARACTERES 

ES 08? 

CARGA LONGITUD CARACTERES 

CARGA POSICIÓN CARACTERES 

COMO NO ES NINGUNO DE LOS 
ANTERIORES ES FLAQ=20 
LUEGO CARGA LONGITUD Y 
POSICIÓN DE CARACTERES . 

*******,************^**************»**»********** 

SUBRUTINA DE CARGA 
COMENTARIO CON RES 

DE LAS 
PECTO A 

POSICIONES NECESARIAS PARA SACAR 
LOS DIS riNTOS CONTROLES 

* • » • * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

6A40-
6A42-
6A45-
6A47--
6A48-
6A49-
6A4C-
6A4D-
6A4E-
6A4F--
6A51-
6A54-
6A56-
6A59-
6A5C-
6A5F-
6A61-
6A63-
6A65-
6A67-
AA69-
6A6B-
6A6E-
6A71-
6A74-
6A75-
6A78--

A0 
B9 
85 
98 
48 
20 
68 
A8 
SS 
10 
8E 
A 2 
8E 
AE 
20 
10 
C9 
F0 
C9 
F0 
85 
20 
AE 
9D 
ES 
8E 
E0 

20 
6A 
27 

A 3 

Fl 
50 
00 
60 
50 
34 
FB 
88 
DB 
8D 
13 
27 
A3 
60 
00 

60 
20 

68 

67 

10 

10 
10 
CC 

CC 
10 
0D 

10 

LDY 
LDA 
STA 
TYA 
PHA 
JSR 
PLA 
TAY 
DEY 
BPL 
STX 
LDX 
STX 
LDX 
JSR 
BPL 
CMP 
BE<Sí 

CMP 
BEQ 
STA 
JSR 
LDX 
STA 
INX 
STX 
CPX 

#*20 
*6B6AíY 
*27 

*67A3 

*6A42 
*1050 
#$00 
*1060 
*1050 
*CC34 
*6A5C 
#*88 
*6A40 
#*8D 
*6A7C 
*27 
*CCA3 
* 1060 
*0D00,X 

*1060 
#*20 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

SE CARGA EN Y LONGITUD 
CARGA POSICIÓN + LONG 

SIEMPRE ENVÍA A PANTALLA 

GUARDA VALOR DE X 

INICIALIZA REG BASE 

ESPERA CARÁCTER DE TECLADO 

ES BAKSPACE ? 
SI EMPIEZA DE NUEVO 

^ 

SI ES CR ^'TERMINA COGIDA CARACT 

SACA CARACT POR PANTALLA 

LO ALMACENA 

INCREMENTA REG BASE 



6A7A-
6A7C-
6A7E-
6A81-
6A84-
AAGÓ-
6A88-
6A8B-
6A8D--
6A8F~ 
6A92-
6A93-
6A96-
6A97-
6A98--
6A99-
<Í)A9A-
6A9B-
6A9C-
6A9D-
6A9E~ 
6A9F-

D0 
A2 
8E 
AE 
A9 
85 
20 
A9 
85 
20 
18 
4C 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 

DD 
00 
60 
50 
8D 
27 
A3 
A0 
27 
A3 

3D 

10 
10 

ce 

ce 

67 

BNE 
LDX 
STX 
LDX 
LDA 
STA 
JSR 
LDA 
STA 
JSR 
CLC 
JMP 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 

*6A59 
#*00 
*1060 
*1050 
#*SD 
*27 
$CCA3 
#*A0 
*27 
*CCA3 

$673D 

; SI NO HAN LLEGADO 32 CARAC 

; SIGUE 1 SI NO RETORNA 

; VUELVE A RESTABLECER X 

; SACA UN CR 

SACA CARÁCTER NULO 

; VUELVE A SUBRUTINA DE 
; BUSOUEDA DE CARACTERES 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * ' ¥ r * * * * * - i t * * * * * * * * - * 

SUBRUTINA DE PROCESADO DE COMANDOS ESPECIALES 
************************************************************** 

6AA0-
6AA2-
6AA4--
6AA7-
6AA9-
6AAC-
6AAE-
6AAF-
6AB0" 
6AB2-
6AB4-
6AB6-
6AB8-
6AB9-
6ABA-
6ABB-
6ABE-
6ABF--
6AC0~ 
6AC1-
6AC2-
6AC3-
6AC6--
6AC7-
6AC8-
6AC9-
6ACA-

29 
D0 
20 
90 
B9 
09 
EA 
EA 
C9 
F0 
C9 
F0 
EA 
EA 
EA 
4C 
EA 
18 
60 
EA 
EA 
4C 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 

6A 
66 
D2 
16 
88 
80 

7F 
0B 
05 
0B 

CD 

20 

65 

C0 

6A 

6B 

AND 
BNE 
JSR 
BCC 
LDA 
ORA 
NOP 
NOP 
CMP 
EEGí 
CMP 
BEQ 
NOP 
NOP 
NOP 
JMP 
NOP 
CLC 
RTS 
NOP 
NOP 
JMP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 

#*6A 
*6B0A 
*65D2 
*6ABF 
*C088»Y 
#*80 

#*7F 
*6ABF 
#*05 
*6AC3 

*6ACD 

*6B20 ; SALTO A SACAR UN *06 



6ACB-
6ACC~ 
6ACD-
6AD0-
6AD3-
6AD5--
6AD7-
6AD9~ 
6ADB-
6ADE-
6ADF-
6AE 1 ~ 
6AE3~ 
6AE6-
ÓAE9-
6AEB--
6AEE-
6AF0-
6AF3--
6AF5-
6AF7-
6AF9--
6AFC--
6AFF~ 
6E01 -
6B04-
6B07-
ÍJB0A--
6B0C-
6B0E-
6B 1 1 -
6B14-
6B17-
6B1S-
6E12~ 
6B13~ 
6B14~ 
6B15-
6 B 1 ¿-i-

6B17-
ÍJBIS-

6B19-
6B1A-
6B1B-
6B1C-
6B1D-
6B1E~ 
6B1F-
6B20-
6B23~ 
¿•>B25-

6E26-
6B28-
6B29-

EA 
EA 
8E 
AE 
C9 
F0 
C9 
F0 
9D 
ES 
E0 
D0 
EE 
EE 
A9 
CD 
D0 
4C 
A9 
Q3 
A9 
SD 
SE 
A 2 
8E 
AE 
4C 
29 
F0 
4C 
8E 
AE 
18 
60 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
20 
D0 
98 
09 
A 8 
A 9 

f50 
60 
DI 
20 
D3 
IC 
00 

00 
2E 
DD 
6F 
96 
DD 
21 
50 
A0 
27 
70 
DD 
70 
00 
60 
30 
A0 
40 
F9 
00 
60 
50 

F5 
FB 

89 

06 

10 
10 

70 

6A 
10 

6A 

6C 

6A 
10 

10 
10 
60 

6C 
10 
10 

65 

NOP 
NOP 
STX 
LDX 
CMP 
BEG! 
CMP 
BE<Sí 

STA 
INX 
CPX 
BNE 
INC 
INC 
LDA 
CMP 
BNE 
JMP 
LDA 
STA 
LDA 
STA 
STX 
LDX 
STX 
LDX 
JMP 
AND 
BE 6! 

JMP 
STX 
LDX 
CLC 
RTS 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
JSR 
BNE 
TYA 
ORA 
TAY 
LDA 

*1050 
* 1060 
#*D1 
*6AF7 
#*D3 
*6AF7 
f.7000> X 

#*00 
*6B 1 1 
*6ADD 
*106F 
#*96 
*6ADD 
*6B11 
*6C50 
#*A0 
$27 
#*70 
*6ADD 

• $1070 
#*00 
*1060 
*1050 
*60A0 
#*40 
*6B07 
*6C00 
* 1060 
*1050 

*65F5 
*6B20 

#*89 

#*06 

51 ES DI O D3 SALTA 
Y NO RECOGE MAS DATOS 
SINO LOS ALMACENA EN 
POSICIONES 
LA $7000 

A PARTIR DE 

SI SE LLEGA A LA *68FF 
SE ACABA EL ESPACIO PARA 
GRABACIÓN DE POSICIONES 
SALTO SI EL BUFFER ES 
DEMASIADO GRANDE 

ENTONCES 
REGISTROS 
BASIC 

SE RESTAURAN 
Y SE SALTA A 

ES CTRL-B 
SI.VUELVE A BASIC 
NO,SACA CARACT POR TARJETA 

RUTINA PARA DEVOLVER EL 06 CUANDO 
LLEGA UN 05 



6B2B-
6B2E-
6B2F-
6B30-
6B31--
AB32-
6B33-
6B34~ 
6B35-
6B36-
6837-
6B38-
6B39-
6B3A-
6B3E-
6B3C--
ÍJB3D-

6B3E--
6B3F-
6B40-
6B41-
6B42-
6B43-
6B44- • 
6B45-
6B46~ 
6B47-
6B4S-
6B49-
6B4A-
6B4B-
6B4C-

99 FF BF 

18 
60 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 ' 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 

STA 
CLC 
RTS 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 

*BFFF> Y 

***************************************************************** 
ZONA DE DATOS RESERVADA PARA LOS C0MEh4TARI0S A SALIR POR PANTA­
LLA DEPENDIENDO DEL CONTROL UTILIZADO 

6B4D-
6B50-
6B52-
6B54-
6B55-
6B57-
6Br3 9--
6B5B-
6B5D-
6B5F-
6B61-
6B63-
6B65-
6B66-
6B69~ 
6B6A--
6B6D-
6B6F-

BD 
C4 
Cl 
C7 
A0 
C4 
C9 
Cl 
C5 
A0 
C5 
C6 
C2 
8D 
00 
8D 
Cl 
C9 

A0 
CE 
D2 

CF 
Cl 
D3 
CD 
C4 
D2 
C6 
D5 

00 

BA 
C3 
C6 

C5 

00 

D2 

STA 
CPY 
CMP 
77? 
LDY 
CPY 
CMP 
CMP 
CMP 
LDY 
CMP 
DEC 
?? ? 
STA 
BRK 
STA 
CMP 
CMP 

*C5A0 
*CE 
(*D2í X) 

#*CF 
*C1 
#*D3 
(*CD» X) 
*C4 
#*D2 
*C6 
*D5 

*0000 

*D2BA 
(*C3,X) 
#*C6 

DESDE LA 6B4D HASTA LA 6B66 
ESTA INSCRITA LA FRASE: 
"BUFFER DEMASIADO GRANDE" 

DESDE LA 6B6A HASTA LA 6B89 
ESTA INSCRITA LA FRASE : 
"FICHERO A VERIFICAR" 



é)B71-
6B73-
6B75-
6B77-
6B79-
6B7A-
6B7C~ 
6B7D-
6B7F-
6B81 -
6B83-
6BS5~ 
6B86-
6B89-
6B8C--
6BSD" 
6B90-
6B92" 
6B94-
6B96-
6B98-
6B99-
6B9A-
áiB9C-
AB9D-
ÓB9F~ 
6BA 1 -
6BA3--
6BA5-
<Í>BA¿-
6BA9-
6BAC~ 
6BAD-
6BB0~ 
6BB2:-
6BB5-
6EB7-
6BB8-
6BBA-
6BBB-
6BBD-
6BBF~ 
6BC1-
6BC3-
6BC4-
6BC7-
6BCA-
6BCB-
6BCC-
6BCF~ 
6BD1~ 
6BD2--
6BD3" 
6BD5-
6BD7-

C9 
C5 
A0 
A0 
D2 
C5 
C3 
C9 
A0 
C4 
C5 
C2 
CD 
SD 
00 
8D 
Cl 
C9 
C5 
Cl 
CF 
D2 
C5 
C3 
C9 
A0 
C4 
C5 
C2 
CD 
8D 
00 
8D 
CfD 

ce 
A0 
D2 
C5 
C3 
C9 
A0 
C4 
C5 
C2 
CD 
8D 
00 
00 
8D 
Cl 
D2 
C3 
A0 
A0 
D2 

D2 
D6 
Cl 
CF 

C8 

C6 
C5 
A0 
D2 

CF 
00 

BA 
D4 
C4 
A0 
A0 

es 

C6 
C5 
A0 
D2 

CF 
00 

BA 
C3 
A0 
CF 

C8 

C6 
C5 
A0 
D2 

CF 
00 

BA 
C5 

Cl 
CF 

CE 
00 

D2 

CE 
00 

D2 

Cl 

CE 
00 

D2 

CMP 
CMP 
LDY 
LDY 
??? 
CMP 
7 77 

CMP 
LDY 
CPY 
CMP 
??? 
CMP 
STA 
BRK 
STA 
CMP 
CMP 
CMP 
CMP 
777 
777 

• CMP 
777 
CMP 
LDY 
CPY 
CMP 
7 77 

CMP 
STA 
BRK 
STA 
CMP 
CPY 
LDY 
777 
CMP 
??? 
CMP 
LDY 
CPY 
CMP 
77? 
CMP 
STA 
BRK 
BRK 
STA 
CMP 
777 
777 
LDY 
LDY 
777 

#*D2 
*D6 
#*C1 
#*CF 

$C8 

#*C6 
#*C5 
*A0 
*D2 

*CECF 
*0000 

*D2BA 
(*D4» X) 
#*C4 
*A0 
(*A0iX) 

*C8 

#*C6 
#*CÍ5 
*A0 
*D2 

*CECF 
$0000 

*D2BA 
*C5 
*C1A0 
#*CF 

*C8 

#*C6 
#*C5 
*A0 
*D2 

*CECF 
*0000 

*D2BA 
<*C5» X) 

#*C1 
#*CF 

DESDE LA 6B8D HASTA LA ¿•)BA9 
ESTA INSCRITA LA FRASE : 
"FICHERO A EDITAR" 

DESDE LA ¿̂ BAD HASTA LA 68C7 
ESTA INSCRITA LA FRASE : 
"FICHERO A LEER" 

DESDE LA 6BCC HASTA LA ¿•>BE7 
ESTA INSCRITA LA FRASE : 
"FICHERO A CREAR" 



/oBDQ-
6EDA-
6BDB-
6BDD-
6BDF-
6BE1 -
6BE3-
6BE4-
6BE7-
6BEA-
6BEB-
6BEC" 
6BEE-
6BF0-
6BF 1 -
6BF2-
6BF4--
6BF6-
íísBFS-
6BF9-
6BFC-
6BFD-
6BFE-
6BFF-

C5 
C3 
C9 
A0 
C4 
C5 
C2 
CD 
8D 
BA 
CF 
C4 
Cl 
CF 
C3 
A0 
C5 
C5 
D4 
CE 
00 
00 
00 
00 

C8 

Cé> 
C5 
A0 
D2 

CF CE 
00 00 

CE 
CD 

ce 
A0 
D2 

es 8D 

CMP 
??? 
CMP 
LDY 
CPY 
CMP 
??? 
CMP 
STA 
TSX 
??? 
CPY 
CMP 
??? 
7 7 7 
LDY 
CMP 
CMP 
777 
DEC 
BRK 
BRK 
BRK 

• B R K • • 

*CS 

#*C6 
#*C!5 
*A0 
*D2 

*CECF 
*0000 

*CE 
(*CD» X) 

#*CC 
*A0 
*D2 

*8DC5 

DESDE LA 6BEA HASTA LA 6BFB 
ESTA INSCRITA LA FRASE : 
"ENTRE EL COMANDO:" 

**************************************************************** 
ESTA SUBRUTINA VA SACANDO LOS CARACTERES QUE HAN SIDO CARGADOS 
DESDE EL DISCO Y QUE EbTAN A PARTIR DE LA POSICIÓN $7000 
* * i h * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

6C00-
6C03-
6C06-
6C09-
6C08-
6C0D-
6C0E-
6C10-
6C12-
6C15-
6C17-
¿>C1A~ 
6C1C-
6C1F-
6C21-
6C24-
6C26-
6C29-
6C2C~ 
6C2D-
6C2E-
6C2F--
6C31-
6C34-
6C36-
6C38-
6C39--

8E 
AE 
ED 
C9 
F0 
E8 
E0 
D0 
EE 
A9 
CD 
D0 
4C 
A9 
8D 
A2 
SE 
AE 
EA 
EA 
EA 
A9 
8D 
A9 
85 
18 
60 

50 
60 
00 
DI 
12 

00 
28 
08 
96 
08 
lE 
50 
70 
08 
00 
60 
50 

00 
00 
A0 
27 

10 
10 
70 

6C 

6C 

6C 

6C 

10 
10 

10 

STX 
LDX 
LDA 
CMP 
BEG! 
INX 
CPX 
BNE 
INC 
LDA 
CMP 
BNE 
JMP 
LDA 
STA 
LDX 
STX 
LDX 
NOP 
NOP 
NOP 
LDA 
STA 
LDA 
STA 
CLC 
RTS 

*1050 
* 1060 
*7000 5 X 
#*D1 
*6C1F 

#*00 
*6C3A 
*6C08 
#*96 
*6C08 
*6C3A 
*6C50 
#*70 
*6C08 
#*00 
*1060 
*1050 

#*00 
*1000 
#*A0 
*27 

SE GUARDA EL VALOR DE "X" 

SE VAN SACANDO LO QUE HAY A 
PARTIR DE LA *7000 HASTA QUE 
ENCRONTREMOS UN "DI" O MARCA 
DE FINAL DE FICHERO 

SOLAMENTE SE PUEDEN GUARDAR 
POSICIONES DESDE LA *7000 
HASTA LA *95FF 

SE RESTABLECEN LOS REGISTROS 
Y SE SALTA A LA *6C50 

SE PESETEA EL VALOR DEL 
FLAG Y DEL PUNTERO DE PAN­
TALLA 



6C3A-
6C3D-
<Í>C40-
6C42-
6C45-
6C46-
6C47-
6C48-
6C49-
<f3C4E-
6C4F-
6C50-

6C52-
6C53-
6C54--
6C55-
6C57-
6C59-
6C5C-
6C5E--
6C5F-
6C60--
6C63-
6C64-
6C65-
6C66-
6C68-

BE 60 
AE 50 
85 27 
20 02 
18 
60 
00 
00 
00 
00 
00 
EA 
EA 
EA 
EA 
EA 
F0 1 1 
A0 lA 
B9 4D 
85 27 
98 
48 
20 A3 
68 
A8 
88 

t0 Fl 
60 

******** 

10 STX 
10 LDX 

STA 
67 JSR 

CLC 
RTS 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
BRK 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
NOP 
BEQ 
LDY 

6B LDA 
STA 
TYA 
PHA 

67 JSR 
PLA 
XA Y. 
DEY 
BPL 
RTS 

*********** 

* 1060 
*1050 
*27 
*6702 

; VA SACANDO LO <S!UE SE HA CAR-
; GADO EN EL BUFFER DESDE EL 
5 DISCO Y LO MANDA A PANTALLA 
; Y HACIA FUERA 

*6C6S 
#*1A 
*6B4D> 
*27 

*67A3 

*6C59 

Y 

• A Q U Í S E SALTA SOLO CUANDO 

; SE HA REBASADO LA CANTIDAD 

; DE MEMORIA ASIGNADA PARA 

• SACAR FICHEROS DESDE DISCO 

; Y SACARÍA EN PANTALLA EL 

• COMENTARIO: 

• "BUFFER DEMASIADO GRANDE". 

*********************************** 



f^ROGRAMA ENE3AME3LADOR PROF'IO DE LA T A R J E T A SSC. 



******* 
DE ESTE 
PARA EL 
MAS INF 
******* 
6200-
6203-
6205-
6206-
6208-
6209-
620B-
620D-
6210-
621 1-
6213-
6215-
6216-
6217-
621 8-
6219-
621A-
621B-
62 lE-
622 1 -
6222-
6225-
6228-
6229-
622A-
622B~ 
622C-
622D-
622F~ 
6230-
6231 -

****************** 
PROGRAMA SOLO SE 
DESARROLLO DEL AP 

ORMACION REMITIRSE 
****************** 

*********************************** 

UTILIZAN UNAS SUBRUTINAS MUY ÚTILES 

PLE COMO TERMINAL , POR ELLO PARA 
AL MANUAL DE USO DE LA SSC 

*********************************** 
2C 
70 
38 
90 
B8 
50 
01 
8E 
9A 
85 
86 
8A 
'4 8 
98 
48 
08 
78 
8D 
20 
BA 
BD 
8D 
AA 
0A 
0A 
0A 
0A 
85 
A 8 
28 
50 

58 FF 
0C 

18 

06 
31 
94 

27 
35 

97 

FF 
58 

00 
F8 

CF 
FF 

01 
07 

26 

29 

BIT 
BVS 
SEC 
BCC 
CLV 
BVC 
ORA 
STX 
TXS 
STA 
STX 
TXA 
PHA 
TYA 
PHA 
PHP 
SE I 
STA 
JSR 
TSX 
•LDA 
STA 
TAX 
ASL 
ASL 
ASL 
ASL 
STA 
TAY 
PLP 
BVC 

*FF58 
*6211 

*6220 

$621 1 
(*31» X) 
*9794 

$27 
*35 

*CFFF 
*FF58 

*0100,X 
*07F8 

*26 

*625C 

PONE LOS 5 FLAQS 

ENTRADA BASIC 
SALIDA BASIC 

BUFFER ÍNDICE DE ENTRADA 
SALVA "X" E "Y" EN STACK 

; SALVA FLAGS DE ENTRADA 
? NO INTERRUPCIÓN 
! DESHABILITADO DE LA *Ce00 

; RECOBRA *CN 

; GENERALMENTE X=CN 

; DETERMINA *N0 

; GENERALMENTE Y=N0 

******* INICIALIZACION BASIC****************************** 

6233-
62;36— 
6239-
623C~ 
623E-
6240-
6242-
6245-
6247-
6249-
624B-
624D-
624F-
6251-
6252-
6254-
6256-
6258-
625A~ 

lE 
5E 
B9 
29 
D0 
A9 
20 
E4 
D0 
A9 
C5 
F0 
85 
18 
90 
E4 
D0 
A 9 
85 

38 
38 
8A 
IF 
05 
EF 
05 
37 
0B 
07 
36 
05 
36 

08 
39 
F9 
05 
38 

05 
05 
C0 

63 

ASL 
LSR 
LDA 
AND 
BNE 
LDA 
JSR 
CPX 
BNE 
LDA 
CMP 
BEQ 
STA 
CLC 
BCC 
CPX 
BNE 
LDA 
STA 

*0538,X 
*0538iX 
*C08A>Y 
#*1F 
*6245 
#*EF 
*6305 
*37 
*6254 
#*07 
$36 
*6254 
*36 

*625C 
*39 
$6251 
#*05 
*38 

SE HABILITA COMANDOS 



***SALTO A LA APROPIADA RUTINA DE: ENTRADA/SALIDA BASIC***** 

625C~ 
625 F--
626 1 ~ 
6262-
6264-
6267-
626A-
626B-
626C-
626E-
6270-
6272-
6274-
6277-
6279-
627C-
6270-
627F-
6282-
6283-
6285--
6288-
628B-

03 
BF 
B8 

63 
04 

BD 38 07 
29 02 
08 
90 
4C 
BD 
48 
0A 
10 
A6 
A5 
09 
9D 
85 

0E 
35 
27 
20 
00 0: 
27 

AE F8 
68 

BF 
B8 

29 
9D 
28 
F0 06 
20' 63 
4C B5 
4C FC 

07 

04 

LDA 
AND 
PHP 
BCC 
JMP 
LDA 
PHA 
ASL 
BPL 
LDX 
LDA 
ORA 
STA 
STA 
LDX 
PLA 
AND 
STA 
PLP 
BE 61 
JSR 
JMP 
JMP 

*0738» 
#*02 

*6267 
*63BF 
*04B8i 

$627 C 
*35 
$27 
#*20 
*0200í X 
*27 
*07F8 

#*BF 
*04B8iX 

SEPARA MODO CIC DE OTROS 
NO CERO PARA MODO CIC 
SALVA MODO CIC 

CHEOUEO ENTRADA CARACT.MINUS 

SALTO SI NO 

RESTAURA 
BUFFER Y 

CARACT. 
SALIDA 

MINUSC EN 
DE ECO 

SALTO PPC O SIC MODOS 
SALIDA DE MODO CIC 
FINALIZA POR CHEQUEAR MODO 
TERMINAL 

*628B 
66 JSR *6663 
63 JMP *63B5 
63 JMP *63FC 

**********************************************#**********»** 
ENTRADA DE INTERFACE EN PASCAL 

************************************************************ 

NINGÚN POSIBLE ERROR 
628E~ 
6291-
6293-
6294-
6297-
629A-
629B-
629E-
62A0-
62A3-
62A5-
62A6-
62A8-
62AB-
62AE-
62AF~ 

20 
A 2 
60 
4C 
4C 
4A 
20 
B0 
20 
F0 
18 
90 
20 
BD 
AA 
60 

00 
00 

9B 
AA 

9B 
08 
F5 
06 

03 
D2 
B8 

63 

63 
64 

65 

65 

.65 
05 

JSR 
LDX 
RTS 
JMP 
JMP 
LSR 
JSR 
BCS 
JSR 
BEQ 
CLC 
BCC 
JSR 
LDA 
TAX 
RTS 

$6300 
#*00 

*639B 
*64AA 

*659B 
*62A8 
*65F5 
*62AB 

*62AB 
*65D2 
*05B8» X 

SALVA TIPO REQUEST EN CARRY 

PREPARADO PARA SALIDA? 

BORRA CARRY POR NO PREPARADO 
CORRIGE EL CARRY 
COGE LOS FLAGS DE ERROR 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * # * # * * * * * * í ( . * * » * ^ < . # # * # # * * ^ < . # * » » # * » # * * » # * # í f 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * » * * * * # * * * * * * * * 
RUTINA PARA ENVIAR UN CARÁCTER A UNA TARJETA 

************************************************************** 
************************************************************** 

62B0-
62B2-
62B4-
62B5-
62B6-

A2 
B5 
48 
CA 
10 

03 
36 

FA 

LDX 
LDA 
PHA 
DEX 
BPL 

#*03 
*36, X 

*62B2 



****-x-PONE LA DIRECC] 

62B8-
62BB-
62BE-
62C0-
62C3~ 
62C5--
62C6-
Ó2C7-
62C8--
62 C A-

AE 
BD 
85 
BD 
29 
4A 
4 A 
4A 
09 
85 

F8 
38 
36 
B8 
38 

C0 
37 

07 
06 

04 

ÍON D E 

LDX 
LDA 
STA 
LDA 
AND 
LSR 
LSR 
LSR 
ORA 
STA 

LA TARJETA 

*07F8 
$0638,X 
*36 
*04B8»X ; 
#*38 

#*C0 ; 
*37 

EN ENGANCHE************** 

OBTIENE NUMERO DE SLOT 

; FORMA $CN 

***»***SAL.IDA AL PERIFÉRICO********************************** 

62CC-
62CD-
62CE-
62D0-
62D1 -
62D3-

8A 
48 
A5 27 
48 
09 80 
20 ED FD 

TXA 
PHA 
LDA 
PHA 
ORA 
JSR 

; SALVA *CN 

*27 

#*80 
$FDED 

*******RESTAURACION DE LAS OTRAS TARJETAS******************** 

62D6-
62D7-
62D9-
62DA-
62DD--
62DE-
62DF-
62E0-
62E1--
62E2-
62E4-
62E7--
62E9" 
62EC-
62EE-
62EF~ 
62F1-
62F2~ 
62F4-
62F6-
62F9-
62FA-
62FC-
62FE-
****** 

****** 
6300-
6303-
6305-
6306-

68 
85 
68 
8D 
AA 
0A 
0A 
0A 
0A 
85 
8D 
A5 
9D 
A2 
68 
95 
E8 
E0 
90 
AE 
60 
Cl 
D0 
C5 

F8 07 

26 
FF 
36 
38 
00 

36 

04 
F8 
F8 

D0 
CC 
08 

CF 

06 

07 

PLA 
STA 
PLA 
STA 
TAX 
ASL 
ASL 
ASL 
ASL 
STA 
STA 
LDA 
STA 
LDX 
PLA 
STA 
INX 
CPX 
BCC 
LDX 
RTS 
CMP 
BNE 
CMP 

*27 

*07F8 

*26 
*CFFF 
*36 
*063S» X 
#$00 

*36í X 

#*04 
*62EE 
*07F8 

(D0> X) 
*62CA 
*08 

ASC "APPLE" 

***************************************************** 
INICIALIZACION DEL PASCAL 1.0 

***************************************************** 
20 9B 64 JSR *649B ; INICIALIZACION PASCAL 1 
A9 16 LDA #*16 
48 PHA 
A9 00 LDA #$00 

0 



6308-
630B-
630E-
6311" 
6314-
6317-
63 lA-
631D-
631F~ 
6320-
632 1 -
6323-
6324-
6326-
6327-
6328-
632B-
632C-
632E~ 
632F-
6331 -
6333-
6335-
6336-
633-8-
633A~ 
633C-
633F~ 
6342-
6344-
6346-
6348-
634 B-

9D 
9D 
9D 
9D 
9D 
9D 
89 
85 
4A 
4A 
90 
68 
29 
48 
88 
B9 
4A 
B0 
4 A 
80 
A9 
D0 
4 A 
A9 
80 
A9 
9D 
2C 
A 5 
29 
49 
9D 
70 

88 
BS 
38 
88 
38 
B8 
82 
2B 

04 

FE 

81 

07 

0E 
01 
3D 

03. 
02 
80 
88 
58 
28 
20 
20 
88 
0A 

04 
03 
04 
05 
06 
06 
C0 

C0 

04 
FF 

03 

STA 
STA 
STA 
STA 
STA 
STA 
LDA 
STA 
LSR 
LSR 
8CC 
PLA 
AND 
PHA 
CLV 
LDA 
LSR 
BCS 
LSR 
BCS 
LDA 
BNE 
LSR 
LDA 
BCS' 
LDA 
STA 
BIT 
LDA 
AND 
EOR 
STA 
BVS 

*04B8,X 
*03Ba» X 
*0438,X 
*05B8» X 
*0638,X 
*06B8,X 
*C082íY 
*2B 

$6327 

#*FE 

*C081,Y 

*6335 

*633F 
#*01 
*6372 

#*03 
$633 C 
#*80 
*0488,X 
*FF56 
$28 
#*20 
#*20 
*03B8)X 
$6357 

! SE 80R 
; DO Cíe 

; SALTO 

; CTRL~A 

• SALTO 

SE BORRA OVERFLOW PARA MO-

1.0 ENTRADA DE LECTURA DEL PASCAL 

634D- 20 98 63 JSR *6398 

6350- AE F8 07 LDX *07F8 

6353- 9D 88 05 STA *05B8,X 

6356- 60 RTS 

DONDE ESTAMOS AHORA? 

I USO DE LOS SWITCHES PARA 
! PONER ANCHO Y DELAY DE CR 

635'7-
6359-
635A-
6358-
635D~ 
635E-
6360-
6361 -
6363-
6364-
6367-
636A-
636C-
636D-

A5 
4A 
4A 
29 
A8 
F0 
68 
29 
48 
89 
9D 
A4 
68 
29 

28 

03 

04 

7F 

A6 
38 
26 

95 

64 
06 

LDA 
LSR 
LSR 
AND 
TAY 
BEQ 
PLA 
AND 
PHA 
LDA 
STA 
LDY 
PLA 
AND 

*2B 

#*03 

*6364 

#*7F 

*64A6,Y 
*063S> X 
*26 

#*95 

RESET VIDEO PARA 40 
COLUMNAS 



a3BE- 60 RTS 

**************************************************** 
RUTINA DE ENTRADA BASIC 

63BF~ 
63C1-
63C4~ 
63Cé>~ 
63C9-
6.3CB-
63CE-
63D0-
63D3-
63D5--
63D7-
63D9-
63DE-
63DD--
63E0-
63E2-
63E5-
63E6-
63E8-
63EA-
63ED--
63EF-
63F2--
Ó3F3-
63F4-
63FÍ>-
63F9-

F0 
BD 
10 
5E 
D0 
20 
90 
BD 
29 
F0 
A 5 
C9 
90 
BD 
09 
9D 
28 
F0 
D0 
20 
90 
20 
28 
08 
F0 
20 
4C 

29 
B8 
05 
B8 
24 
3E 
lA 
B8 
C0 
0E 
27 
E0 
08 
B8 
40 
88 

D0 
CB 
FF 
DC 
11 

06 

06 

67 

03 

04 

04 

65 

67 

DA 
DI 
D0 

BE© 
LDA 
BPL 
LSR 
BNE 
JSR 
BCC 
LDA 
AND 
BEG! 
LDA 
CMP 
BCC 
LDA 
ORA 
STA 
PLP 
BEG) 
BNE 
JSR 
BCC 
JSR 
PLP 
PHP 
BEQ 
JSR 
JNP 

*63EA 
*06B8 •> X 
*63CB 
*06B8iX 
*63EF 
*673E 
*63EA 
*03B8iX 
#*C0 
*63E5 
*27 
#*E0 
*63E5 
*04B8> X 
#*40 
*04B8í X 

*63B8 
*63B5 
*65FF 
*63CB 
*6711 

SALTO SI NO MODO CIC 
ENTRADA DE BUFFER LLENA? 

PESETEA DE BUFFER LLENO 

DATOS EN TECLADO? 

TRASLADA MIÑUS. A MAYUSC. 

SALTO SI NO MODO CIC 
CHEQUEO ENTRADA A MODO TERMINAL 
DATOS EN ACIA? 

CHARACTERES ESPECIALES? 
*63D0 

64 JSR *64D1 
63 JMP *63D0 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * # * * * * * * * * * # * » # ^ » . # * » * » í » . # 

RUTINA DE SALIDA BASIC 
**** * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * » * * * * * # * * * * * 

63FC-
63FF-
6401-
6403" 
6404-
6407-
6409-
640B-
640D-
640F~ 
6411-
6413-
6415-
6417-
6419-
64 1 C-
64 ID-
64 1 F-
6421-
6424-
6426-
6428-

20 
B0 
A5 
48 
BD 
29 
D0 
A5 
F0 
C9 
F0 
C9 
D0 
09 
3D 
18 
65 
85 
BD 
C5 
F0 
A9 

lA 
B7 
27 

38 
C0 
16 
24 
42 
08 
04 
10 
0A 
F0 
B8 

24 
24 
88 
24 
29 
A0 

66 

07 

06 

06 

JSR 
BCS 
LDA 
PHA 
LDA 
AND 
BNE 
LDA 
BEO 
CMP 
BEO 
CMP 
BNE 
ORA 
AND 
CLC 
ADC 
STA 
LDA 
CMP 
BEG! 
LDA 

*661A 
*63B8 
*27 

*0738» X 
#*C0 
*6421 
*24 
*6451 
#*08 
*6417 
#*10 
*6421 
#*F0 
*06B8iX 

*24 
*24 
*06B8iX 
*24 
*6451 
#*A0 

! CHEQUEO MODO DE ' 
; SALTO SI MODO COI 
; SALVA CHARAC. DE 

; CHEQUEO TABULADO 

COMANDO 
MANDO 
STACK 

DE COMA 



A42A-
A42C-
642F-
6430-
6432-
6434™ 
6436-
6439-
643A-
643 C-
***** 

643D-
6440-
6442-
6445-
6448-
644B-
644E~ 
645 1 -
6452-
645 3-
6454~ 
6456-
645 7-
645A-
645D~ 
645 E-
6460-
6461-
6463-
6466-
6468-
646B~ 
646D-
6470-
6472-
6473-
6476-
6478-
647A-
647B-
647D-
6480-
6482-
6485-
6486-
6488-
6489-
6488-
64BC-
648F-
6491-
6493-
6495-

90 08 
BD 38 07 
0A 
10 IF 
A9 88 
85 27 
2C 58 FF 
08 
70 0C 
EA 

************ 
CORTO M O V Í 

************ 
2C 58 FF 

50 
AE 
4C 
20 
20 
4C 
68 
B8 
08 
85' 
48 
20 
20 
68 
49 
0A 
D0 
9D 
85 
ED 
10 
BD 
F0 
18 
FD 
A9 
90 
28 
70 
BD 
30 
BC 
0A 
30 
98 
A0 
38 
FD 
C9 
90 
69 
A 8 

B8 
F8 
EF 
85 
68 
68 

07 
64 
64 
66 
64 

27 

68 
B5 

8D 

05 
B8 
24 
88 
0D 
38 
08 

B8 
8D 
DA 

A4 
38 
16 
B8 

0E 

00 

38 
F8 
03 
27 

66 
64 

06 

04 

06 

06 

07 

06 

06 

BCC 
LDA 
ASL 
BPL 
LDA 
STA 
BIT 
PHP 
BVS 
NOP 

******* 
MIENTO 
******* 

BIT 
BVC 
LDX 
JMP 
JSR 
JSR 
JMP 
PLA 
CLV 
PHP 
STA 
PHA 
JSR 
JSR 
PLA 
EOR 
ASL 
BNE 
STA 
STA 
LDA 
BPL 
LDA 
BE<5 
CLC 
SBC 
LDA 
BCC 
PLP 
BVS 
LDA 
BMI 
LDY 
ASL 
BMI 
TYA 
LDY 
SEC 

_ SBC 
CMP 
BCC 
ADC 
TAY 

;PONE V=l INDICANDO TABULAC 

*6434 
*0738,X 

*6451 
#*88 
*27 
*FF58 

*6448 

************************************ 
DE BATCH 
************************************ 

*FF58 
*63FA 
*07FS 
*64EF 
*64B5 
*666B 
*6468 

5 AJUSTE CUENTA DE COLUMNAS 

*27 

*6668 
$6485 

#$8D 

*6468 
*06B8)X 
*24 
*04BSí X 
*647A 
*063S,X 
*647A 

*06B8,X 
#*8D 
*6454 

$6421 
$0738,X 
*6498 
*06B8,X 

*6496 

#*00 

*0638,X 
#$F8 
*6496 
#*27 

; SALVA INDICACIÓN "NO TAB" 

; ENTRA DESPUÉS DE CHEOUEO 
; DE MODO COMANDO 

; FUE CR? 

; SI,PONE COLUMNAS A CERO 

; FUERZA CR DESHABILITADO 

; SALTO PARA FORZAR CR 

; SALTO SI TABULADO 

; PONE CH AL VALOR DE LA 
; COLUMNA PARA TABULADO 



6496- 84 24 STY *24 
6498- 4C B8 63 JMP *63B8 ; SALIDA DE BASIC 

RUTINA DE ENTRADA PASCAL 

649B-
649E-
64A0-
64A2~ 
64A5-

SE 
84 
A9 
9D 
60 

FS 
26 
00 
B8 

07 

05 

STX 
STY 
LDA 
STA 
RTS 

*07F8 
$26 
#*00 
*05B8,X 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
TABULA EL ANCHO PARA MODO DE IMPRESIÓN SIC 

•>(-i(*#*-lt-*******->h****M* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

64A6- 29 48 AND #*48 ; 40,72 COLUMNAS 
64A8~ 50 84 BVG *642E ; 80,132 COLUMNAS 
************************************************************* 

RUTINA DE ESCRITURA EN PASCAL 
************************************************************* 
64AA- 85 27 STA *27 
64AC- 20 9B 64 JSR *649B 
64AF- 20 63 66 JSR *6663 
64B2- 4C A3 63 JMP *63A3 
************************************************************* 

RUTINA DE AJUSTE DE COLUMNAS (SOLO PARA MODOS SIC Y PPC 
************************************************************* 

BACKSPACE? 
6485-
64B7-
64B9~ 
64BA-
64BC-
64BE--
64C0-
64C3~ 
64C5~ 
64C8-
64C9-
64CB-
64CD-
64D0-

A5 
49 
0A 
F0 
49 
D0 
DE 
10 
9D 
60 
C9 
B0 
FE 
60 

27 
08 

04 
EE 
09 
B8 
03 
B8 

C0 
FB 
B8 

06 

06 

06 

LDA 
EOR 
ASL 
BEQ 
EOR 
BNE 
DEC 
BPL 
STA 
RTS 
CMP 
BCS 
INC 
RTS 

*27 
#*08 

*64C0 
#*EE 
*64C9 
*06B8,X 
*64C8 
*06B8,X 

#*C0 
*64C8 
*06B8,X 

S I , DECREMENTA COLUMNAS 
DELETE? 

DECREMENTA CUENTA DE COLUM. 

NO PERMITE BAJAR DE CERO 

NO INCREMENTA CUENTA DE CO­
LUMNAS PARA CARAC. CONTROL 

* * * * * * * * * - j ( . * * * * i ( - * - Í h - ) ( . - ) ( - ) t - t ( - M - * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

RUTINA DE PROCESO DE CARACTERES ESPECIALES DE ENTRADA 
* * * * * * * * * * * * * * M - * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * i t * - i h * * * 

i HABILITADA ENTRADA DE 
i CARACTERES DE CONTROL? 

CTRL--T? 

PONE MODO 

CTRL-R? 

64D1 -
64D4~ 
64D6-
64D8-
64DB-
64DD-
64DF-
64E1-
64E3-
64E5-
64E7-
64E9--
64EB-
64EE-
* 

BD 
29 
F0 
BD 
A4 
C0 
D0 
09 
D0 
C0 
D0 
29 
9D 
60 

38 
08 
16 
B8 
27 
94 
04 
80 
06 
92 
05 
7F 
B8 

07 

04 

04 

LDA 
AND 
BEO 
LDA 
LDY 
CPY 
BNE 
ORA 
BNE 
CPY 
BNE 
AND 
STA 
RTS 

*0738,X 
#«08 
*64EE 
*04B8,X 
*27 
#*94 
*64E5 
#*80 
*64EB 
#*92 
*64EE 
#*7F 
*04B8,X 

TERMINAL 

PESETEA MODO TERMINAL 



CORTO MOVIMIENTO DE BLO<SUE 
*********************************************************^^ 
64EF-
64F0-
¿54F1-
64F2-
64F3-
64F4--
64F6--
64F8-
64FB-
64FD-
64FF-
6501-
6303-
6506-
6509-
650B-
65 0 C-
650F-
65 11-
6514-
6516-
6518- . 
65 IB-
65 ID-

8A 
0A 
0A 
0A 
0A 
85 
A9 
9D 
70 
A0 
Bl 
85 
20 
20 
90 
60 
20 
90 
B9 
A0 
91 
20 
90 
60 

26 
00 
B8 
0F 
00 
3C 
27 
02 
BA 
F2 

D2 
FB 
88 
00 
3C 
BA 
EF 

05 

67 
FC 

65 

C0 

FC 

TXA 
ASL 
ASL 
ASL 
ASL 
STA 
LDA 
STA 
BVS 
LDY 
LDA 
STA 
JSR 
JSR 
BCC 
RTS 
JSR 
BCC 
LDA 
LDY 
STA 
JSR' 
BCC 
RTS 

*26 
#*00 
*05B8> X 
*650C 
#$00 
($3C),Y 
*27 
*6702 
*FCBA 
*64FD 

*65D2 
$650C 
*C088,Y 
#*00 
(*3C),Y 
*FCBA 
*650C 

INDICACIÓN DE ERROR CERO 

OBTIENE BUFFER DE DATOS 

LOS E N V Í A HACIA LA ACIA 

PONE DATOS ACIA EN BUFFER 

RUTINAS DE MODO TERMINAL 

************************************************ 

651E- BD B8 04 LDA *04B8,X ; ESTAMOS EN MODO TERMINAL? 
6521- 10 31 BPL $6554 ; SI NO, VOLVER 

*******ESTAMOS DENTRO DEL MODO TERMINAL****************** 

6523-
6525-
6526-
6528-
652B~ 
652D-
652F~ 
6531-
6533-
6535-
6537-
6539-
653B-
653D-
653F-
6r341-
6543-
6545-
6547-

A9 
48 
A9 
20 
A4 
Bl 
85 
A9 
25 
D0 
A 4 
A 9 
DI 
D0 
A5 
91 
E6 
E6 
BD 

02 

7F 
E2 68 
24 
28 
27 
07 
*•(• r 

10 
24 
DF 
28 
02 
27 
28 
4F 
4F 
B8 04 

LDA 
PHA 
LDA 
JSR 
LDY 
LDA 
STA 
LDA 
AND 
BNE 
LDY 
LDA 
CMP 
BNE 
LDA 
STA 
INC 
INC 
LDA 

#*02 

#*7F 
*68E2 
*24 
(*28),Y 
$27 
#*07 
*4F 
*6547 
*24 
#*DF 
< *28),Y 
*6541 
$27 
($28),Y 
*4F 
$4F 
$04B8,X 

COMIENZO EN MODO MAYUSC. 

RESETEO DE ECO 

; SALVA CARAC.DE PANTALLA 
; FORMA UN CURSOR TESTE-
; LLEANTE 

ES UNDERLINE DE PANTALLA? 
SI NO,PONLO 
DE OTRA MANERA USA CARAO. 
DE PANTALLA VERDADERO 
TESTELLEA NI RÁPIDO, NI 
LENTO 
T O D A V Í A E N MODO TERMINAL? 



654A-
¿ J 5 A C -

654F-
6rD50-
6552-
6f55 4-
6555-

6558-
655A-
655D-
65 60-
6563-
6566-
6569-
656B-
656D-
6570-
6571-
6573-
6574-
6575-
6577-
6579-
657B-
657D~ 
657F-
6581-
6582-
6583-
6584-
6587-
6589-
658B-
658D-
65SF-
6591-
6593 
6594-
6595-
6598-
659B-
659D-
659F-
65A1-
65A3-
65A5-

30 
20 
68 
A9 
85 
60 
20 

90 
20 
20 
20 
4C 
20 
90 
70 
BD 
0A 
10 
68 
AS 
A5 
C0 
F0 
B0 
C9 
D0 

es 
98 
48 
4C 
C9 
90 
C9 
B0 
09 
85 
98 
48 
20 
4C 
C9 
F0 
C9 
90 
C9 
B0 

09 
1 1 

8D 
27 

F4 

0C 
1 1 
DI 
A3 
2B 
3E 
C6 
BE 
38 

•T"*"' 

27 
01 
20 
34 
9B 
06 

2B 
Cí 
08 
DB 
04 
20 
27 

68 
2B 
9B 
E2 
B0 
0A 
BB 
06 

67 

60 

67 
64 
67 
65 
67 

07 

65 

66 
65 

BMI 
JSR 
PLA 
LDA 
STA 
RTS 
JSR 

BCC 
JSR 
JSR 
JSR 
JMP 
JSR 
BCC 
BVS 
LDA 
ASL 
BPL 
PLA 
TAY 
LDA 
CPY 
BEGí 

BCS 
CMP 
BNE 
INY 
TYA 
PHA 
Jt^P 
CMP 
BCC 
CMP 
BCS 
ORA 
STA 
TYA 
PHA 
JSR 
JMP 
CMP 
BEG! 
CMP 
BCC 
CMP 
BCS 

*6555 
*671 1 

#*8D 
*27 

*60F4 

*6566 
*6711 
*64D1 
*67A3 
*652B 
*673E 
*6531 
*652B 
$0738» X 

*6595 

*27 
#*01 
*659B. 
*65B1 
#*9B 
*6587 

*652B 
#*C1 
*6593 
#*DB 
*6593 
#*20 
*27 

*666S 
*652B 
#*9B 
*65B1 
#*B0 
*65AD 
#*BB 
$65 AD 

SI»LUEGO CHEQUEAR ACIA 
REEMPLAZA NUESTRO CURSOR 
LIMPIA EL STACK 
RETORNA CON CR 

ENTRADA ACIA ?(ESTA ENTRA­
DA YA TIENE EL PROTOCOLO 
ENGíU I RY/ACKNOWLEDGE 
SI NO , CHEQUEA TECLADO 
RESTAURA CURSOR,CARAC.ENTRADA 
CHEQUEO DE CTRL-T CTRL-R 
ENTRADA A PANTALLA 

TECLA PRESIONADA? 
SALTO SI NO 
SALTO SI SECUENCIA DE ESCAPE 
SHIFT? 

? 1=LETRAS SHIFTEADAS 

; 2=--M0D0 MAYÚSCULAS 
? ESC? 

5 INCREMENTA ESTADO 

; VUELVE ATRÁS EN STACK » 

; ÍA? 

; > z ? 

; ES LETRA A TRASLADAR A LC 

; PONE ESTADO ATRÁS DEL STACK 
; VA FUERA 

; DOS ESCAPES? 

? <0? 

; >PUNTO? 

*******ESCAPE(NUMERO) PARA TRASLADAR A CARÁCTER ASCII***»* 

65A7-
65A8-
65AB~ 
65AD-
65 AF-

A8 
B9 
85 
A0 
F0 

09 
27 
00 
E2 

65 
TAY 
LDA 
STA 
LDY 
BEQ 

*6509,Y 
*27 
#*00 
$6593 

VUELVE A ESTADO CERO 



E-:sc? 

TABLA DE TRASLACIÓN 

65B1-
65B3-
65B5-
6rDB7-

C9 
D0 
A0 
F0 

9B 
DE 
00 
C9 

CMP 
BNE 
LDY 
BEQ 

#*9B 
*6593 
#*00 
*65S2 

65B9-
65BA-
65BB-
65BC-
65BD-
65 BE-
65 BF-
65 C0-
65C1-

9B 
9C 
9F 
DB 
DC 
DF 
FB 
FC 
FD FE FF 

??? 
??? 
??? 
777 
777 
??? 
??? 
777 
SBC $FFFE)X 

ESC 
FS 
US 

SLASH IZQUIERDO 

BARRA VERTICAL 
TILDE, RUBOUT 

************************************************ 
SUBRUTINAS DE CUIDADO 

**************************************** ********^ 

RUTINA DE ESPERA DE PROPOSITO GENERAL 

LAZO DE 5 MICROSEGUNDOS 

65C4-
65C6-
65 C7-
65 C9-
65 C A-
65CC-
65 CE-
65D1--

A2 
CA 
D0 
38 
E9 
D0 
AE 
60 

CA • 

FD 

01 

F8 07 

LD.X • 

DEX 
BNE 
SEC 
SBC 
BNE 
LDX 
RTS 

#*CA 

*65C6 

#*01 
*65C4 
*07F8 

RUTINAS DE LECTURA DEL STATUS REGISTER DE LA ACIA 

*******CHEG!UEO DE STATUS DE ENTRADA DE LA ACIA********** 

65D2-
65D4-
65D7--
65D8-
65DA-
65 DB-
65 DC-
65 DE-
65 DF-
65E1-
65E3-
65E5--
65E7--
65E9--
65EB-
65ED-
65 EF-
65F.I-

A4 
B9 
48 
29 
4 A 
4A 
85 
68 
29 
C9 
90 
29 
B0 
A5 
05 
F0 
09 
9D 

26 
89 C0 

20 

35 

0F 
08 
04 
07 
02 
35 
35 
05 
20 
B8 05 

LDY 
LDA 
PHA 
AND 
LSR 
LSR 
STA 
PLA 
AND 
CMP 
BCC 
AND 
BCS 
LDA 
ORA 
BEQ 
ORA 
STA 

*26 
*C089,Y 

#*20 

*35 

#*0F 
#*08 
*65E9 
#*07 
*65EB 
*35 
$35 
*65F4 
#$20 
*05B8,X 

Y=*N0 

DCD? 
ERROR SI NO 

PONE CARRY SI RDR ESTA LLENO 

OBTIENE BIT DE ERROR DCD 
SALTO SI NO ENCUENTRA ERROR 



65F4- 60 RT8 ; CY==3. IMPLICA DATO DISPONIBLEr 

****** CHEQUEO PARA SALIDA POR LA ACIA ******************** 

65F5-
65F7-
65 F A-
65FC~ 
6r3FE--

A4 
B9 
29 
C9 
60 

26 
89 
70 
10 

C0 
LDY 
LDA 
AND 
CMP 
RTS 

*26 
*C089>Y 
#*70 
#*10 

* # * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * • * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
RUTINA DE ENTRADA GENERAL<TIENE ARREGLOS EN LA 60F4) 

*********************************************************** 
65 

C0 LDA *C088,Y ; OBTIENE ENTRADA ACIA 
PONE ALTO BIT PARA BASIC 
ES LINEFEED? 

65FF--
6602-
6604--
6607-
6609-
660B-
660D--
660E-
661 1 -
6613-
6615-
6616-
6617-
6618-
6619-

20 
90 
B9 
09 
C9 
D0 
A8 
BD 
29 
D0 
98 
38 
60 
18 
60 

D2 
15 
88 
80 
8A 
09 

38 
20 
03 

JSR 
BCC 
LDA 
ORA 
CMP 
BNE 
TAY 
LDA 
AND 
BNE 
TYA 
SEC 
RTS 
CLC 
RTS 

*65D2 
*6619 
*C088,Y 
#*80 
#*aA 
*16 

*07385 X 
#*20 
$6618 

07 LDA *07385X ; PODEMOS ENTRARLO? 

; INDICA DATO 

; BORRA CARRY PARA NO ENTRADA 

*********************************************************** 
RUTINA DE SALIDA GENERAL 

*********************************************************** 
*****COMIE;NZO 
66 lA-
66 1 C-
661F-
6620-
6622-
6625-
6627-
6629-
662C~ 
662D-
662E-
6630-
6632-
6635-
6637-
663A-
663B-
663C-
663F-
6641 -
6643-
6646-
6648-

A4 
B9 
4A 
B0 
BD 
29 
F0 
20 
38 
60 
A5 
29 
DD 
D0 
FE 
38 
60 
BD 
29 
F0 
20 
90 
C9 

26 
81 

36 
B8 
07 
05 
FC 

27 
7F 
38 
05 
B8 

38 
08 
15 
FF 
10 
93 

DE 

C0 

04 

68 

05 

04 

07 

65 

RUTINA 
LDY 
LDA 
LSR 
BCS 
LDA 
AND 
BEQ 
JSR 
SEC 
RTS 
LDA 
AND 
CMP 
BNE 
INC 
SEC 
RTS 
LDA 
AND 
BEQ 
JSR 
BCC 
CMP 

DE CHEQUEO 
*26 
*C081» 

$6658 
$04B8í 
#*07 
*662E 
*68FC 

*27 
#*7F 
*0538» 
*663C 
*04B8i 

*0738í 
#*08 
$6658 
*65FF 
*6658 
#*93 

Y 

X 

X 

X 

X 

; ESTAMOS EN MODO COMANDO? 

SI , IR A COMANDO CENTRAL 
INDICA COMANDO 

IGNORA EL BIT ALTO 
COMIENZO DE MODO COMANDO? 

SALIDAS DE MODO COMANDO 
INDICA COMANDO 

ESTA XON HABILITADO 

SALTO SI NO 
CUALQUIER ENTRADA? 
SI NO VA A SALIDA 
ES OFF? 



664A~ 
¿>64C-
6A4D-
6650-
665 1-
6652-
6653-
6655-
6658-
6659-
665A-
665D~ 
665F-
6661-
6662-

F0 
48 
BD 
4A 
4 A 
68 
90 
9D 
18 
60 
20 
C9 
D0 
18 
60 

0E 

38 

04 
B8 

AA 
91 
F9 

07 

06 

C8 

BEQ 
PHA 
LDA 
LSR 
LSR 
PLA 
BCC 
STA 
CLC 
RTS 
JSR 
CMP 
BNE 
CLC 
RTS 

*665A 

*0738í X 

*6659 
*06E8,X 

3;C8AA 
#*91 
*665A 

SI ESlESPERA OTRA ENTRADA 

MODO Cíe 

SI ES ASI»TENEMOS UN BUFFER 
INDICA NO MODO COMANDO 

OBTIENE DATO ACIA/TECLADO 
ES XON 
SI NO, ESPERA 
DE OTRA MANERA INDICA NO 
MODO COMANDO Y RETORNA 

******************************************* 
RUTINA ESPERADA 

MODO COMANDO 
CB 

CC 

C0 

EMULACIÓN P8A 

MATERIA ETX/ACK P8A 

SALVA CHAR. EN STACK 

6663-
6666-
6668-
666B~ 
666D-
6670-
6671-
6673-
6674-

20 
B0 
20 
A4 
E9 
4 A 
90 
4A 
90 

lA 
Fl 
9E 
26 
81 

4E 

4B 

JSR 
BCS 
JSR 
LDY 
LDA 
LSR 
BCC 
LSR 
BCC 

*CB1A 
*6659 
*CC9E 
$26 
*C081,Y 

*66C1 

*66C1 

; NO SALIDA DE 

; SALTO ETX/ACK 

? SALTO SI NO E 

6676-
6678-
6679-
667C-
667E-
6680-
6682-
6684-
6686-
6687-
6688-
668A-
668C-
668E-
6690-
6693-
6695-
6697-
6699-
669 C-
669F-
66A1-
66A3~ 
66A6-

A5 
48 
BD 
C9 
90 
C9 
B0 
C9 
68 
48 
49 
29 
D0 
B0 
BD 
29 
09 
85 
20 
20 
49 
D0 
9D 
DE 

27 

38 
67 
10 
6C 
.-,.-., 
6B 

98 
7F 
18 
19 
B8 
IF 
80 
27 
02 
AA 
86 
ED 
38 
38 

04 

04 

67 
C8 

04 
04 

LDA 
PHA 
LDA 
CMP 
BCC 
CMP 
BCS 
CMP 
PLA 
PHA 
EOR 
AND 
BNE 
BCS 
LDA 
AND 
ORA 
STA 
JSR 
JSR 
EOR 
BNE 
STA 
DEC 

*27 

*0438» X 
#*67 
*6690 
#*6C 
*66A6 
#*6B 

#*9B 
#*7F 
*66A6 
*66A9 
*04B8)X 
#*1F 
#*80 
$27 
*6702 
*C8AA 
#*86 
*6690 
$0438,X 
$0438» X 

CARACT. 
BUFFER 

DE CUENTA 
LLENO 

PARA 

SI <103 ENTONCES 153 CA­
RACTERES EN BUFFER 
SI >=10S ENTONCES MENOS 
DE 149 CARACTERES. 

ESC? 

OBTIENE DATO ACIA/TECLADO 
ACK? 
SI NO REPITE HANDSHAKE 
INICIA CUENTA A 255 



66A9~ 
66AA~ 
66AC-
66AE-
66AF-
66B1-
66E34-
66B6-
66B8--
66BB-
AÓBE-

68 
85 
49 
0A 
D0 
BD 
29 
F0 
9D 
20 
20 

27 
8D 

0A 
B8 
30 
03 
38 
02 
E:A 

03 

04 
67 
66 

PLA 
STA 
EOR 
ASL 
BNE 
LDA 
AND 
BEQ 
STA 
JSR 
JSR 

? CARACT. REALES A SALIDA 
*27 
#*8D 

*66BB 
*03B8» X 
#*30 
*66BE 
*0438,X 
*6702 
*66EA 

.¡l^.>^.)^^«.*^«.*.)^#*#*^(..)^.»***»** * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * - ) ^ 

Y ATRÁS A SALI DA NORMAL 
********************************************************** 
66C1- 20 02 67 JSR *6702 ; SALIDA DEL CARÁCTER 

****** CHEGHJEO DE DELAYS DE CRi LF> Y FF ***************** 

.; OBTIENE FLAGS DE DELAY 
; FORM FEED? 

66 C 4-
66Cr3"-
66C6-
66C9-
66CB-
66CD~ 
66CE-
66CF-
66D1 -
66D3~ 
66D4-
66D5-
66D7-
66D9--
66DB-
66DD-
66DE-
66E1-
66E2-
66E4-
66E7~ 
66E8-

0A 
A8 
BD 
C0 
F0 
4A 
4 A 
C0 
F0 
4A 
4 A 
C0 
D0 
29 
F0 
A8 
B9 
A8 
A9 
20 
88 
D0 

B8 
18 
0C 

14 
06 

lA 
25 
03 
0D 

FE 

20 
C4 

F8 

03 

66 

65 

ASL 
TAY 
LDA 
CPY 
BEQ 
LSR 
LSR 
CPY 
BEG» 
LSR 
LSR 
CPY 
BNE 
AND 
BEG! 
TAY 
LDA 
TAY 
LDA 
JSR 
DEY 
BNE 

*03BS» X 
#*Í8 
*66D9 

#*14 
*66D9 

#*1A 
*66FE 
#*03 
*66EA 

*66FE>Y 

#*20 
*65C4 

*66E2 

; LINE FEED? 

; RETORNO DE CARRO? 

; NO SE INDICA DELAY 

; DELAY INCREM. DE 32 MSEG 

*******CHEG!UEO DE GENERACIÓN DE LINE FEED **************** 

; RETORNO DE CARRO? 

; HABILITADO GENERADOR LF? 

; LINE FEED? 

66EA-
66EC-
66ED-
66EF-
66F1-
66F4-
66F5~ 
66F7-
66F9-
66FB-

A5 
0A 
C9 
D0 
BD 
6A 
90 
A9 
85 
4C 

''?~7 

lA 
0D 
38 

07 
8 A 
27 
6B 

07 

66 

LDA 
ASL 
CMP 
BNE 
LDA 
ROR 
BCC 
LDA 
STA 
JMP 

*27 

#*1A 
*66FE 
*0738iX 

*66FE 
#*8A 
$27 
$666B 



66FE- 60 RTS 
66FF- 01 08 ORA (*08)X) ; 32 M S E G Í 1 / 4 S E G 

6701- 40 RTI ; 2 SEG 
***************************************************** 

RUTINA DE SALIDA ACIA 
*********************************************************** 

I PREPARADO PARA SALIR? 

PREPARA PARA DIRECCIONAR 
ACIA 

AOUI ESTA TU ACIA 

************************************************************* 
RESTAURACIÓN DE CURSOR(REGISTRO A CONTIENE EL NUEVO CARÁCTER) 
************************************************************* 

6702-
6705-
6707-
6708-
670A-
670B-
670D-
6710-

20 
D0 
98 
09 
A8 
A5 
99 
60 

F5 
FB 

89 

27 
FF 

65 

BF 

JSR 
BNE 
TYA 
ORA 
TAY 
LDA 
STA 
RTS 

*65F5 
*6702 

#*B"5 

*27 
*BFFF» Y 

6711-
6712-
6714-
6716-
6718-
6719-
671B-
67ID-
671F~ 
672 1 -
6723-

6726-
6729-
672B-

48 
A4 
A 5 

91 
68 
C9 
D0 
A5 
C9 
B0 
20 
59 
85 
60 

24 
27 
28 

95 
0C 
27 
20 
06 
DF 
DB 
27 

67 
67 

PHA 
LDY 
LDA 
STA 
PLA 
CMP 
BNE 
LDA 
CMP 
BCS 
JSR 
EOR 
STA 
RTS 

$24 
$27 
($28)5 Y 

#$95 
$6729 
$27 
#$20 
$6729 
$67DF 
$67DB)Y 
$27 

SALVA NUEVO CARÁCTER 

VIEJO CARÁCTER 

PANTALLA LLENA? 

INVERSO? 

************************************************************ 
BÚSQUEDA DE TECLADO PASCAL-BASIC 

************************************************************ 
BORRA CARRY PARA NO DATO 

NINGUNA RESPUESTA SI TECLA­
DO ESTA DESHABILITADO 

INDICA DATO 

************************************************************** 
OBTIENE CARÁCTER DE TECLADO SOLO PARA BASIC 

************************************************************** 

672C-
672D-
6730-
6732-
6734-
6737-
6739-
673C-
673D-

18 
BD 
29 
F0 
AD 
10 
4C 
38 
60 

38 
04 
09 
00 
04 
2E 

07 

C0 

61 

CLC 
LDA 
AND 
BEQ 
LDA 
BPL 
JMP 
SEC 
RTS 

$0738)X 
#$04 
$673D 
$C000 
$673D 
$613A 

673E-
6740-
6742-
6744-
6747-
6748-
674 A-

E6 
D0 
E6 
20 
B8 
90 
20 

4E 
02 
4F 
2C 

F3 
1 1 

67 

67 

INC 
BNE 
INC 
JSR 
CLV 
BCC 
JSR 

$4E 
$6744 
$4F 
$672 C 

$673D 
$6711 

RUTINA DE BÚSQUEDA DE TECLADO 

EXIT SI NO SE PRESIONA TECLA 



674D-
674F-
6752-
6754-
6756-
6759-
675A-

29 
DD 
D0 
A4 
B9 
4A 
B0 

7F 
38 
3D 
26 
81 

35 

05 

C0 

AND 
CMP 
BNE 
LDY 
LDA 
LSR 
BCS 

#*7F 
$0538,X 
$6791 
$26 
*C0SliY 

*6791 

; ES 
; 31 

COMIENZO DE COMANDO? 
NO SALIDA INDICANDO DATO 

MANEJADOR DE ESCAPE DE TECLADO 
*************************************************** 
675 C-
675E-
6761-
6763-
6764-
6765-
6768-
6769-
676A~ 
676B-
676D-
676F-
6772-. 
6775-
6777-
6779-
677B-
677D-
6780-
6783-
6786-
6788-
678A~ 
678C-
67SE-
6791-
6792-
6793-
6794-
6795-
6796-
6797-
6799-
679A-
679B-

A0 
B9 
85 
98 
48 
20 
68 
A8 
88 
10 
A9 
20 
2(3 
10 
C9 
F0 
85 
20 
20 
BD 
29 
D0 
A9 
85 
2C 
38 
60 
BA 
C3 
D3 
D3 
A0 
D2 
D4 
CE 

11 
EA 
27 

A3 

Fl 
01 
7B 
34 
FB 
88 
El 
27 
A3 
lA 
B8 
07 
E8 
8D 
27 
58 

C5 

C5 

6B 

67 

69 
CC 

67 
66 
04 

FF 

8D 

LDY 
LDA 
STA 
TYA 
PHA 
JSR 
PLA 
TAY 
DEY 
BPL 
LDA 
JSR 
JS.R • 
BPL 
CMP 
BEQ 
STA 
JSR 
JSR 
LDA 
AND 
BNE 
LDA 
STA 
BIT 
SEC 
RTS 
TSX 
??? 
??? 
??? 
LDY 
??? 
??? 
DEC 

#*11 
*6BEA)Y 
*27 

*67A3 

*675E 
#*01 
*697B 
*CC34 
*6772 
#*88 
*675C 
*27 
*67A3 
*661A 
*04B8,X 
#*07 
*6772 
#*8D 
*27 
*FF58 

#*C5 

*SDC5 

; SIEMPRE ENVÍA A PANTALLA 

; COMIENZA SALIDA EN ESTADO 

; ESPERA CARÁCTER DE TECLADO 

; BACKSPACE? 
5 SI» LUEGO EMPEZAR DE NUEVO 

; AL INTERPRETADOR DE COMAND 
? LO HEMOS HECHO? 

; SI NO VOLVER 
; FUERZA UN CR 

• INDICA QUE HA OCURRIDO 
; SECUENCIA DE COMANDO 

; ASC" : CSS ERTNE" 

RUTINA PARA IMPRIMIR UN CARÁCTER EN EL DISPLAY SELECCIONADO 

SI PANTALLA DESHABILITADA 
ENTRA DESPUÉS CHEQUEO ECO 

679E-
67A1-
67A3-
67A6~ 
67A8-
67AA~ 

'''7AD-
67AF-

BD 
10 
BD 
29 
F0 
BD 

•pe? 

F0 

38 
13 
38 
02 
0D 
BS 

38 
06 

07 

07 

04 

LDA 
BPL 
LDA 
AND 
BEQ 
LDA 

AND 
BEQ 

*0738,X 
«67B6 
*0738,X 
#*02 
*67B7 
*04B8 5 X 

#*38 
*67B7 

SIEMPRE USA LA 
PANTALLA ES DE 

PANTALLA 
APPLE? 

SLOT 0=PANTALLA APPLE 



67B1-
67B2-
67B3-
6785-
67B6-

8A 
48 
A9 
48 
60 

AF 

TXA 
PHA 
LDA 
PHA 
RTS 

#*AF PARA VECTORIZAR AL PERI­
FÉRICO EN SLOT ESCOGIDO 

******* DRIVER APPLE DE 4(3 COLUMNAS ************************ 

67B7-
67BA-
67BC-
67BE-
67C0-
67 C3-

20 
09 
C9 
90 
59 
4C 

DF 
80 
E0 
06 
D3 
F6 

67 

67 
FD 

JSR 
ORA 
CMP 
BCC 
EOR 
JMP 

$67DF 
#*80 
#*E0 
$67 C6 
*67D3»Y 
$FDF6 

; MINÚSCULAS? 

; HACER SOLTAR MINÚSCULAS 
• SE GUARDAN LOS REGISTROS 

******* SI SON MAYÚSCULAS SOLO SE MAREAN LETRAS********** 

67C6-
67C8-
67CA~ 
67CC-
67 CE-
67D1-

******* 
67D3-
67D6-
67D9-
67DA-
67DC-
67DD-
67DF~ 
67E2-
67E3-
67E4--
67E5-
67E7-
67E8-
67EA--

C9 
90 
C9 
B0 
59 
90 

Cl 
F9 
DB 
F5 
D7 
F0 

67 

MÁSCARAS 
20 
20 
00 
C0 
00 
E0 
BD 
2 A 
2A 
2 A 
29 
AS 
A5 
60 

00 
00 

00 

C0 
B8 

03 

27 

E0 
00 

03 

CMP 
BCC 
CMP 
BCS 
EOR 
BCC 

PARA CAS 
JSR 
JSR 
BRK 
CPY 
BRK 
CPX 
LDA 
ROL 
ROL 
ROL 
AND 
TAY 
LDA 
RTS 

#*C1 
*67C3 
#*DB 
*67C3 
*67D7í Y 
*67C3 

0 DE TRA 
*E000 
*0000 

#*00 

#*C0 
*03B8,X 

#*03 

*27 

::A? 

z? 

**************** 

******************************************************** 
TABLA DE COMANDOS ( USADOS POR LA RUTINA PROCESADORA DE 
COMANDOS ) 
******************************************************** 
67EB-~ 
67EC--
67ED-
67EF-
67F0-
67F2-
67F3-
67F5-
67F6--
67F7-
67F8-
67F9-
67FC-

42 
67 
C0 
47 
A6 
87 
A6 
47 
B8 
52 
C7 
AC 
F3 

54 

43 

51 

5A E7 

??? 
??? 
CPY 
777 
LDX 
??? 
LDX 
777 
CLV 
7 77 
777 
LDY 
7 7 7 

#*54 

$43 

$51 

B(REAK) 
Cíe 
T(ERMINAL) 
Cíe 
C(R) 
PPC 
Q ( UIT ) 
Cíe 

*E75A 

R(ESET) 
Cíe PPC 
COMANDO Z ,SIC PPC 



Ó7F-D-
67FF-"-
6800-
6801-
6803-
6805-
6806-
6808-
6809-
680C-
680D-
680E-
680F-
6810-
681 1 -
6812-
681 3-
6814-
6815-
6818-
******* 
6819-
681A-
681 C-
68 lE-
681F-
6820-
6822-
6824-
6826-
6828-
6829-
6S2B-
682C-
682E-
6831-
6832-
6834-

49 
D3 
4B 
90 
45 
80 
46 
04 
4C 
58 
E3 
08 
54 
83 
40 
53 
43 
40 
4D 
00 

90 

DF 
43 

E3 

E3 

E3 

F I NAL 
42 
F6 
50 
9A 
44 
F6 
46 
46 
F6 
43 
F6 
54 
D6 
4E 
53 
56 
00 

7C 
F6 

9B 
F6 
4C 
40 

3A 

34 
90 

60 

01 

20 

EOR 
777 
??? 
BCC 
EOR 
??? 
LSR 
777 

JMP 
CLI 
? ? ? 
PHP 
??? 
??? 
RTI 
77 7 
777 
RTI 
EOR 
BRK 

#*90 

*67E2 
$43 

*E3 

*01E3 

*20E3 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

CPMANDO I •> PPC 

COMANDO K 
PPC 
E(CO)» Cíe 

F(ROM TECLADO ) i C l C PPC F 

L ( F ) , Cíe PPC. PAS 
X(OFF) 
Cíe PPC PAS 

T(ABULADO) 
PPC 

S(HIFTEADO) 
Cíe 

PRIMERA PARTE ************************* 

ES 

777 

INC 
BVC 
TXS 
777 
INC 
LSR 
LSR 
INC 
777 
INC 
777 
DEC 
LSR 
777 
LSR 
BRK 

*7C, X 
*6814 

*9Bí X 
*F6 
*4C 
*40» X 

*3A» X 

*34» X 
*E890 

*60» X 

7 

7 

' 

7 

7 

7 

7 

t 

7 

; 

7 

7 

7 

7 

B(AUDIOS) 
Cíe PPC PAS 
PCARIDAD)»Cíe FPC PAS 

D < ATOS) 
Cíe PPC PAS 
F(F DELAY)»CIC PPC PAS 
L(F DELAY) 
Cíe PPC PAS 
C<R DELAY) 
Cíe PPC PAS 

COMANDO NiPPC 
S(LOT DE PANTALLA) 
Cíe 
FIN DE TABLA 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * » * * * * * * * * » * » * • ) ( • - i » . * * * * 

RUTINAS DE COMANDO 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * • » • * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * • * * * . • * * * * • * * . * * • 

6835-
6837-
6839-
683B-
683D-
683F-
6841-
6843-
6845-
6847-
6849-
684B-
684E-
6850-
6853-
6855-
6856-

A9 
A0 
D0 
A9 
A0 
D0 
A9 
A0 
D0 
A9 
A0 
3D 
85 
BD 
29 
18 
6A 

3F 
07 
10 
CF 
05 
0A 
F3 
03 
04 
FC 
01 
B8 
2A 
38 
03 

03 

04 

LDA 
LDY 
BNE 
LDA 
LDY 
BNE 
LDA 
LDY 
BNE 
LDA 
LDY 
AND 
STA 
LDA 
AND 
CLC 
ROP 

#*3F 
#*07 
*684B 
#*CF 
#*05 
*684B 
#*F3 
#$03 
*684B 
#*FC 
#*01 
*03BS, 
*2A 
*043S, 
#*03 

7 

7 

7 

7 

7 

X 5 

X 

PONE LA OPCIÓN DE TRAS­
LACIÓN 

PONE DELAY DE CR 

PONE DELAY DE LF 

PONE DELAY DE FF 

NO MOLESTA OTROS FLAGS 

PAS 



6857-
6858-
6859-
685B-
685D-
6860-
686 1 -
6863-
6864-
6865-
6866-
6868-
6869-
686B-
686D-
6870-
6872-
6874-
6877-
6879-
687C~ 
687D-
687F-
6881 -
6884-
6885-
6886-
6887-
6888-
688A-
688C-
6S8E-
6890-
6893-
6895-
6897-
689A-
689B-
6S9C~ 
689D~ 
6S9E-
689F-
68A0-
68A1-
6SA3-
68A5-
68A7-
68AA-
68AB-
68AD-
68B0-
68B3-
6SB6-
68B9-

2A 
88 
D0 FC 
05 2A 
9D B8 03 
60 
29 07 
0A 
0A 
0A 
85 2A 
0A 
C5 26 . 
F0 0F 
BD B8 04 
29 C7 
05 2A 
9D B8 04 
A9 00 
9D 38 06 
60 
29 0F 
D0 07 
B9 81 
4A 
4 A 
4A 
4 A 
09 10 
85 2A 
A9 E0 
85 2B 
B9 8B 

C0 

C0 

2b 
05 

2B 
2 A 

99 8B C0 
60 
88 
0A 
0A 
0A 
0A 
0A 
85 2A 
A9 IF 
D0 E7 
lE B8 04 
38 
B0 10 
99 89 C0 
20 93 FE 
20 89 FE 
AE F8 07 
lE BS 04 

ROL. 
DEY 
BNE 
ORA 
STA 
RTS 
AND 
ASI-
ASL 
ASI­
STA 
ASL 
CMP 
BEQ 
LDA 
AND 
ORA 
STA 
LDA 
STA 
RTS 
AND 
BNE 
LDA 
LSR 
LSR 
LSR 
LSR 
ORA 
STA 
LDA 
STA 
LDA 
AND 
ORA 
STA 
RTS 
DEY 
ASL 
ASL 
ASL 
ASL 
ASL 
STA 
LDA 
BNE 
ASL 
SEC 
BCS 
STA 
JSR 
JSR 
LDX 
ASL 

$6857 
*2A 
*03B8,X 

#*07 

$2 A 

*26 
*687C 
*04B8,X 
#*C7 
$2A 
*04B8.X 
#*00 
*0638.X 

#*0F 
*68S8 
*C0S1,Y 

; CAMBIA DIRECCIONES 

• PREPARA PARA OREAR FLAGS 

; PONE EL COMANDO SLOT 

#*10 
*2A 
#*E0 
*2B 
*C08B,Y 
*2B 
*2A 
$C08B»Y 

*2A 
#*1F 
*688E 
*04BS,X 

*6SBD 
*C0S9,Y 
*FE93 
*FE89 
$07F8 
*04BS,X 

ASEGURARSE DE NO PONER 
TU PROPIO SLOT 

ALMACENA CERO 
PESETEO DE SLOT 

NUEVA VELOCIDAD (BAUD) 

! GENERADOR DE VELOC (BAUD) 

SALVA NUEVO # BIT DATOS 

PONE MODO TERMINAL 

• CAE RTS, DTR 
• PR#0 
; I N#0 

; BORRA MODO TERMINAL 



6SBC-
6aBD~ 
68 ca­
lecí-
68C4-
68C5-
A8C7-
68CA-
68CC-
68CF-
68D0-
6SD3-
68D4-
68D6--
&aD9-
68DB--
6SDE-
68E0-
68E2-
68E5-
68E8-
68E9~ 
68EB-
68ED-
68F0--
68F2--
6SF4-
&8F7-
68F8~ 
68FB-
******* 

******* 
68FC--
68FD--
68FF-
6901-
6903-
6905-
6907-
6909-
690A~ 
690C-
690E-
6910-
6912-
6915-
6917-
6919-
691A-
69IC-
691 D-
6920-
6921-
6923-
6924-
6926-

18 
7E B8 04 
60 
B9 SA C0 
48 
09 0C 
99 8A C0 
A9 E9 
20 C4 65 
68 
99 SA C0 
60 
A9 28 
9D 38 06 
A9 80 
ID 38 07 
D0 05 
A9 FE 
3D 38 07 
9D 38 07 
60 
C9 28 
90 0E 
9D 38 06 
A9 3F 
D0 EE 
lE 38 05 
38 
7E 38 05 
60 

********** 
VECTOR DE 
********** 

A8 
A5 27 
29 7F 
C9 20 
D0 09 
C0 03 
F0 01 
60 
A9 04 
D0 6D 
C9 0D 
D0 12 
20 79 69 
C0 07 
F0 01 
60 
A9 CD 
48 
BD 38 04 
48 
A4 26 
60 
85 35 
A9 CE 

CLC 
ROR 
RTS 
LDA 
PHA 
ORA 
STA 
LDA 
JSR 
PLA 
STA 
RTS 
LDA 
STA 
LDA 
ORA 
BNE 
LDA 
AND 
STA 
RTS 
CMP 
B.CC 
STA 
LDA 
BNE 
ASL 
SEC 
ROR 
RTS 

******* 
ACUERDO 
******* 

TAY 
LDA 
AND 
CMP 
BNE 
CPY 
BEQ 
RTS 
LDA 
BNE 
CMP 
BNE 
JSR 
CPY 
BE<3! 
RTS 
LDA 
PHA 
LDA 
PHA 
LDY 
RTS 
STA 
LDA 

*04B8iX 

*C08A,Y ; ENVIÓ DE BREAK DURANTE 
; 233 MILISEG. 

#*0C 
*C08A» Y 
#*E9 5 DELAY DE 233 MILISEG. 
*65C4 

*C08A)Y 

#*28 
$0638,X 
#*80 
*0738,X 
*68E5 
#*FE 
*0738,X 
*0738f X 

RESTAURACIÓN COMANDOS 

ANCHO IMPRESIÓN A 40 

PONE ECO DE PANTALLA 

PESETEO FLAG GENER. LF 

>==40? 
SI NO, SALE 
PONE NUEVO ANCHO IMPRESIÓN 
DESHABILITA PANTALLA 

#*28 
*68FB 
*0638» X 
#*3F 
*68E2 
*0538,X 5 DESHAB.RECONOCER COMANDO 

*0538,X 

********************************** 
A ESTADO DE COMANDO 

********************************** 
? REG-A=COMAN. DE ESTADO 

*27 
#*7F 
#«20 
*690E 
#*03 
*690A 

• SALTA ESPACIOS EN TODOS MODOS 

; EXCEPTO MODO 3 

#*04 
*697B 
#*0D 
*6924 
*6979 
#$07 
$691 A 

#$CD 

$0438,X 

$26 

$35 
#$CE 

? RETORNO DE CARRO? 

; TODO PROCESO EMPIEZA EN 
; LA PAGINA $CD 



6928-
6929-
692C-
692D-
692F-

48 
B9 
48 
A5 
60 

30 CE 

35 

PHA 
LDA 
PHA 
LDA 
RTS 

TODAS LAS RUTINAS DEBEN 
EMPEZAR EN LA PAGINA *CE 

*CE30)Y 

*35 
; RTS A PROCED. COMANDO 

******************************************************* 
TABLA DE SALTO DE ESTADO 

*********************************************************** 
6930-
6931 -
6932-
6934-
693rD-
6936-
6937-

A7 
37 
61 
8A 
A7 
89 
89 

MAL ESTADO 

89 (*S9,X) PARÁMETRO ACUMULADO 

??? 
??? 
ADC 
TXA 
??? 
? ?? 
7 7 7 

COMANDO DE ESTADO 1 
************************************************** 

ESTADO ILEGAL 
SALTO HASTA CR 
SALTO HAITA CRi LUEGO CMD 

6938-
693B-
693D-
6940-
6943-
694r3-
6947-
6949-
694B-
694D-
6950-
6952-
6954-
6956-
6958-
695B-
695E-
6960-

DD 
D0 
DE 
4C 
C9 
90 
C9 
B0 
29 
9D 
A9 
D0 
C9 
80 
9D 
4C 
A0 
F0 

38 
06 
B8 
02 
30 
0D 
3A 
09 
0F 
38 
02 
27 
20 
06 
38 
79 
00 
4D 

05 

04 
67 

04 

05 
69 

CMP 
BNE 
DEC 
JMP 
. CMP 
BCC 
CMP 
BCS 
AND 
STA 
LDA 
BNE 
CMP 
BCS 
STA 
JMP 
LDY 
BEG> 

ES <CMD>? 

PONE ESTADO ANTERIOR A 

>=0? 

•í>9? 

ES UN NUMERO 

*0538iX 
$6943 
*04B8 5 X 
*6702 
#*30 
*6954 
#*3A 
*6954 
#*0F 
*0438,X 
#*02 
*697B 
#*20 
$695E 
*0538,X 
*6979 
#*00 
*69AF 

************************************************************** 
COMANDO DE ESTADO 2 s PARÁMETRO ACUMULADOR 

****************************#**************##*******•****** 

CERO 

PONE MODO 2 Y 
ES CARACT. DE 

RETORNA 
CONTROL? 

PONE NUEVO CARACT.COMANDO 
PESETEA ESTADO A CERO 
USA TABLA DE COMANDO 

6962-
6964-
6966-
6968-
696A-
696D-
696E-
6970-
6973-
6975-
6977-

49 
C9 
B0 
A0 
7D 
88 
D0 
9D 
F0 
A0 
D0 

30 
0A 
0D 
0A 
38 

FA 
38 
15 
2E 
36 

04 

04 

EOR 
CMP 
BCS 
LDY 
ADC 
DEY 
BNE 
STA 
BEG! 
LDY 
BNE 

#*30 
#*0A 
$6975 
#*0A 
$0438,X 

*696A 
*0438 
*698A 
#*2E 
*69AF 

• CONVIERTE *30-*39 
; 0-9? 

; ES UN NUMERO? SUM 

; USA TABLA DE COMA 

A 0-9 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *********#*******^HHHH(.##4<.* 
PONE COMANDO DE ESTADO 

6979- A9 00 LDA #*00 
697B- 85 2A STA *2A 
697D- AE F8 07 LDX *07F8 



6980-
6983-
6985-
6987-
698A~ 

BD 
29 
05 
9D 
60 

B8 
F8 
2 A 
B8 

04 

04 

LDA 
AND 
ORA 
STA 
RTS 

*04B8» X 
#*F8 
*2A 
*04B8,X 

*************************************************** 
COMANDO DE ESTADO 4 ( E/D) 

698B~ 
698 C~ 
698F-'-
699.1-
6993-
6995-
6997-
699A-
699C-
699E-
69AÍ-

A8 
BD 
C0 
F0 
C0 
D0 
ID 
D0 
49 
3D 
9D 

38 
44 
09 
45 
1 1 
38 
05 
FF 
38 
38 

04 

07 

07 
07 

TAY 
LDA 
CPY 
B E (Sí 

CPY 
8NE 
ORA 
BNE 
EOR 
AND 
STA 

D(ESHABH_ITA)? 

H<ABLITA)? 
SI NO > IGNORA 
PONE FL.AG 

INVIERTE PARA DESHABILITAR 
PESETEA FLAG 

$0438» X 
#*44 
*699C 
#*45 
$69A8 
$0738» X 
*69A1 
#*FF 
*0738» X 
*073SiX 

****************************************************** 
ESCAPE PARA ESTADO 6 

****************************************************** 
69A4~ A9 06 LDA #*06 
69Á6~ D0 D3 • BNE *697B 
69A8- A9 20 LDA #*20 ; CÓDIGO PARA MAL COr 
69AA- 9D B8 05 STA *05B8»X 
69AD- D0 F5 BNE *69A4 
******************************************************* 

TABLA CONDUCTORA DE COMANDO PROCESADOR 
******************************************************* 

ESTE COMANDO 

69AF-
69B2-
69B4-
69B6 -
69B8-
69B9-
69BA-
69BB~ 
69BD-
69BE-
69C1~ 
69C3-
69C5-
69C7-
69CA-
69CC-
69CE-
69D1-
69D2-
69D3-
69D5-
69D7-
69D9-
69DB~ 
69DD~ 
69DF-
69E0-

B9 
F0 
C5 
F0 
C8 
C8 
C8 
D0 
C8 
B9 
85 
29 
D0 
BD 
•7*0 

D0 
BD 
4 A 
4A 
24 
B0 
.10 
30 
50 
A 5 
48 
29 

EB 
F4 
35 
05 

GT'T" 

EB 
2A 
20 
07 
38 
10 
EB 
38 

2 A 
04 
E0 
02 
DC 
2 A 

07 

67 

67 

07 

07 

LDA 
BEO 
CMP 
BEQ 
INY 
INY 
INY 
BNE 
INY 
LDA 
STA 
AND 
BNE 
LDA 
AND 
BNE 
LDA 
LSR 
LSR 
BIT 
BCS 
BPL 
BMI 
BVC 
LDA 
PI-1-
AND 

*67EB,Y 
*69A8 
*35 
*69BD 

*69AF 

*67EB.Y 
*2A 
#«20 
*69CE 
*0738,X 
#*10 
*69B9 
*0738,X 

*2A 
*69DB 
*69B9 
$69DD 
*69B9 
*2A 

#*07 

!OBTIENE CARÁCTER CANDIDATO 
; CERO MARCA FINAL DE TABLA 

REENTRA MODOS EQUIVOCADOS 
LONGITUD DE ENTRADA=3 

CHE(3!UE0 HABILIT. PASCAL 

OBTIENE BIT CIC/PPC 

SALTO 
NO OK 

SI MODO Cíe 
PARA PPC 

NO OK PARA Cíe 



69E2-
69E5-
69E6~ 
69E7-
Ó9E9-
69EB-
&9EE-
69F1-
69F2-
69F4-
69F5~ 
69F8-
69F9 
69FB~-
69FE 
A9FF-

20 7B 69 

ce 
68 
29 10 
D0 07 
B9 EE 67 
9D 38 04 
60 
A9 CD 
48 
B9 EB 67 
48 
A4 26 
BD 38 04 
60 
00 

JSR 
INY 
PLA 
AND 
BNE 
LDA 
STA 
RTS 
LDA 
PHA 
LDA 
PHA 
LDY 
LDA 
RTS 
BRK 

*697B PONE PRÓXIMO ESTADO 

#*1.0 
*69F2 ; SI SE PONE BIT 4 » SALTA 
*67EB,Y ; A RUTINA 
*0438,X 

#*CD • RUTINAS DEBEN ESTAR EN *CD 

*67EB,Y 

*26 
*0438,X ; MUCHAS RUTINAS NECESITAN ESTO 
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